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Reformátusok és a kongrua.
A reformátusok nincsenek megelé-

gedve a kongruára vonatkozó kormány-
javaslattal. A dunamelléki egyházkerület
közgyülése most foglalkozott ezzel a
kérdéssel. Olyan természetüek az ellenve-
tések és az aggodalmak, hogy a közgyülés
nem is nyilvánosan, hanem zárt ülésben
tárgyalta a javaslatot. Az ellenzék kisebb-
ségben maradt ugyan, de csak két szava-
zattal s a közgyülés 19 szóval 17 ellen
fogadta el Szilády Áronnak azt az indit-
ványát, hogy a kormány javaslatára vo-
natkozólag nem tesz felterjesztést sem a
kormányhoz, sem a konventhez. Aki is-
meri a viszonyokat, tisztában lehet azzal,
hogy ez mit jelent. A dunamelléki egy-
házkerületben körülbelül leggyöngébb az
ellenzék. Ha itt a közgyülés csak két szó-
többséggel fogadta el a javaslatot, tartam
lehet attól, hogy a többi kerület lesza-
vazza. Akkor aztán nehéz dolga lesz a
konventnek, söt megeshetik, hogy egye-
nesen állást foglal a javaslat ellen. Ha csak
idöközben meg nem változnak a fölfogá-
sok, ami igen kivánatos lenne, mert a
zavaros komplikácziók ujra akadályokát
görditenének az immár nagyon égetövé
vált kérdés megoldása elé.

A magyarországi lelkészek sulyos
anyagi helyzetben sinylödnék. Nemes
hivatásuk betöltése körül a megélhetés
keserves gondjaival kell küzködniök. Pa-
naszkodásuk jogos régtöl fogva; de még
jogosabbá lett az egyházpolitikai refor-
mok életbeléptetése óta. Ezek a reformok

anyagi áldozatokat követeltek a lelkészi
kartól. A református egyház papsága,
mely hazafias önzetlenséggel hozta meg
az áldozatot a szabadelvü ügy diadaláért,
s mely önérzettel hivatkozhatik emellett
sokszázados multjára, a hamisitatlan
nemzeti törekvések mellett kivivott nehéz
és dicsö küzdelmeire: joggal követelheti,
hogy az állam necsak elismerje nagy
érdemeit, de segitségére is legyen bajai-
ban. A református egyház azonban hivat-
kozhatik nemcsak a multban szerzett ér-
demeire, nehéz viszonyok közt, gyakorta
sulyos szenvedések árán is kipróbált
hazafiságára, mely mindig a nemzeti ügy
zászlaja alá csoportositotta; de hivatkoz-
hatik törvényes jogra is, mikor papságá-
nak méltányos anyagi ellátását követeli
az államtól. Ez a jog az 1848. XX-ik
törvényczikkben van beiktatva. Nincsen
is, nem is lehet senki, aki akár a szer-
zett érdemek, akár a törvényes jog alap-
ján nyugvó követelés igazságos és mél-
tányos természetét kétségbe vonhatná.

A kormány, mikor a lelkészi fizeté-
sek kiegészitéséröl szóló törvényjavaslatot
megcsinálta és beterjesztette, figyelemmel
is volt a református papság érdemeire
és jogaira. Egyszerüen kötelességet tel-
jesitett, nem pedig nagylelküséget gya-
korolt. De a dolog természeténél.. fogva
figyelemmel kellett lennie az összes viszo-
nyokra s az elött a nehéz kérdés elött
állott, hogy a többi felekezet igényeit is
szem elött tartván, egyrészröl ne teremtsen
az állammal szemben igényeket tartó fele-
kezetek közt ujabb zavarokat, másrészröl

az állam anyagi erejéhez mérje az or-
szágra esö ujabb terhek nagyságát. És a
kormány nyilván számitott arra, hogy
javaslatának megitélésénél ép a reformá-
tus egyház lesz az, mely nem az egyol-
daluság rideg felfogásából, hanem a haza-
fias nemzeti gondolatok sugalmazásából
alkotja meg a javaslattal szemben maga*
tartását. Ennek a várakozásnak ép a reformá-
tus egyháznak az a multja ad alapot és jogo-
sultságot, melyre a magyarországi reformá-
tusok büszke önérzettel hivatkozhatnak
és hivatkoznak is. Az ö egyházuk közön-
sége volt nehéz történeti események
egész rendjén át mindig az, mely ugy-
szólván összeforrasztotta hitéletével: a
hazafiság fönséges kultuszát és szellemé-
vel megszerezte magának azt a dicsösé-
get, hogy a közfelfogás "magyar"-nak
nevezte el vallását.

Mindazonáltal a reformátusok most
békétlenkednek a kormány javaslata miatt.
Több oldalról támadják, söt az ellenzéki
árnyalatok olyan tendencziákkal is vádol-
ják, amiktöl bizonyára távol állanak azok
a tényezök, kik e javaslatot megalkották.

Az ellenvetések legsulyosabb része
talán épen az, mely az állitólagos ten-
dencziákkal van összefüggésben. Lássuk
csak, miböl állanak ezek az ellenveté-
sek? Az egyik az, hogy a javaslat egy kalap
alá vonván a reformátusokat a többi fele-
kezettel, igy nem respektálja a református
egyház különös történeti fejlödését s ami
több, nem respektálja a református
felekezetnek multját, mely pedig a ma-
gyar állam nemzeti törekvései szempont-

A finom bérkaszárnya.
A bérkaszárnya rendszerint nem követeli

meg, hogy a "finom" melléknévvel tiszteljük
meg. Akik ma bérkaszárnyát épittetnek, egé-
szen a Voltaire álláspontján vannak, aki tudva-
levöleg azt mondta, hogy a melléknevek agyon-
ütik a föneveket. A bérkaszárnya tehát nem
reflektál melléknevekre, hanem lakókra és
jövedelemre. S az a bérkaszárnyák legföbb
ambicziója, hogy ne legyen bennük olyan talp-
alatnyi hely, amelyre a háziur némi szemre-
hányással nézhetne, mivel épen semmit sem
jövedelmez. Vannak tehát bérkaszárnyák, ame-
lyekben száznál több család fizeti hetenkint a
házbért, vannak olyanok is, amelyekben fel-
tünést kelt, ha valamelyik lakónak függöny is
van az ablakán (mert ugyan mit is takargat a
szomszédság elöl ez a Krözus?), de a finom
bérkaszárnya nem egészen ismeretes fogalom.

Ujpesten volt egy. Én még ismertem. Mi-
kor estefelé hazatartottam a városból, gyakran
láttam a bérkaszárnya kapujából kiömleni a
lakosságot. Csupa elegáns lakó volt A viselke-
désük ugyan nem különbözött más bérkaszár-
nyák lakóiétól, de a ruházatok igen. Különösen
az asszonyoké. Mindegyiken divatos kalap, meg-
lepöen finom gallér és keztyü is volt, a finom
piperetárgyakból pedig egész kis muzeumot
czipelt magával az asszonynép. A lányok tarka
selyemnapernyövel indultak az esti sétára,
amiböl világos, hogy a napernyö nem védelmi
fegyvernek kellett, hanem mutogatásra. És már
azért sem hagyták volna otthon, mert a divatos

kalapon, a keztyün, a piperetárgyakon és a
napernyön kivül egyébként fölöttébb szegénye-
sen ruházkodtak a finom bérkaszárnya asszonyai.

Ami leginkább meglepö a dologban, az
asszonyok nagyon összetartók voltak. Sereges-
tül mentek az esti sétára és ahogy a sarki
bolt elött elhaladtak, Trautwein divatáru-keres-
kedö ur sohasem mulasztotta el a fulánkos
megjegyzést:

— Ezek egy egész divatkereskedést- visz-
nek sétálni.

De Trautweinból a méreg beszélt. Mert a
bérkaszárnya hölgyei nem ö nála, vásá-
roltak, söt egyáltalán nem tudta felku-
tatni azt a boldog versenytársat, aki a
bérkaszárnya udvari szállitója lehetett. Pe-
dig nem sajnálta a fáradságot s ahogy mon-
dani szokás, a költséget sem. (Kétszer próbálta
a bérkaszárnya házmesterét megvesztegetni.)
Utoljára Trautwein a fejébe vette, hogy kiku-
tatja az ismeretlen bevásárlási forrást és ha
az üzletét kellene is miatta elhanyagolnia. A
végin érdemes is lehetett a vállalkozás, mert
száz asszony, aki finom kalapokat, keztyüket
és napernyöket szeret vásárolni, nem megve-
tendö vevö-kör egy ujpesti divatáru-kereske-
dönek.

Ujra megkörnyékezte hát a bérkaszárnya
házmesterét.

— Öt röf selyempántlikát adok a lányá-
nak, ha megmondja, kinél vásárolnak a ma-
guk lakói.

De a házmester csak gunyosan nevetett

és Trautwein olyasmit olvasott le az arczárói,
mintha ez az ember fütyülne az öt röf selyem-
pántlikára. Most aztán még rejtélyesebbnek
találta az esetet. Egy házmester, egy bér-
kaszárnya házmestere, akit ilyen ajánlat nem
hoz kisértésbe: — ennek rejtett kincsei van-
nak. Trautwein pedig nem mert a nagyobb
kisértés terére lépni, mert egy ujpesti
divatáru-kereskedö nem mehet a végletekig.
Ellenben uj terven kezdte a fejét törni. S mi-
vel az utolsó negyedkor ugyis feltette magá-
ban, hogy nem elégszik meg többé az üzleti
helyiség ablaktalan raktárával, ahol addig, taka-
rékosság okáért, egy vaságyban lakott, most
föl akarta keresni a bérkaszárnya háziurát. Be-
költözik a kaszárnyába, csakhogy a titoknak
nyomára jusson.

Egy vasárnap délelött korábban zárta be
az üzletét. A bérkaszárnya asszonyai épen
akkor sorjáztak el a bolt elött és a divatos
kalapjaikról száz és száz kitömött madár,
mintha le akart volna repülni a meleg, zson-
gással ébredö tavaszba. A finom napernyök is
tarkán szivárványoztak a veröfényben. Egy-egy
leány olyan volt a hangos csapatban, mintha
a tavasz tündére is odaköltözött volna már a
bérkaszárnyába. De hova is költözhetett volna
máshova az ujpesti kaszárnyák közül?

Trautwein a homlokára ütött.
—Ha nem kapok lakásta bérkaszárnyá-

ban, becsületemre mondom, udvarolni fogok
ezeknek az angyaloknak!

S ámbár magam is hiszem, hogy a derék
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jáböl sokkal jelentékenyebb valami, sem-
hogy azt a többi felekezet igényeinek
mérlegelésénél figyelmen kivül hagyni le-
hetne. A javaslat támadói egyenesen
méltatlannak tarijak, hogy a református
felekezetnek ugyanolyan mértékkel mér az
állam, mint például az oláhoknak. Holott a
reformátusok a multban is mindig a leg-
nemzetibb törekvések elszánt harczosai
Toltak, a jelenben is a legtisztább magyar-
ság fentartói s a nemzeti karakter meg-
testesülései templomaikban, iskoláikban,
egyházi és társadalmi törekvéseikben egy-
aránt. Ennélfogva azt követelik, hogy az
állam külön törvényt alkosson a refor-
mátus lelkészek fizetésének kiegészitése
tárgyában, miáltal kikerülhetö lenne oly
intézkedés, mely a reformátusokra nézve
azt a sértö föltevést tartalmazza, hogy
köztük is lehetnek olyanok, kik a ma-
gyar állameszme ellen irányzott cseleke-
det révén méltatlanná válhatnak az állami
segitségre.

Értjük is, méltányoljuk is az érzé-
kenységet. De az érzékenység tulhajtása
nincsen helyén. Bocsánatot kérünk, de a
jogegyenlöségnek és szabadelvüségnek az
a kultusza, melynek a magyarországi re-
formátusok mindig hódoltak, összeegyez-
tetvén azt a hazafiság tökéletes szellemé-
vel, még kevésbbé türné meg a feleke-
zetekre vonatkozó külön törvényes klasz-
szifikálást, mint azt a látszólagos egy
kalap alá vonást, mit az ellenzéki felfo-
gás oly sérelmesnek talál. Igenis, csak
látszólagos, mert amilyen világos, hogy
a javaslatnak az az intézkedése, mely az
államellenes törekvések megtorlására vo-
natkozik, nem érintheti azokat, kikröl ily
törekvések csakugyan nem tehetök fel,
ép oly kétségtelen, hogy a fizetési maxi-
mum föltételeinek megállapitásánál a kor-
mány figyelembe vette azt, hogy a re-

formátus lelkészek ezeknek a föltételek-
nek kivétel nélkül megfelelnek, mig vi-
szont az oláh papok nagy többsége nem
bir a javaslat által megkivánt kvalifi-
káczióval.

A másik ellenvetés, mely holmi
tendencziára irányul, az autonomiához
való féltékeny ragaszkodás forrásából
fakad. Magunk is azt tartjuk, hogy az
állam egyszerüen kötelességet teljesitvén,
tartozást róván le, mikor a lelkészek
anyagi megélhetését biztositja: ezért cse-
rébe nem kérhet és nem igényelhet
semmi egyebet, mint a lelkészi köteles-
ségek teljesitését. Az autonomiát az ál-
lami segélyezés nem érintheti, de a ja-
vaslat intézkedései nem is fenyegetik az
autonomiát. Nem érinti a segélyezés a
lelkész politikai függetlenségét sem. El-
végre is a politikai függetlenség az egyéni
karakter egyik tartozéka és senkinek
sincsen joga feltenni a szabadságban élö,
a szabadság kultuszával ugyszólván össze-
nött református lelkészek akármelyikéröl
is, hogy érzéseinek és gondolkozásának
szabadságát áruba adja, mikor az állami
segélyhez való törvényes jogát érvényesiti.

Az autonomiához a lelkészi fizeté-
sek kiegészitésének semmi köze. Egyál-
talán különösnek találjuk, hogy a refor-
mátus egyház mért lát oly gyakran ve-
szedelmet autonomiájára a kormány
intézkedéseiben. Hiszen a magyar köz-
élet legfelsö rétegeiben: kormányban,
törvényhozásban, társadalmi tényezök
csoportjaiban ott vannak a református
kitünöségek, kik bizonyára féltö gonddal
örködnek egyházuk érdekein! Mikor a
kormány élén református férfi ül, mi-
kor a képviselöház elnöki tisztjét Szi-
lágyi Dezsö, a förendiház alelnöki méltó-
ságát báró Vay foglalja el; mikor a poli-
tikai élet egyik legkimagaslóbb alakja Tisza

Kálmán; csupa oly férfiak, kik a refor-
mátus egyház életében is nagy szerepet
visznek: ugyan, az istenért, micsoda ve-
szedelem fenyegetheti a református egy-
ház autonomiáját — most? A jövöben
— isten tudja mit hoz a végzet — ha
az autonomiát csakugyan baj környé-
kezné, ott lesznek a reformátusok nagy
eröi és ott leszünk valamennyien, kik az
igazságnak, jognak, hazafiságnak hivei
vagyunk és védelmezni fogjuk, mert csak-
ugyan meg vagyunk gyözödve arról, hogy
a református egyház autonomiája nálunk
a szabadság és hazafiság egyik jeles in-
tézménye.

A javaslatra vonatkozó az az ellen-
vetés, hogy a megállapitott maximum
csekély, jogosult lehet. De mindenesetre
számolni kell az állam anyagi viszonyai-
val s az is hazafiság kérdése, hogy az
állam, erején tul, meg ne terheltessék.
Azt magunk is helyénvalónak találjuk,
hogy az egyházi adók kérdése szabá-
lyoztassék, mert a mostani állapotok
sok tekintetben türhetetlenek. De ez a
szabályozás, mely hozzájárulhat a lel-
készi jövedelmek biztosabb alapokra való
helyezéséhez, megtörténhetik anélkül, hogy
a kormány javaslata ellen demonstrálni
kellene.

A javaslat, ha törvénynyé lesz, bár
szerény határok közt, de kétségtelenül
segit a mostani sulyos bajokon s azok,
kik az egyházkerületi gyüléseken a javas-
lat ellen harczolnak, gondolják meg, hogy
sok száz szegény református pap megél-
hetésének kérdése forog szóban, s ezek
a szegény papok nincsenek abban a hely-
zetben, hogy még hosszu ideig várakoz-
hassanak sorsuk javitására. És gondol-
ják meg azt is, hogy e szegény papok
sorsának javitásához nagy és jelentös
nemzeti érdekek füzödnek.

kereskedö nem minden üzleti önzés nélkül
kiáltott igy fel, mégis meg tudom engedni,
hogy a fiatal tavasz, a veröfényben uszó pipe-
rék s az édes leányarczok is jelentékenyen
hatottak reá. Hiába, a tavasz mindenütt nagy
kisértö és meggondolatlan nyilatkozatokra
csalja még az ujpesti divatáru-kereskedö-
ket is. Trautwein tehát bevillanyozott
ugyan a fövárosba, hogy a háziurnál pu-
hatolódzék, de készen volt tervével már
arra az eshetöségre is, ha utja eredménytelen
maradna. Söt el szabad mondani, hogy mi-
alatt a villanyos százszor is megállott az unal-
mas uton, Trautwein már valami csudálatos
szomjuságot is érzett az asszony után. Az
asszony után, aki nincsen, pedig egyebekröl
nem is szólva, az üzletben is jó hasznát lehetne
venni.

Nem is volt tehát kétségbeesve, amikor
a háziurtól kedvezötlen választ kapott.

— Meg vagyok elégedve a lakóimmal.
Majdnem pontosan fizetnek. Az egy Pelsöczy
marad néha adós, de az is megfizet portékák-
ban. Nagyon csinos nöi kalapjai vannak.

Trautwein elálmélkodott. Nem is sejtette,
hogy a bérkaszárnyában valami versenytársa
lakik, akinek szintén vannak csinos nöi ka-
lapjai. Pelsöczy? Nem is ismerte. De azért
most már nyugodtabban tartott hazafelé, mert
legalább egy kis nyomra akadt. Ha Pelsöczy
ott lakik helyben, némiképen mar érthetö is,
hogy a lakók nála szerzik be szükségleteiket.
De Trautweint egyszerre elkapta a vágy, hogy
ezzel a Pelsöczyvel megismerkedjék. Hiszen ez
az ember ezermesteri Egy bérkaszárnya
lakóit, akik hetenkint fizetik a házbért, rá tudja
kapatni a divatos kalapokra, a keztyükre, a
selyemernyökre ! Ez a legnagyobb genie és
talán jó volna vele társulni. Trautwein és Pel-
söcsy — egészen jól hangzanék.

A bérkaszárnyánál állomást tartott Megint
csak benyitott a házmesterhez:

— Idehaza van Pelsöczy? — kérdezte.
— Nem szokott itthon lenni.
— Nem szokott.
— Nem. Nálunk csak a családja lakik, a

felesége meg a leánya.
Trautwein nem értette a dolgot, de már

ösztön szerint kérdezte:
— A leánya?
A házmester böbeszédü lett.
— Nem utolsó leány. Olyan haja van,

hogyha egyszer minden ruháját ellopnák, még
a hajában is tisztességgel elbujhatna. És aztán
hozománya is van.

Ez nagy szó. A bérkaszárnyákban legalább
roppantul ismeretlen fogalom a hozomány.
Furcsa is, hogy az a koldusfráter, aki a kaszár-
nyában lápul meg, még hozományt is gyüjtsön
a lányának. Trautweinnak tehát egyszerüen
elállt a lélegzete. A meleg tavaszi nap,
a kisétált lánycsapat ingerlö képe s a saját
megindult fantáziája ugyis erösen megdolgoz-
ták a szivét és mint az orgonafa virággal, hir-
telenében telt meg ö is édes vágyakkal. Leány-
képek kóvályogtak elötte, a bársonyos börük
szinte érintette a képét, a hajuk illatában majd-
nem megbódult és nagyon szeretett volna egy-
szerre hanyatt feküdni a füben s a szemét be-
hunyni, hogy félelem nélkül játszadozzék vele
az egész pajkos leányhad.

— Szomjas vagyok — suttogta Traut-
wein és eszébe jutott, hogy a Pelsöczy-leány-
nak azonfelül hozománya is van.

Vajjon mennyi ? No nem sok. Ezer forint.
Talán csak ötszáz. Kevesebb nem igen lesz,
hiszen akkor nem mondanak hozománynak.
(Ami ötszáz forintnál is kevesebb, az csak —
butor.) Trautwein pedig ennyivel is beérte,
kivált amikor elképzelte, hogy ez a leány a

pénzecskéjén kivül magával hozza a papáját,
ez az üzleti genie pedig természetesen egy
egész nagy vevö-kört.

— Feleségül veszem — dörmögte haza-
menet s akkor még nem is látta a Pelsöczy-
leányt. Pedig látványosságszámba mehetett a
magas, mégis telt termetével, a csudásan üde
babaarczával s azzal a fekete hajsátorral,
amelybe csakugyan ugy beburkolózhatott volna,
mint valami fürdököpenybe. Azon az estén,
amikor Trautweinnak fülébe sugta a bérkaszár-
nya házmestere, hogy az a magas leány, a
lilaszinkalapos, az a Pelsöczy Frida —Traut-
wein egészen megváltozott. Még egy ember-
lélek költözött beléje, egy türelmetlen, mohó,
eröszakos fráter, aki szüntelenül kiorditott
hozzá : "Fussál velem Pelsöczy Fridához és
feleségül vedd, mert különben velem gyülik
meg a bajod ! .

Ezzel a fráterrel nem lehetett birni. Traut-
wein egyik estéröl a másikra halasztotta, de végre
engednie kellett s miután megleste,hogy Pelsöczy-
né leányával visszatért a rendes esti sétáról, izga-
tottan ballagott fel a lakásukra. Azt sem tudta,
mit fog nekik mondani, de el volt tökélve,
hogy beállit hozzájuk s még a nevetségesség
árán is megismerkedik velük. Az a legrosszabb
eset, hogy a Pelsöczy-leány kineveti. Mit tesz
az ? Akkor is megismeri. S arra már volt eset,
hogy lányok hozzámentek olyan emberhez, a
kit kinevettek, de arra soha, hogy ahhoz men-
tek volna feleségül, akit nem is ismertek.

A divatáru-kereskedö tehát elszántan nyi-
tott a Pelsöczyék lakásába.

— Jó estét 1 — dadogta, amikor két gya-
nakvó szempár tüzött feléje.

— Jó estét! hangzott szinte remegve a
válasz.

— Nem beszélhetnék Pelsöczy urral? —
kérdezte még mindig dadogva Trautwein.
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POLITIKAI HIREK.
A képviselöháznak

ülése van. délelött tiz órakor

A szabadság ünnepe. Az országgyülési
szabadelvü pártnak báró Podmaniczky Fri-
gyes elnöklése alatt ma értekezlete volt,
amelyen Zsigárdy Gyula elöadó rövid felszóla-
lása után vita nélkül elfogadták az 1848. évi
törvények megalkotása emlékének ünnepléséröl
szóló törvényjavaslatot. A párt teljesen hozzá-
járult április 11-ikének megünneplése tárgyá-
ban a javaslat indokolásához. Báró Bánffy Dezsö
miniszterelnök elöterjesztésére tárgyalás alá vette
ezután az értekezlet az igazságügyi bizottság
felirati javaslatát, mint amely holnap szintén
napirendre kerül a képviselöházban és amelyet
hozzájárulás czéljából átküldenek a förendek-
hez. Bedö Albertnek, Hegedüs Sándornak,
Szemere Attilának, Groisz Gusztávnak és Szi-
vák Imrének néhány stiláris jellegü megjegy-
zése után a bizottság a felirati javaslatát vál-
tozatlanul fogadták el, mivel az értekezlet vé-
get is ért.

Közegészségügyi állapotaink. A képviselöház
közigazgatási bizottsága Kardos Kálmán elnöklése
alatt ma ülést tartott, amelyen a kormány részéröl
Perczel Dezsö belügyminiszter és Latkóczy Imre
államtitkár volt jelen. A bizottság Belicska Béni
elöadása alapján tárgyalás alá vette az ország
1896-ik évi közegészségügyi viszonyairól szóló mi-
niszteri jelentést. Elhatározták, hogy a Háznak a
jelentés tudomásulvevését fogják ajánlani.

KÜLFÖLD.
Orosz pénzügyek. A czár — mint Péter-

várról táviratozzák — a következö leiratot
intézte Wittek pénzügyminiszterhez.

A jelen rendelettel egyidöben kibocsátott csá-
szári ukáz-zal megparancsoltam önnek, hogy 90
millió rubelt a hadihajóépités szükségleteire
tegyen félre. Annak a lehetösége, hogy ilyen nagy
összeget egyszerre assignálhatank fel kölcsön fel-
vétele nélkül, eszembe juttatja, hogy a jelen assig-
nácziót a birodalmi kincstár szabad pénzkészletéböl
más rendkivüli kiadásokra történt igen jelentékeny
kifizetések elözték meg. Azalatt az idö alatt, amióta
ön vezeti a pénzügyminisztériumot, a rendkivüli
bevételekböl befolyt jövedelmek több mint 600

millió rubellel haladták felül a rendkivüli ki-
adásokat. Ennek következtében, anélkül, hogy hitelt
vettünk volna igénybe, fedezhettük a rendkivüli kiadá-
sok nagy részét, köztük a nagy szibériai vasutét és más
vasutakét, valamint kifizethettük a koronának a biro-
dalmi banknál való adósságának jelentékeny részét, a
hiteljegyek forgalmának meginditása és igy a pénz-
ügyi reform keresztülvitele czéljából. Az emlitett
kiadások teljesitése után a birodalmi kincstár ren-
delkezésre álló eszközei 1898- január 1-én, hozzá-
vetöleges számitás szerint, körülbelül 200 millió
rubelt tettek, amelyböl 106 millió az 1898. évi
rendkivüli kiadások czéljaira van szánva. Mind-
ezek után elegendö pénz marad a fentemlitett
hajóépitési rendkivüli kiadások fedezésére. —
A dolgok ez állapota arról gyöz meg engem, hogy
ön követi Istenben boldogult atyám intelmeit és az
én elveimet, amelyek szerint a birodalom pénz-
ügyi gazdálkodásában kellö takarékosságot
kell tanusitani. Amidön elrendelném, hogy a bi-
rodalom kiadásaiban a jövöben is folytonos taka-
rékossággal éljen a költségvetési ellensuly teljes
megóvása végett, amelyen birodalmunk hatalmának
és jólétének támasza nyugszik, maradtam változat-
lan jóindulattal és hálával Miklós.

Az amerikai-spanyol viszály. Madridból
táviratozzák nekünk: A sajtó nagy része
a legnagyobb aggodalommal néz a jövö elébe.
Az "Imparzial" és "Heraldo" semmi hitelt nem
adnak a kormány optimista felfogásának. Egy-
szerüen utalnak azokra a hatalmas készüle-
tekre, amelyeket Észak-Amerika a háborura
tesz. Mac Kinley, alti eddig ellene volt a há-
borunak, most egészen harczias nyilatkoza-
tokra ragadtatja magát és ami fö, szó nélkül
engedélyezi a legnagyobb kölcsönöket hadi
czélokra. Általában mindenütt attól tartanak,
hogy a háborut elkerülni alig lehet.

Thun barátai.
(Távirati tudósitás)

A németek tegnapi hadüzenete után ma
összeült a jobboldal végrehajtó-bizottsága
és tanácskozott. A képviselöházban folyt a
konferenczia, amelyen jelen voltak : az elnök-
ség részéröl: Abrahamovicz, dr. Kramarz és
dr. Fuchs, a lengyel klubtól: Jaworski és gróf
Dzieduszycki, a csehek részéröl: dr. Engel és

dr. Janda, a katholikus néppártból: báró Dipauli
és dr. Ebenhoch, a czentrumtól: gróf Falken-
hayn, a szláv szövetségtöl: dr. Sustersitz.

Ugy hirlett, hogy az értekezleten meg
fog jelenni Thun kormányelnök és több minisz-
ter is, de nem jött el egy sem. A konferen-
cziának az volt a czélja, hogy a többségben:
pártok megbeszéljék, milyen magatartást tanu-
sitsanak az uj kabinettel szemben és milyen
intézkedésekre lesz szükség a Reichsrath meg-
nyitásánál. A legfontosabb kérdés a képviselö-
házi elnökség megválasztása. Azt hiszik, hogy
virágvasárnapig vagyis április 3-ikáig nem tar-
tanak többet csak öt ülést. Ez ülések lefolyása
lesz majd irányadó arra nézve, hogy a Reichs-
rath husvét után is ülésez-e majd vagy sem.

A mai tanácskozásról a következö kom-
muniquét adták ki: A politikai helyzetröl foly-
tatott beható vita után lovag Jaworski meg-
hatalmaztatott, hogy a kormánynyal közelebbi
érintkezésbe lépjen egyelöre bizonyos sürgös,
formális kérdések megbeszélése végett.

Bécsi tudósitónk erröl az értekezletröl a
következöket telefonozza nekünk:

Az ülésen az a meggyözödés volt az
uralkodó, hogy a kormányt támogatni kell
azokban a fontos kérdésekben, melyek elsö
sorban várnak megoldásra. Ezek a feladatok a
parlament cselekvési képességének helyreálli-
tása és a kiegyezés végleges megkötése.
A végrehajtó bizottság szükségesnek tartja,
hogy a kormány terveit tudomására hoz-
zák. — E végböl megbizták lovag Ja-
worsky képviselöt, hogy a kormánynyal
érintkezésbe lépjen. Jaworsky feladata az is,
hogy az elnökség kérdését tisztába hozza, A
jobboldalnak az a terve, hogy egy harmadik
alelnöki állást szervezzenek. Ezt az állást a
keresztény szocziálistáknak akarják átengedni.
Az elnökjelöltek még mindig Dipauli és dr.
Fuchs, az alelnöki állásra pedig gróf Attems
és dr. Engel vannak kandidálva.

*

Ö Felsége territeti utja a kabinetválto-
zás következtében és arra való tekintettel, hogy
a parlament csak e hónap 21-dikén ül össze,
most kétségessé vált.

A Pelsöczy-leány egyszerre eltünt, az
asszony ellenben fulladozva nyögdécselt:

— Miért ?
Trautweinnak egyszerre megoldódott a

nyelve, hogy a szép leány már nem volt elötte.
Csak ugy pergett a beszéde.

— Nagyon fontos ügyben keresem. Üzleti
ügy — tette hozzá nagyon nyomatékosan.

Az asszony ettöl a nyomatéktól csudála-
tosan megijedt. A kezeit összekulcsolta s mi-
alatt szemével félénken kereste a leányát,
mintha segitségül hivná ebben a nehéz pilla-
natban — fojtott hangon könyörgött:

— Oh, uram . . . uram . . . ne tegye
tönkre!

Trautweint ez a fordulat fölöttébb meg-
lepte. Hogy ö ne tegye tönkre Pelsöczytl S
nagyon bambán nézhetett a remegö asszonyra,
mert most ez sem tudta, milyen arczot vág-
jon, ügy néztek egymásra, mint akik a viz
fölött egy keskeny pallón találkoznak szem-
közt : mosolyognak is. félnek is. Pedig itt nincs
kitérés. Utoljára Trautwein megemberelte ma-
gát (nyilván az a türelmetlen fráter orditott rá
belülröl) s hamis nevetéssel mondotta:

— Hazudtam az imént, kedves Pelsöczyné.
Hazudtam. Amiröl beszélni szeretnék, az egy
csöppet sem üzleti ügy. Ellenkezöleg. Majdnem
azt merném mondani, hogy inkább szivbeli ügy.
Mert ámbár még csak látásból ismerem kedves
leányát, én . . . én . . .

A divatáru-kereskedönek ugy rémlett, hogy
egyszerre megint reá tüz a Pelsöczy Frida égö
tekintete. Zavarba jött.

— É n . . . nem tudom bizonyosan... de
azt h iszem. . . nem, mégis bizonyosan tudom...
hogy is lehetne máskép . . . én szeretem a
kisasszonyt...

Az az égö szempár megint eltünt. Talán
csak káprázat is volt. Trautwein e nyilatkozat

után véghetetlen bambasággal felejtette nyitva
a száját. Pelsöczyné pedig az ajkait harapdálta
rettenetes félelmében. Nagyon kinos pillanat
volt És senki idegen sem akart véletlenül a
lakásba nyitni, hogy öket megváltsa. Még sze-
rencse, hogy ebben a pillanatban kihangzott a
Pelsöczy-leány szava: .

— Gyere, mama! Ha Trautwein ur el
akar árulni, hát áruljon el. Ezért nem kellett

idetolakodnia!
Éles, goromba hang volt. Pelsöczyné föl-

lélegzett töle és már egyedül hagyta Traut-
wein urat, aki egyszerüen semmit sem értett
a dologból. Csak azt látta, hogy ezek itt nem
rajongnak érte, a faképnél hagyták. Egy pilla-
natig arra gondolt, hogy utánuk megy és fel-
világositást kér, de minden bátorsága eltünt.
Még kábultan állt a sötétben, aztán félig ön-
tudatlanul nyult a kilincs után és kifordult az
udvarra. Mintha abban a pillanatban bukott
volna fel a viz alól.

— Pedig igazán szeretem—.motyogta —
és nem is gondoltam a hozományára. De mi-
lyen rátartósak ezek a lányok, ha hozomá-
nyuk van!

Fürdött a hüvös levegöben. A fejét fogta.
— Csak én tudnám, mért mondta, hogy

el akarom árulni?
Kinyitotta az üzletét, mert neki itt kellett

bejárnia a lakásába. Minden kétségbeesése
sem gátolta, hogy az ajtót nagyon gondosan
zárja be maga után. Aztán meggyujtotta a
lámpát és fölkereste az ö kis ablaktalan rak-
tárában a vaságyat. Haj, haj! Szomoru kis ott-
hon! S az elsö kisérlet, hogy különb otthont
teremtsen magának, nem valami fényesen sike-
rült Trautwein ur nagyon el volt keseredve s
mintán óvatosan eloltotta a lámpát, gondol-
kozva bámult bele a sötétségbe. Az ördög
vigye el az asszonynépet, hogy még akkor is

keserit, ha szeretjük! Nem kellene rájuk
nézni, egy mély árokba kellene dobni vala-
mennyit . . .

És hasonló gyilkos gondolatok közt aludt el.
*

Reggel, amikor az üzletét kinyitotta, dü-
hösen állitott elébe a bérkaszárnya ház-
mestere :

— Hallja maga, Trautwein ur 1 Én sok
lelketlen gazembert ismertem, hiszen házmes-
ter volnék, vagy mi. De nem tudott maga
nyugodtan aludni, mig a szegény Pelsöczyéket
el nem üldözte ?

Trautwein csak nézett a házmesterre.
— No hát legyen boldog 1 Most már el-

szöktek Pelsöczyék. Az egész ház majdnem
sirva kisérte öket, amikor az éjjel elszöktek.
Most már nyugodt az ur ?

— Elszöktek? — dadogta Trautwein.
— El. Én kisértem öket a vasuthoz. És

nem árulom el, hogy hová szöktek a jó em-
berek. De maga örizkedjék, mert kiszekirozzuk
ebböl az utczából. Megfizetünk érte, hogy nem
lesz több drága portékánk.

Trautwein egy szót sem értett az egész-
böl. Ö csak azon gondolkozott, hogy mi vesze-
delem lehet abban, ha ö megkér egy leányt ?
Nem szép ember? Jó, hát kosarat kap. De
hogy mindjárt meg is szökjenek elöle !

Dühbe jött
— Hallja! — orditott a házmesterre — én

szamár vagyok, mert feleségül kértem a Pel-
söczy-leányt. De gorombáskodni nem fognak
velem! Takarodjék, különben rendört hivok !

A házmester gunyosan nézett rá.
— Ugyan? Nohát én meg kimondom,

hogy maga közönséges spiczli. . .
— Spiczli?
— Spiczli! És százszor is kimondom,

hogy az. A legravaszabb fajtából.
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A prágai "Politik" arról értesül, hogy
gróf Thun a Reichsrathban programmszerü
Kijelentést fog tenni.

Csehország helytartója, gróf Coudenhove
ma Bécsbe érkezett és délelött kihallgatáson
vott ö Felségénél. Azután gróf Thun kormány-
•laökkel tanácskozott egy teljes óráig.

A N. Fr. Presse Lembergböl ugy értesül,
hogy a Reichsrath ülésszakának elején ö Fel-
sége az urakházába több uj tagot fog kine-
vezni. Az uj pairek közt lesz két lengyel is és
pedig báró Loebl, a volt lengyel tárczanéiküli
miniszter és Abrahamovicz, a képviselöház
hirhedt ex-elnöke.

Schönerer képviselö ez ügyészségnél
bünvádi följelentést tett gróf Badeni volt kor-
mányelnök, továbbá Abrahamovicz és Kra-
marz, a képviselöházi elnökség tagjai ellen
amiatt, hogy a rendörség behatolt a képviselö-
házba és a képviselöket az ülésteremböl erö-
szakkal eltávolitotta.

Prága, márczius 10.
A "Függetlenség" czimü omladinista egylet

ülésén Baxa cseh tartománygyülési képviselö hevesen
kikelt a kormány ellen. Minden csehet, ugymond, aggo-
dalommal tölti el az, hogy egy cseh képviselö belépett
a Thun-kabinetbe, daczára annak, hogy eddig a
cseheknek egyetlenegy kivánságát sem teljesitették.
Dr. Raschin is hibáztatta azt, hogy dr. Kaizl tár-
czát vállalt. A kormány a cseheket már nem is
akarja megvásárolni, hanem ingyen, minden ellen-
szolgáltatás nélkül óhajtja öket magának lekötni. A
gyülést a rendörség végül feloszlatta.

Brünn, márczius 10.
Az itteni német egyletben báró D'Elvert

képviselö kifejtette, hogy az uj nyelvrendeletek
ellen teljes erövel harczolni kell és általában
a kormány ellen éles oppoziczióra kell készülni.
Dr. Lecher Ottó, a hires distancz-szónok a
kiegyezésröl beszélt. Ha gróf Thun támaszkodva
barátaira, a csehekre, a lengyelekre, a kleriká-
lisokra és legujabb szövetségeseire: az alkot-
mányhü nagybirtokosokra, olyan kiegyezést akar
majd csinálni Magyarországgal, amely Ausztriát
gazdaságilag kárositja, a németek meg fogják
védeni Ausztria érdekeit. Forditsa gróf Thun
az ö erös kezét Magyarország ellen!

London, márczius 10.
A Times az uj kabinetröl nagyon szkep-

tikusan nyilatkozik. A Thun-kormány, ugymond.
az utolsó kisérlet, amelyet ezzel a Reichs-
rathtal tesznek.

— Hát mit csináltam? — toporzékolt a
kereskedö.

— Mit? Kiszaglászta, hogy az öreg Pel-
söczy magának konkurrencziát csinál, hogy
sokkal szebb és sokkal olcsóbb portékát ad
nekünk és most be akarta csukatni. Hát van
lelke magának? Vagy olyan nagy dolog, amit
szegény Pelsöczy csinál? Mások is megteszik
és tulajdonképen nem is csal meg vele sen-
kit. Azok az idegen gyárosok, akiktöl mustrá-
kat rendel, szivesen küldik s Pelsöczy csak
ezeket a mustrákat adja el. Legalább a sze-
gény ember is jut valami finomabb portéká-
hoz. Hanem persze, magának az tetszenék,
hogy csak maga legyen egyedül és nyuzhassa a
szegény embert. Pfuj!

. . . Trautwein nyitott szájjal bámult a
dühös házmester után.

— Vagy ugy ? — morogta aztán. És
kezdett derengeni az agyában. Pelsöczy ur te-
hát utazó. És mustrákat" rendel, amelyekböl az
egész bérkaszárnya kiöltözködik. És a házbért
is tavaszi kalapokban fizeti ki. És a lányának
is a mustrákból teszi össze a hozományt.

Mégis sajnálta a leányt Csodaszép haja
volt. Nagyon jól festett volna az üzletben és a
hozomány is valami. Ámbár — gondolta vége-
zetül Trautwein ur és ebben meg is vigraszta-
lódott — ki tudja, micsoda hozomány az ? Ha
az öreg Pelsöczy külföldi gyárosok képes ár-
jegyzékeiböl tartotta fenn a családját, talán a
hozományt is árjegyzékekben adja ki. Hadd
kamatoztassa a veje, ahogy ö is kamatoztatta.
Az ilyesmi pedig nem való egy Trautweinnak,
aki a, végin mégis csak bejegyzett czég és vi-
rágzó üzlete van Ujpesten, itt mindjárt a sarkon...

Kabos Ede.

TÁVIRATOK.
A keletázsiai események.

Berlin, márczius 10. Jól értesült körök-
böl hire jár, hogy az Anglia és Oroszország
közötti ellentét Kelet-Ázsia miatt csak látszó-
lag élesedett ki. Az eseményeket semmi
esetre sem lehet helyesen elbirálni, ha az em-
ber az angol lapok izgatott hangjától féke-
vezetteti magát. Komoly komplikácziótól egy-
általán nem kell félni. Ha a magvát kihámoz-
zuk az angol lapok förmedvényeinek, semmi
egyéb következtetésre jutni nem lehet, mint
hogy Anglia Japánt akarja kijátszani
bünbak gyanánt Oroszország ellenében.
Nagyon kétséges azonban, hogy a japáni
dipiomáczia hajlandó-e Anglia játékszeréül szol-
gálni. Németország mindenesetre a legnagyobb
nyugalommal és elfogulatlansággal néz a be-
következendö események elébe, minthogy Kiau-
Tschaunak elfoglalása folytán mindenféle ver-
senytárstól megszabadult és Kinával háboruba
nem keveredhetik. A Nationalzeitung szerint
az angol lapok óriási lármájukkal nem akar-
nak egyebet elérni, mint hogy Oroszország-
gal való háboru helyett Kinától enged-
ményeket, még pedig területbeli engedménye-
ket csikarjanak ki.

London, márczius 10. A Daily Mail-
nak jelentik Shangaiból tegnapi kelettel: A
pekingi japáni követ tegnapelött a cungli-
yamen egy tagjával beszélgetvén, azt a taná-
csot adta, hogy utasitsák vissza Oroszor-
szágnak Port-Arthurra és Ta-Lieu Wan-ra
vonatkozó követeléseit és azzal fenyegetö-
zött, hogy Japán az orosz követelések meg-
adása esetére erélyesen lesz kénytelen eljárni.

A krétai kérdés megoldása.
Bécs, márczius 10. A Neues Wiener

Tagblatt-nak megbizható forrásból jelentik,
hogy a krétai kérdést a közel jövöben sikere-
sen meg fogják oldani. Ujabban az az eszme
kezd tért hóditani, hogy két vagy három nagy-
hatalom veszi kezébe az ügyet és rendet
csinál Krétában oly módon, hogy György
herczeg jelöltségét keresztül viszi. Azok a
hatalmak vannak e czélra kiszemelve, amelyek
a görög hadikárpotlás biztositását elvállalták,
tehát Oroszország. Anglia és Franczia-
ország, esetleg csak Anglia és Oroszország.
Remélik, hogy a szultán ellentállását meg fog-
ják törni.

Berlin, márcz. 10. A Berliner Tagblatt
levelezöje jelenti Pétervárról'. Az összes
orosz nagykövetségek azt az utasitást kapták,
hogy a lehetö legrövidebb idö alatt még egy-
szer ajánlják az összes nagyhatalmaknak, hogy
György herczeg jelöltségébe a krétai kor-
mányzói állásra beleegyezzenek. A Péter-
vár és Berlin közötti jegyzékváltásról még
semmi hir. Orosz kormánykörökben meg van-
nak gyözödve arról, hogy Németország György
herczeg jelölésének szükségét be fogja látni.
Ausztria-Magyarországra, nem számita-
nak, abból indulva ki, hogy a monarchia
ebben a kérdésben elvileg ellenzi Oroszor-
szág törekvéseit, amit a Tagblatt levelezöje
szerint annak tulajdonitanak, hogy Ausztria-
Magyarország a Keleten terjeszkedni kiván.

A német telepitési törvény.
Berlin, márczius 10. A képviselöház mai ülé-

sén a telepitési törvény tárgyalásánál Matty kije-
lenti, hogy a lengyelek a tárgyalásban megint sem
vesznek részt, de a szavazásban igen.

Staudy és Gerlich megtámadják Jáckel
magatartását, amelyet még poseni párthivei sem
helyeseltek.

lm Walle azt inditványozza, hogy mivel a
a térvény alkotmányváltoztatást jelent, 21 nap
mulva ujra szavazzanak felette.

Dr. Miquel pénzügyminiszter azt feleli, hogy
a törvényjavaslat csak folytatása az elsö törvény-
nek, amelyet a ház alkotmányosnak ismert el. Al-
kotmányváltoztatásról tehát nem lehet szó.

Jáckel védekezik az ellene intézett támadá-
sok ellen, amelyek csak ellenfeleinek gyengeségét

bizonyitják. Helyteleniti a Hakatista-egyesület néhány
intézkedését, de kiemeli, hogy csak barátainak sike-
rült egy lengyel Hakatista-egyesület alapitását meg-
gátolniok, ami által a béke megóvatott.

Sattler kijelenti, hogy ilyen körülmények
közt szivesebben Yenné a háborut. Védelmezi a
Hakatistákat és Walle inditványa ellen nyilatkozik.

Majdnem valamennyi párt szónokai Im Walle
inditványa ellen nyilatkoznak.

Gerlich képviselö azzal vádolja Czarlynskit,
hogy felhasznált egy hozzá (Gerlich-hez) intézett
magánlevelet; ezt az eljárást tisztességtelennek
nevezi és azt mondja, hogy a lengyelek nem
tudják megkülönböztetni, mi a tisztességes és
mi nem. Fegyverük az árulás.

Motty e beszéd folytán kijelenti, hogy párt-
hivei megbizásából ki kell lépnie a passzivitásból.
Követeli, hogy Gerlich nyilvánosan vonja vissza a
lengyelek ellen elkövetett hallatlan sértését, külön-
ben viselje a következéseit.

Czarlynski kijelenti, hogy nem akarta Ger-
lichet megsérteni és azt hitte, felhasználhatja a
levelet, mert már közzé volt téve.

Gerlich azt feleli, hogy az "árulás" szót
nem vonhatja vissza; a következményeket kén
elviselni.

Lm Walle inditványát elvetették és a javasla-
tot elfogadták.

Következik a vallásügyi költségvetés tárgya-
lásának folytatása.

A párbaj ellen.
Róma, márczius 10. A képviselöház mai

ülésén de Martino és társai törvényjavaslatot
terjesztettek elö becsületbiróság alakitása ügyé-
ben, melynek feladata oly viszálykodások elin-
tézése lesz, melyek polgárok között becsü-
letsértésekböl Származnak. A szocziális kép-
viselök törvényjavaslatot nyujtottak be, amely
a párbajt a közönséges büntettekkel egyen-
lövé teszi. Ezeket az inditványokat a házsza-
bályok szerint elöször a bizottság veszi vizs-
gálat alá.

A tanárok megrendszabályozása.
Berlin, márczius 10. A Vorwárts ama hirét,

mely szerint a német kormány egyes egyetemi taná-
rokat és tanitókat szocziálista tanaik miatt állásuk-
tól elmozditana, egyszerü koholmánynak jelentik ki.
Ugy látszik, valaki szépen felültette a lapot

HIREK.
Márcziusi csárdás.

Leirhatatlanul izgatott hangulatuak voltak azok
a márcziusi napok 1848-ban !

A zsibárus-utczai ellenzéki kör egész délután
tömve volt emberekkel. Az ujságokat egyik kézböl
a másikba kapkodták, és a Pesti Hirlap-on kivül
legolvasottabb lap volt a német nyelven, de magyar
szellemben szerkesztett Der Ungar.

Magánkörben, utczán, kávéházakban, minde-
nütt csak a pozsonyi eseményekröl beszéltek

A Béla és Ferencz Károly gözhajók érke-
zését napról-napra óriási tömeg várta. Különösen a
jurátusok álltak csoportokba verödve a Dunaparton,
lesve a pozsonyi hireket, melyeket aztán azon fris-
siben beszéltek el a szalonokban, meg este a szán-
kásban.

Ezekre a napokra esik az az érdekes magyar
demonstráczió is, amely Bécsben történt és amely-
röl most helyénvalónak tartjuk megemlékezni.

Márczius 6-án, a bécsi Sophiensaal bérlöje,
a magyar származásu Prágai, óriási nemzetiszin
plakátokon magyar tánczvigalmat hirdetett.

Már elötte való napokon nagyon aggasztotta
ez a készülö mulatság Lajos föherczeget, a kama-
rilla akkori vezetöjét, valamint a mindenható állam-
kanczellárt, Metternichet is.

A herczeg ki is fejezte nemtetszését báró
Jósika Samu erdélyi kanczellár, a konzervativ párt
egyik támasza elött — és kérdezte, nem lehetne-e
a bált meggátolni.

Jósika, számolva a helysettel, egyenesen
nem-mel felelt Metternichnek, mire egy szintén jelen
volt konzervativ mágnás, Dessewffy Emil, elgondol-
kozva
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— Valóban lehetetlen... a kedélyek anélkül
is el vannak mérgesedve, és akár németül, akár
Magyarul — mégis csak Vulkánon tánczolunk
mi már... A hirdetett mulatságot csakugyan meg-
tartották.

A Sophiensaal fényárban uszott. Köröskörül
selyemböl való nemzetiszinü lobogók, füzérek és
közbe-közbe a magyar országgyülés egy-egy kiváló
liberális szónokának az arczképe.

A nök mind igyekeztek magyarosan öltöz-
ködni. Egymást váltotta a gyöngyös párta, leeresz-
tette, selyemszalagos hajfonat, arany és ezüstcsipkés
nógrádi fökötö, aminöket a fiatal palócz menyecs-
kék viselnek.

Prágai, a bérlö, az érkezö hölgyeket virág-
csokorral fogadta, melynek leveleire magyar táncz-
rend és a magyar czimer voltak nyomatra.

A bálra két zenekart szerzödtettek. Még pedig
tourokra a Straussét, csárdásokra meg a Kovács
József zenekarát.

Amolyan polgári hangászkar volt ez, mint
ahogy az ilyen zenetársulatokat még a negyvenes
esztendökben is nevezték. Czigányok akkor nem
voltak Bécsben és valódi kuriózum számba ment,
mikor 1814-ben, a kongresszus idején, egy izben
Bihari bandája játszott az udvar elött.

Az elsö csárdást alig járta vagy három pár,
köztük báró Orczy Béla, aki igazi magyaros bra-
vourral czifrázta.

A tánczoló párok körül, mint valami ritka
látványosságnál — karéjban állt föl a báli közön-
ség és gróf Sándor Móricz, a hires lovas, aki bol-
dog volt, ha apósát boszanthatta, egyre biztatta a
tánczolókat.

— Hogy prüszköl majd az öreg, ha hallja
ennek a bálnak a hirét holnap reggel — mondta
szinte diadalmas mosolylyal Teleki Lászlónak, aki
Pozsonyból rándult föl erre a bálra.

A példa ragadós volt.
Már a második csárdást tiz párnál több tán-

czolta. Közte olyan bécsi joghallgatók is, akiknek
fogalmuk sem volt elödeink daliás tánczáróL

Kezük, lábuk mozgott, mint a cséphadaró,
homlokukról patakzott a verejték. Igazi munkaszámba
ment náluk ez a táncz, de nem hagyták volna ab-
ban a világért, sem.

Mikor Kovács keresztbe tette a vonót és a
magyar ifjak a csárdás folytatását követelték, a né-
met diákok hangoztatták legjobban:

— Hot folt . . . Hot folt . . .
Kovács valóban ujra kezdte a nótát és most

jött a mulatság java. Az ösz gróf Festetich Miklós,
aki eddig komoly, öreg urakkal gyönyörködött a
tüzvérü fiatalságban, egyszerre csak fölkelt helyéröl
és odaállt a zenekarvezetö elé:

— Most pedig az én régi kedves nótámat,
azt hogy:

Három alma meg egy fél . . «
Kérettelek, nem jöttél —

— De üveghangon, de finoman ám!
És mikor Kovács belekezdett a régi jó csár-

dásba, az öreg, tiszteletre méltó mágnás kiállt a
pikétre és ugy eljárta büszke nemzeti tánczunkat,
hogy a legnyalkább jurátus se különben.

Szeme csillogott a fehér pillák alatt, ahogy
módosan illegette, hajtogatta a derekát és hogy sa-
vát-borsát megadja a táncznak, olykor-olykor tenye-
rével nagyot csapott a lábaszárára.

Mikor vége volt a nótának, öreg, galambfe-
hérségü politikusok szorongatták a gróf kezét, a
fiatalság meg ugy éljenzett, hogy szinte visszhang-
zott a Sophiensaal.

Nem táncz volt akkor ez a csárdás, de poli-
tikai vezérczikk. Éppen ugy, mint a hatvanas
esztendöben a darutoll, meg a tulipántos szür.

Másnap reggel, mikor Metternich hirét vette a
bálnak, a Festetich Miklós tánczának — keserünek
érezte a kávéját és sürgösen hivatta magához gróf
Sedlniczkyt

— Ilyen dolgoknak nem szabad történni többé !
Ezt hangoztatta Lajos föherczeg is, aki bete-

ges makacssággal védte a trón autokracziáját.
Késö volt már minden óvintézkedés. Néhány

nap mulva fölvirradt a császárvárosra márczius 13-a.
A hirtelen támadt vihar elementáris erövel söpörte

el az ócska rendszert, halomra döntötte a rendisé-
get és megdöntötte a mindenható államminiszter
hatalmát is.

Metternich, hogy a nép dühe elöl menekül-
jön, Iinzbe ment és rendszerét és magát is tul-
élve, az ötvenes évek végén halt meg, elfeledve még
azoktól is, akiknek érdekeit körömszakadtig vé-
delmezte.

— Stefánia föherczegnö gyógyulása
Bécsböl telefonálja tudósitónk : Stefánia fö-
herczegnö állapotában állandó javulás állott
be. Ma délután hat órakor ismét consiliumot
tartottak nála az udvari orvosok és elhatároz-
ták, hogy tekintettel a folytonos javulásra, már
a legközelebbi napokban egyáltalán felhagynak
a bulletinek kiadásával. Az özvegy trónörö-
kösné a mai estét nagyon jól töltötte.

Stefánia özvegy trónörökösné állapota felöl
a föudvarmesteri hivatalban ma a következök tuda-
kozódtak : Báró Bánffy Dezsö miniszterelnök és
neje, Perczel Dezsö belügyminiszter és neje, báró
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Szilágyi Dezsö,
a képviselöház elnöke, Tisza Kálmán, Tisza Kál-
mánné palotahölgy, Gromon Dezsö államtitkár, Vér-
tessy Sándor, valóságos belsö titkos tanácsos, a
királyi tábla elnöke, Ludvigh Gyula förendiházi tag,
a magyar királyi államvasutak elnök-igazgatója,
Miklós Ödön, Tallián Béla országgyülési képviselö,
Hammersberg Jenö budapesti királyi föügyész,
Földváry Mihály császári és királyi kamarás, Ghyczy
Emil császári és királyi kamarás, lovag Kleeberg
Aladár.

Gróf Apponyi Lajos, magyarországi udvarnagy
lakásán kitett ivre aláirták nevüket: Gróf Apponyi
Lajos magyarországi udvarnagy és neje született
Scherr-Thoss Margit grófnö, gróf Apponyi Gyula,
gróf Károlyi István és neje, özvegy gróf Csekonics
Jánosné, gróf Csekonics István, gróf Szapáry Pál,
gróf Bánffy Miklós, Pallavicini Ede örgróf és neje,
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, Wlassics
Gyula közoktatásügyi miniszter, Kiss Pál államtitkár,
Márkus József föpolgármester, Erdély Sándor igaz-
ságügyminiszter, gróf Zichy Jenö, gróf Apponyi
Albert és neje, gróf Wurmbrandt Károly és neje,
gróf Csáky Albin és neje, gróf Vay Gábor és neje,
özvegy gróf Teleki Sándorné, gróf Teleki József és
neje, báró Nikolics Fedor, Benczur Gyula, gróf
Hunyady László és neje, báró Radvánszky Géza és
neje, dr. Toldy, özvegy gróf Károlyi Viktorné, gróf
Zselénszky Róbert és neje, gróf Zay Miklós és neje,
Károlyi Sándor grófné, gróf Károlyi László, gróf
Széchenyi Imre, gróf Széchenyi Emil.

— Köszönet a királynak. Bécsböl telefonozza
tudósitónk: Gróf Kálnoky Sándor vezérörnagy, az
elhunyt volt külügyminiszter legidösebb fivére, ma
délután ö Felségénél kihallgatáson volt és ez alka-
lommal kifejezte a család legmélyebb köszönetét a
királynak részvétért. Egyuttal megfelelt fivére utolsó
kivánságának, amely abban állott, hogy fivéreinek
egyike személyesen nyujtsa át a királynak az általa
neki adományozott aranygyapjas rendnek nyakókét
és ez alkalommal fejezze ki ö Felsége elött háláját
és odaadását

— Egy dilemma, amit senki se akar
észrevenni. Az evangelikus kongnia ügyében egy
küldöttség megy holnap a kormányhoz, szentmár-
toni Radó Kálmán vezetése alatt — mert báró
Prónay Dezsö, az egyetemes felügyelö, az evan-
gelikus egyház világi feje, megint nem vállalta el
a küldöttség vezetését, minthogy — ugymond
— ezt egyéni meggyözödése nem engedi. Igen
jellemzö, söt bizonyos fokig komikusán jellemzö,
hogy van egy magas tisztség a protestáns egy-
háznál, melynek lényege épen abban áll, hogy
az egyház és államhatalom között közvetitö
legyen, aki betölti —de az illetönek véletlenül
épen ezt a közvetitést tiltja az egyéni meg-
gyözödése.

— Gajzágó Salamon halála. Gajzágó Sala-
mon, az állami számvevöszék nyugalmazott elnöke,
még mindig halottas ágyán fekszik. Ma délután 3
órakor dr. Pertik Ottó bebalzsamozta az elhunyt
holttestét. A bebalzsamozás után ravatalra helyezték
a holttestet A temetés az ujvilág-utcza 13. szám

alatti gyászházból a kerepesi-uti temetöbe, hol a.
föváros tanácsa diszsirhelyet ajánlott föl, holnap
délután 3 órakor lesz. A gyászoló családhoz nagyon
sok részvétirat érkezett. A család a következö gyász-
jelentést adta ki:

"Alulirottak mély fájdalommal jelentjük, hogy
Gajzágó Salamon, a magyar királyi állami szám-
vevöszék nyugalmazott elnöke, valóságos belsö tit-
kos tanácsos, az I. osztályu vaskoronarend lovagja,
a förendiház tagja stb., ez évi márczius hó 9-ón
délután 2 órakor, életének 69-ik évében meghalt. A
boldogult hült tetemei folyó hó 11-én délután 3
órakor fognak ujvilág-utcza 13. szám alatti lakásán
a római katholikus egyház szertartása szerint be-
szenteltetni. és a kerepesi-ut melletti temetöben örök
nyugalomra helyeztetni. Az elhunyt lelkiüdvéért az en-
gesztelö szent-miseáldozat folyó hó 14-én d. e. 10 óra-
kor fog a belvárosi plébánia-templomban a Mindenható-
nak bemutattatni. Budapest, 1898. márczius hó
9-én. Béke poraira. Gajzágó István. Todorffynó Gaj-
zágó Rebeka, Voithné Gajzágó Katalin, testvérei,
Lukács Béla, veje, Mihályi Kristin, menye, Gajzágó
Salamonná, Fluck Paula, neje, Lukács Béláné,
Gajzágó Fatime, leánya, Gajzágó Samil, Gajzágó
Boldizsár, fiai, Lukács Simon Salamon, Lukács Paula
Katalin, Lukács Salomo Teréz, Gajzágó Katalin,
Sándor Lajosné, Gajzágó Salamon, Gajzágó István,
Gajzágó Tivadar, unokái.

— Az Ivánka-Szalavszky - párbaj. Ma
délben tárgyaltak a segédek a szabadelvü párt-
körben. Ivánka Oszkárt Kund Jenö és Simonyi
Dénes képviselték, Szalavszky Gyulát Gajári
Ödön és Dániel Gábor, aki Pulszky Ágost
helyett vállalta el a segédkezést, mert Pulszky-
nak halaszthatatlan dologban el kellett Buda-
peströl utaznia. A segédek ma délben hama-
rosan és egyhangulag megegyeztek abban, hogy
az ügyet csak fegyverrel lehet elintézni, a föl-
tételek tekintetében azonban nem tudtak meg-
állapodásra jutni. Ezért fegyverbiróságban álla-
podtak meg. Szalavszky segédei Örley Kálmánt
és Lónyay Sándort, Ivánka segédei Szentiványi
Árpádot és gróf Zselénszky Róbertet választot-
ták fegyverbirákul. A fegyverbiróság ma már
összeült és elnökéül gróf Teleki Gézát választotta
meg. A biróság éjfélig tárgyalt és a következö,
feltételeket állapitotta meg: Pisztolypárbaj, két-
szeri golyóváltással, közönséges (nem vontcsövü)
pisztolyokkal. Ivánka segédeinek propoziczió-
jára harmincz lépés távolságról, 5—5 lépés
avange-szal. A lovagias elégtételadás összes
módozatairól jegyzökönyvet vettek fel és a pár-
baj idejét holnap délelött 1l órára tüzték ki.

— A szerbek halottja. Szerbiának évtizede-
ken át leghiresebb politikusa és jó darabig miniszter*
elnöke volt Garasanin Milutin, aki a napokban
halt meg Párisban, mint Szerbia ottani követe. A
szerb kormány Garasanin holttestét — amint már
megirtuk — hazaviteti és államköltségen nagy pom-
pával temetteti el. Az elhunyt államférfiu koporsója
Párisból ma délben érkezett Budapestre a keleti
pályaudvarba, ahol megjelentek: Barlovácz
György budapesti szerb fökonzul, Veisz Soma
alkonzul, a konzulátus, valamint a budapesti
szerb kolónia tagjai. Ezenkivül a belgrádi gyors-
vonattal tiztagu küldöttség érkezett Belgrádból
Sztojanovits Vucsko, volt szerb kereskedelmi
miniszter vezetése alatt. A küldöttségben voltak
Garasanin rokonai és a belgrádi tiszti föorvos is. A
koporsót, amelyre Barlovácz fökonzul és az itteni
szerb kolónia nevében Lilits elnök koszorut helyezett,
a belgrádi küldöttség vette át és kisérte Belgrádba. A
koporsóval együtt jött Párisból Radoljevics, Garasanin
rokona és meghittje, aki szintén tovább utazott
Belgrádba. Garasanin özvegye a ma éjjeli keleti
futárvonattal érkezik a szerb fövárosba, ahol hol-
nap lesz az ünnepélyes gyászszertartás az udvar és

kormány tagjainak részvételével. Az elhunyt állam-
férfiut gorczkai családi sirboltjában helyezik örök
nyugalomra.

— Lehman Mór. Párisból táviratozzák:
Hivatalosan konstatálják, hogy Lemercier-
Picard személyazonosságát már megállapitot-
ták. A neve nem Lemercier-Picard, hanem
Lehman Mór. A fiatal ember Toinvilleböl való.
Hamisitott diplomácziai leveleket adott e|
Rochefortnak és ennek kapcsán lehetett aztán
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agnoskálni. Rochefort egyik munkatársa ugyan
is, aki a hamisitottt levelek eladásánál közben-
járt, felismerte benne Lehmant. Azonkivül még
az öngyilkos sógora és még néhány ember is
megállapitotta személyazonosságát. Lehmant
még nem temették el, mert halálának oka
nincs kideritve.

— Müvészek a fehér asztalnál. A Lotz-ünnep
rendezö bizottsága márczius 12-énr szombaton este
a Tárosligeti állatkerti vendéglö disztermében lako-
mát rendez. A vacsorára meghivta a fövárosi képzö-
müvészeket teljes számban. A rendezöség élén
Telepy Károly mütárnok buzgólkodik.

— Szocziálizmus. Krecsányi Kálmán VIII.
kerületi rendörkapitány ma délutánra megidézte a
szocziáldemokrata párt vezetöségét, illetve annak
nyolcz tagját és pedig Baron Ede vendéglöst, Ru-
zicska Manó szücsmestert, Gombosi Béla magán-
hivatalnokot, Bokányi Dezsö magánhivatalnokot,
Kalmár Károly nyomdászt, Csebrenyák József nyom-
dászt és Wankó Károlyt, a "Népszava" kiadóhiva-
talának fönökét, Grossmann Miksa nyomdászt, okot
erre az szolgáltatott, mert a legutóbb tartott ház-
kutatások alkalmával az esztergályos munkás-egyesü-
letben következö nyugtát találtak:

Nyugta 10 forintról, melyet Babina Géza elv-
társtól partadó fejében felvettem. Wankó Károly.

Krecsányi a pártadó fizetését gyüjtésnek veszi
• ennek folytán a pártvezetöség tagjait tiltott
gyüjtés miatt egyenkint 10 napi elzárásra itélte.
Az elitéltek felebbeztek. — Sátoralja-Ujhely-
röl táviratozza tudósitónk: A Bodrogköz le-
csendesitése nagyon nehezen halad elöre, mert
a szocziálisták makacskodnak és ellenszegülnek.
Százötven kis- és nagy-tárkányi szocziálista Ki-
rályhelmeczre vonult, hogy az ottani járás-
birósági fogházban fogva tartott társaikat kiszaba-
ditsák. Neuhold ezredes- e tömeget katonasággal
körülvétette és a varosból kihajtotta. Több föko-
lompost elfogtak. A 34-ik ezred két zászlóalját a
napokban a 66-ik gyalogezred két zászlóalja fogja
felváltani. — Nyiregyházáról táviratozza tudósi-
tónk : A nyirbátori csendörlaktanyát megtámadó
szocziálisták közül tizenötöt a csendörök bekisér-
tek Nyiregyházára. A nyugalom biztositására báró
Felitzsch föispán Tiszalükre és Nyirbátorba Kis-
Szebenböl egy-egy század gyalogságot hozatott.
Tisztipolgáron nagy az inség a nép között.

— A "Báthoryt" megmentették. Fiuméból
táviratozzák: Az Adria társaságnak Port-Patrik-
nál, a skót parton, deczember ötödikén sziklazá-
tonyra került Báthory-gözösét három hónapi szaka-
datlan munka után megmenteni sikerült. A hajó
már utban is van Glasgov felé. A tengerészetben
legritkább eset, hogy egy gözös, negyedéven át
vihart, hullámokat türve, megmenekült. A Báthory
rakományát már napokkal ezelött Glasgovba szálli-
tották. A megmentett hajót Glasgovban kijavitják.

- Pisztolypárbaj. Sátoralja-Ujhelyen —
mint levelezönk táviratozza — dr. Winkler Lajos
ügyvéd és Karton Zsigmond gazdatiszt, tartalékos
hadnagy pisztolypárbajt vivott. A párbajnál az utób-
bit nyakán érte Winkler pisztolyának golyója. Kar-
tont, akinek veszélyes az állapota, Budapestre vit-
ték operálás végett.

— Angol hajók szerencsétlensége. Most ér-
keztek közelebbi adatok Londonba a Mataura
és a Cromarty nevü angol hajók szerencsétlensé-
géröl. Montevideoból ugyanis azt jelentik február
27-iki kelettel, hogy a Mataura nevü angol hajó
január 12-én Seaters Corve-nél zátonyra került A
hirt a hajé kapitánya, a hajó orvosa és a személy-
zet más tiz tagja vitte Punta Arenas-ba azzal, hogy
remélhetöleg még föltalálhatok lesznek a "Mataura"
hátramaradt személyzetének megmentésére elösietett
mentöhajók is. A "Mataura" gyönyörü, aczélból
készült hajó volt, 5762 tonna tartalommal s a
New - Zealand Shipping Comp. társulat épittette
1896-ban. Utolsó utjára 1897. évi deczember 21-én
indult Wellingtonból London felé s 18.000 ball
gyapjut és 30.000 láda jégbehütött ürühust szálli-
tott. A kárt 565.000 font sterlingre becsülik
és pedig a hajót 65.000 fonttal és a rakományt
500.000-rel számitva. A másik hajó, mely szintén
zátonyra került, a Cromarty, s a szerencsétlenség

január 22-én érte San Pedro-nál, az azori szigetek
közelében. A Cromarty Glasgowban épült 1892-ben
és a A. Warrack glasgowi czég tulajdona volt. Ez
nem volt oly nagy, mint az elöbbi, mert csak 2881
tonna rakodó-képessége volt. Utolsó utjára 1897.
évi deczember 3-án indult Shanghaiból New-York
felé és 2663 láda zománcz- és 39 nagy láda thea-
rakománya volt. A hajó értéke 40.000 font sterling,
a rakományé pedig 350.000 font sterling volt.

— Párbaj a drótkötélen. Egy felsö-olasz-
országi faluba nemrég egy franczia komédiás-trupp
érkezett. Fölütötte a sátrát annak rendje és módja
szerint, anélkül, hogy tudta volna, hogy ott máris
müködik egy más társaság, amelynek az az elönye
is meg volt, hogy olasz. A francziák elsö elöadá-
sára megjelent egy különös képü ur is, aki minden
produkcziót, különösen a "fönök" kötéltáncz-mutat-
ványait fitymálva nézte. A lecsufolt müvész produk-
cziójának befejezése után odamegy hozzá :

— Alfonso Lemonnier vagyok. Ki vagy te, ki
olyan fitymálva nézed müvészi mutatványaimat ?

— Én Taddeo Feruccio vagyok. Kötéltánczos
és müvész, nem olyan kontár, mint te.

A franczia szánakozva néz rajta végig:
— Szegény bolond !
— Jó ! Majd meglátjuk ! Holnap ! Ott fönn a

kötélen ! Szólt az olasz indulatosan, s már kész
lett volna megölni ellenfelét.

Közös megállapodás szerint másnap este együtt
másztak föl a kifeszitett drótkötélre. Mindegyik vitt
magával vivötört. Azt félretették és elöbb puszta
kézzel birkóztak. Alattuk sok ezer ember hullám-
zott, mert a szomszéd falvakból is sokan mentek
oda a nagy látványosság hirére. Mikor a birkózásra
ráuntak, akkor elöszedték a vivótöröket és elöbb
csak incselkedtek egymással. Történt azonban, hogy
az olasznak megcsuszott kissé a lába. Nem esett
semmi baja, hanem a franczia gunyos mosolygás-
sal vetette oda neki:

— Ügyetlen tökfilkó !
Erre az olasznak fejébe tódult minden vére.

Óriási dühvei rontott ellenfelére, aki nehezen ugyan,
de mégis tudott parirozni. Roppant hevesen foly-
tatták a küzdést az elkeseredett ellenfelek és min-
den döfésnél, amit a franczia kapott, harsány
"evviva Tadeo !" kiáltás hangzott feléjük, a levegö-
ben küzdökhöz.

— Ho ! ho ! ho ! kiáltottak önkéntelenül, nagy
izgatottságukban.

— Átkozott franczia! kiáltott az olasz, mi-
kor ellenfelének olyan erös döfést adott, hogy
maga is elveszitette az egyensulyt.

De nem azért született a kötélen, hogy az
egyensulylyal lélekjelenlétét is elveszitse. Megra-
gadta a kötelet egyik kezével és szerencsésen fönn
is akadt. A franczia azonban leesett szegény és ugy
elterült a földön, mint a lepény. A nagy néptömeg
óriási tapsvihart rögtönzött a gyöztes olasznak, aki
a földre érve odaállt ájult ellenfeléhez és büszke
önelégültséggel csak annyit mondott:

— Mondd hát, átkozott franczia, kötéltánczos
vagyok-e ?

— Életunt joghallgató. Pásztó Márton deb-
reczeni születésü, 23 éves joghallgató tegnap este
morfiummal megmérgezte magát. Pásztó Márton
szegény családból származik s tanulmányait foly-
tonos küzködéssel végezte. A szülei semmivel sem
segithették, s hogy tanulmányait folytathassa, fog-
lalkozés után kellett néznie. Ideges ember lévén,
soká egy helyen nem tudták használni. Igy nem-
rég vidékre küldte ki az egyetemi ifjuság segitö-
egyesülete nevelönek, de csakhamar ott hagyta ezt
az állását és feljött a fövárosba. Azóta foglalkozás
nélkül ugy tartotta fenn magát, hogy eljárt egyik-
másik barátjához naponkint, akik lakást és pénzt
adtak neki. Pásztó folytonos nyomoruságban élvén,
jobb mód után vágyakozott. Könnyén akart meg-
gazdagodni. Szerencsétlen gondolata támadt, s neki-
adta magát a kártyázásnak. Barátai elött már
hetekkel ezelött halálról beszélt és kérdezösködött,
vajjon melyik halál a legszebb. Hogy sötét gondo-
latát végre is akarja hajtani, azt nem sejtette senki.
Tegnap délután barátjainak egész hidegen kijelen-
tette, hogy ha nem kap estig 15 forint kölcsönt, ön-
gyilkossá lesz. Fenyegetödzését be is váltotta. Este

11 óra felé bekopogtatott király-utczai lakására,
hol több barátja lakott és ezeket mondotta:

— Figyeljetek meg jól! Nézzetek arczomra.
Egy öngyilkos utolsó perczeinek motivumait
tapasztalhatjátok rajtam.

Az asztalra dobott egy skatulyát, melyröl azt
mondotta:

— Ebben találtam meg szenvedéseim
enyhülését.

Egy orvosi reczeptet is mutatott:
— Ime utlevelem a másvilágra.
Elmondotta, hogy ö irta a reczeptet, amely

alatt "Dr. Weisz" névaláirás állott. Egy hordártól
elküldötte a Damjanich-utczai 2. szám alatt levö
"Magyarország védasszonya"-hoz czimzett gyógyszer-
tárba, ahol kiszolgáltatták a 12 morfiumport a 5
azt mind egyszerre bevette.

— Nem tudtam tovább elviselni a nyomort —
sóhajtá.

Ekkor erejét elvesztette s barátai beszállitották
a Rókus-kórházba, hol most sulyos belsö sérülések-
kel ápolják.

— Éhezö Kanaán. Ijesztö hireket hoz a
táviró Mosonmegyének legtermékenyebb részé-
böl, a Szigetközböl. Az árviz okozta puszti-
tás következményei csak most mutatkoznak. A
jóléthez szokott községekben éhség uralkodik.
A megyei hatóság a veszedelemröl értesülve,
azonnal összeiratta az inségeseket és egyelöre
kenyeret és szalonnát osztott ki közöttük. Né-
hány nap mulva ingyen fognak vetömagot is
kapni. A horvát bán, kinek ott nagy birtokai
vannak, Hédervárott ötven éhezö családot
részesit mindennapi élelmezésben.

— A szabadság ünnepe. A sajtó felszabadu-
lásának ötvenedik évfordulója alkalmával a Petöfi-
társaság és a budapesti nyomdászfönökök egyesülete
a Vigadó disztermében tudvalevöleg ünnepet ren-
dez. Az ünnepnek — mely márczius 15-én délelött
11 órakor lesz — véglegesen megállapitott pro-
grammja a következö:

1. Emlékbeszéd, tartja Jókai Mór.
2. Költemény, irta és szavalja Bartók Lajos.
3. A sajtóról, elöadja Rákosi Jenö.
4. Petöfi és Jókai (Költemény), irta Ábrányi

Emil.
5. A magyar nép, felolvassa Feszty Árpád.
6. A szabadsajtó (költemény), irta Szabó

Endre.
7. A nyomdász szózata, Endrödi Sándor.
8. Költemény, irta Jakab Ödön.
9. Az egyetemi ifjuság, felolvassa Tóth Ödön.
10. Petöfi-dalok, Zimay László és Lányi Ernö-

töl, elöadja Bellovich Imre vezetése alatt a budai
dalos egyesület.

Az ünnepély után az ünneplö közönség a
Petöfi-szoborhoz vonul s azt megkoszoruzza. Este
a Vigadó termeiben lakoma lesz, melyet az "Otthon"
irók és hirlapirók köre rendez. Jegyek a kör helyi-
ségeiben kaphatók. — Orosházán valamennyi tem-
plomban ünnepélyes isteni tiszteletet tartanak már-
czius 15-én. — Hont vármegyében szintén nagy-
szabásu ünnepségekre készülnek. — Trencsén vá-
ros hazafias közönsége szintén nagyban készülödik
márczius 15-ének megünneplésére. Városi disz-
közgyülést, majd a kolostorban isteni tiszteletet
tartanak. — Zsolnán a kaszinó és a tanuló ifju-
ság rendez ünnepet, a várost kivilágitják, este pe-
dig fáklyásmenetet tartanak. — Csornán hasonló
ünnepségek lesznek; a 48-as öreg honvédeket meg-
vendégelik és megjutalmazzák s a 49-iki csatában
elesett hösök sirját megkoszoruzzák. — Pozsony
vármegyének a központon kivül valamennyi
járási székhelyén is nagy fénynyel fogják meg-
ünnepelni márczius tizenötödikén a szabadság-
harcz félszázados jubileumát. Különösen nagy ké-
szülödés folyik a Csallóközben Somorján és
Dunaszerdahelyen. Mindkét helyen a nagy nap
elöestéjén fáklyás- zene és kivilágitás lesz, márczius
tizenötödikén pedig nagy népgyülés, körmenet és
végül lakoma. Valamennyi felekezet templomában
hálaadó isteni tiszteletet fognak tartani. — A brassói
magyarság nagy fénnyel ünnepli meg az 1848-ik
esztendö 50-ik évfordulóját. A brassói magyarság
intézö bizottsága, az ünnepségek egész sorozatával
kivánja emlékezetessé tenni az 1848-ik év fordulóját.
Ez az ünnepsorozat márczius 15-én kezdödik és
fokozatot ünnepélyességgel április 11-én bevégzödik.
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A márczius 15-iki ünnepély után minden vasárnap
hazafias éneken, zenén és szavalatokon kivül elö-
adást tartanak a modern magyar jogállam megala-
kulásáról. Április 10-én este nagy diszelöadás lesz
a szinházban. Április 11-én délután ünnepély és
este diszvacsora.

— A meggyilkolt szerkesztö emlékezete. A
szófiai hirlapirók — mint tudósitónk táviratozza —
ma, pártkülönbség nélkül ünnepélyes requiemet ren-
deztettek a székesegyházban, a Konstantinápolyban
meggyilkolt Makedonski Demeternek, a Novini
czimü bolgár lap szerkesztöjének emlékére. Todorov
egykori publiczista, a sajtóiroda mostani vezetöje
hazafias beszédet mondott, amelyben kiemelte az
elhunyt érdemeit és rámutatott arra, hogy a
büntettet a török rendörség szemeláttára kö-
vették el, de azért a gyilkost még mindig
nem fedezték fel. A beszéd mély benyomást gya-
korolt. A requiemen több miniszter és nagy közön-
ség volt jelen.

— Statisztika a statáriumról. A Pravo Lidu
nevü cseh szocziáldemokrata ujság közli a rend-
kivüli törvényszék itélkezéseinek hiteles statisztiká-
ját. Eszerint február elsejéig 239 embert fogtak
össze, ezek közül hatvannégyet fölmenteitek, mig
százhetvenötöt elitéltek. Az elitélteknek összesen 29
évet, 7 hónapot, 3 hetet és 5 napot keli leüiniök,
ebböl 519 böjttel van sulyositva. Az elitéltek között
207 férfi és 32 asszony van. Hatan közülök 14
éven aluliak, huszonhárman 14 és 16 esztendö kö-
zött vannak. A "Pravo Lidu" ezekböl a számokból
sulyos vádat mond a rendkivüli állapot elöidézöjére
és megjegyzi, hogy ez volt a Badeni-miniszterium
halotti éneke.

— Ha meggondolják — teszi hozzá végül —
hogy hányan sebesültek, hányan haltak meg utczai
zavargásokban, hányan jutottak koldusbotra, hányan
örültek meg a félelemtöl és az izgatottságtól;
mennyire bemocskolták Csehország jóhirét Európa
elött és milyen óriási csapást mértek a cseh iparra
és kereskedelemre, akkor meg fogják érteni nagy
elkeseredésünket az ellen, aki a kivételes állapotot
elrendelte Badeni ellen. Ezekhez a számokhoz
nem kell kommentár ; ezek maguk is beszélnek.
Nem, nem is beszélnek : az égbe kiáltanak !

— Gyorsiró-csárdás. Az Országos Magyar
Gyorsiró-Egyesület e hónap 12-én bált rendez a
Nemzeti Szalonban. Erre a gyorsiró-bálra Kornis
Béla gyorsiró-csárdást szerzett.

— Halálozás. Özvegy mezötelegdi Miskolczy
Lajosné született Kölesei Kölesei Klára, márczius
8-án, életének 81-ik évében meghalt Debreczenben.
— Bécsböl jelentik, hogy Belohlawek-Morgan
József festömüvész meghalt.

Mese huszonöt millió rubelröl. Nagy-
szabásu örökségi szédelgésröl adnak hirt lapunk-
nak Moszkvából. Néhány éve meghalt Gangloff
vezérörnagy. Alig temették el az öreg katonát, egész
Oroszországot bejárta az a hir, hogy Gangloff
huszonöt millió rubelt, két hatalmas kastélyt és
óriási erdöségeket hagyott hátra. Minthogy más
rokonsága nem volt, csak a felesége révén, a fele-
sége Kugel nevü, porosz; nö, — egész Porosz-
ország és Elzász-Lotharingia minden Kugeljei utra
keltek Moszkva felé, hogy az örökségnek rájuk esö
részét megkaparitsák. Az ügyvédek, akikre az örö-
kösök pörüket bizták, nagyon huzódoztak az ügy
elvállalásától, mivel nagyon keveset biztak benne.
De végre is, gondolták, ha huszonöt millió nem is
lesz, hát százezer mégis csak lehet Falk Róbert
moszkvai ügyvéd, több örökös képviselöje elövette
az illetékes biróság aktáit, hogy hozzáfogjon az
örökség kikutatásához. Aktát akta után szed elö,
de Gangloff-féle örökségnek hire sincs egyikben
sem. A dolog vége az lett, hogy kisült a turpisság.
Az egész örökség-mesét néhány szédelgö találta ki,
hogy a reménykedö örökösöket némi elöleggel
megpumpolja. A pétervári fökonzulátus megindit-
tatta a vizsgálatot a porosz alattvalók megcsalóinak
kikutatására.

— Kézfogó. Maun Miksa tartalékos hadnagy,
gépgyári fötisztviselö, eljegyezte Löffler Renée kis-
asszonyt, az ujpesti zenede tanárnöjét — Simon
Károly' Kaposvárról, eljegyezte Berger Irén kisasz-
szonyt Veszprémböl.

— Tolvajok a temetésen. Pozsonyból irják,
hogy ott Kühne ezredes temetése alkalmával, isme-
retlen tettesek — felhasználva a házbeliek gyászát
— behatoltak a ravatalos szoba mellett levö ebéd-
löbe s onnan egy csomó ezüstevöeszközt és fehér-
nemüt elemeltek. A rendörség erélyesen nyomozza
az emberietlen tolvajokat.

— Szerencsétlenség. Nagy szerencsétlenség
történt ma reggel Ujpesten. A Rákóczy-utcza 12.
számu ház udvarán három munkás kutfurással fog-
lalkozott. Már mintegy hét méternyi mély gödröt
ástak. A gödör fala ma reggel hirtelen beomlott s
a munkások közül Bacsay Józsefet a föld elte-
mette. Mentésére siettek, de már csak holtan hoz-
hatták napvilágra. A rendörség meginditotta a vizs-
gálatot annak kideritésére, kit terhel a felelösség.

— Lövés az utczán. Raugvalder Károly,
Horváth Lajos és Pooz Lajos mészárosok ma este
együtt mulattak a csömöri-uti Komlósi-féle vendég-
löben. Egyszer csak közéjük furakodott Bravetz
Mihály posta-kocsis s mindenáron az ö borukat
akarta fogyasztani. Hol az egyiknek, hol a másik-
nak poharából ivott. Rangvalder többször felszóli-
totta, hogy menjen az asztaluktól, de a jövevény
gorombáskodott:

— Vagyok én olyan ur, mint maguk mind a
hárman összevéve ! — vágott vissza.

A dolognak az lett a vége, hogy kitették a
szürét a korcsmából.

— Ezért lakoltok! — kiabált vissza s há-
romszor-négyszer is megzörgette az ajtót. — Jöjjetek
ki, számolni valóm van veletek. Nem igen kérették
magukat. Ahogy kiléptek az ajtón, Bravetz eléjük
ugrott s forgópisztolylyal Rangvalderre lött. A golyó
csak ruhát horzsolt s a falba furódott. Bravetz
ujból el akarta sütni a fegyvert, de kicsavarták a
kezéböl s megkötözve adták át az odafutó rend-
öröknek.

— Tüz. Némedi József asztalosmester Ka-
zinczy-utcza 3. szám alatt levö mühelyében tegnap
este tüz támadt. Az egyik inas az égö petroleum-
lámpába petroleumot öntött, miközben az felrobbant
s tartalma a forgács közé ömlött, amely rögtön
lángra lobbant A tüz oly gyorsan terjedt, hogy a
mühelyben volt Bohacsik Márton és Blumenfeld
Samu inasok alig tudtak menekülni s igy is sulyos
égési sebeket szenvedtek. Megfeszitett munka után
a házbeliek eloltották a tüzet és a két fiut beszál-
litották a Rókus-kórházba.

= Angol tailor costumökre a legfinomabb kel-
mék, ugymint haute nouveautés franczia toilettekre,
azalée, ocean, iris, girofla és orienszürke szinekben dus
választékban Brammer és Münster divatáruházában,
Bécsi-utcza 4.

Bem-Petöfi-körkép.
Styka Jan lengyel festönek aréna-uti körkép-

épületében, amelyben a millennium évében a Kos_
ciusko-körkép volt, azután meg biczikli-iskola, ujabb
müélvezet vár a budapesti müértö közönségre.

Styka Jan, a hires lengyel festö, továbbá
Spányi Béla és Vágó Pál összeállottak s megfes-
tették a piskii csatát, Nagyszebennek bevételét Bem
apóval és Petöfi Sándorral.

A müvészek nagy lelkiismeretességgel tanul-
mányozták a tárgyat, több izben leutaztak Szebenbe,
ahol hetekig idöztek és megismerték, lefestették a
tájékot Azonkivül igénybe vették azoknak az infor-
máczión, akik a nevezetes ütközetben részt vettek
és összegyüjtvén a Nagyszeben bevételéröl szóló
történelmi munkákat, 1897. április 20-án megkez-
dették a festés munkáját Stykának Lembergben, a
Kilinszky-parkban épült körképtermében.

A kép nagyobb részét Styka festette. Az ö
ecsetje alól került k i : Bem és táborkara, Petöfi és
Bethlen az ö huszárjaival. Vágó Pál festette a
székelyek támadását a hid ellen és a honvédek
elörenyomulását A mesterien szép tájképet Spányi
Béla ihletett ecsetje teremtette meg. Ebben a mun-
kában segitségére voltak Schönchen, Popiel és Wi-
viorszky lengyel festök. Meg kell még emlitenünk
Rosvadovszky Zsigmondot, akinek ecsetje alól ke-
rült ki a Vilmos- és Koburg-huszárok pompás
atakkja.

A 15 méter magas és 120 méter hosszu
óriási kép mult év szeptember végén már készen

volt és ekkor Lembergben közszemlére tették. A
sajtó képviselöinek ma délelött mutatták meg a
holnap már a nagyközönségnek is hozzáférhetö lesz.

A hatalmas arányu kép a közvetlenség ere-
jével hat. Pompás a távlata és levegöje, ritka né-
pek vannak megfestve az alakjai s egy sereg olyan
apró bijou van rajta, amelyek valósággal meglepik
finomságukkal a nézöt.

A képnek két kimagasló momentuma Petöfi
alakja s Bem apó a táborkarával. Petöfi a vezér-
kartól elszakadva, a krummpatak töltésére vágtat,
hogy üdvözölje a döntésre jókor beérkezö veres-
sapkásokat. Bal kezével erösen fogja tüzes paripá-
ját s kinyujtott jobbjában fövegét tartva, üdvözli a
hires tizenegyedik zászlóaljai.

A Bem-csoport talán a legpompásabb része
az egész képnek. Elöl gyönyörü kanczán ül a vezér
az ismeretes szürke köpönyegben. A szászvárosi
csatározás alkalmával megcsonkitott jobbjában lo-
vagló ostorát tartva és kissé elöre hajolva, figyel-
mesen nézi a köhidon duló küzdelmet, ahol a
kaszáidiai felvegyverzett székelység elementáris
erövel rohan a hosszu szuronyu orosz gyalog-
ság ellen.

A Krumm-patak fölött való csoport is rend-
kivül élénk és mozgalmas. Kitünöen sikerült részlet
a huszár-atakk is, valamint hogy a nagy vászon
minden darabja duzzad az élethü és igaz részletek-
töl. A Bem-csoporttól balfelé például négy nyárfa
van, amelyeket mentöi tovább néz az ember, annál
erösebben hiszi, hogy azok igazán élö és plasztikus
fák, olyan tökéletességgel vannak odafestve.

Az egész körképet jellemzi a nézönek a han-
gulata. Minél tovább figyeljük a panorámát annál
inkább megelevenednek az alakok a szemünk elött.

Óriási tudás, invenczió, történeti hüség s vir-
tuóz technika nyilatkozik meg ezen a vásznon, a
mely ezt az eddig ismert körképek legszebbjévé
teszi. A három derék müvész alig gyözte a lelkesült
gratulácziókat fogadni, amivel az elsö bemutató
intim közönsége valósággal elárasztotta öket. A
premiére fényesen sikerült s azt hisszük, a mai el-
ragadtatás csak elöfutárja annak a tetszésnek, a
melyben a nagy közönség fogja részesiteni ezt a
pompás müvet.

A délután során megjelentek a körképnél a
honvédmenedékház öreg honvédjei, akiknek egy
része ott volt Nagyszeben bevételénél. Az öreg
honvédek meghatottan nézték régi dicsöségük szin-
helyét s mikor lassankint megelevenedtek emléke-
zetekben a nagy idök e dicsö részletének egyes
momentumai, a köny kicsordult az öreg szemekböl.

Végül nem kerülhették el a szereplö faktorok
közös fátumát: lefotografálták öket.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Tüntetés Ujházi mellett. Ujházi Edét, aki-

nek a szinházi kormánybiztossal konfliktusa van, ma
este a Nemzeti szinház közönsége meleg ová-
cziókban részesitette. A müvész egyik legfényesebb
szerepét, Constantin abbé-t játszotta. A nézötér
zsufolva volt (ami a Nemzeti szinházban vajmi rit-
kán esik meg) és a közönség Ujházit az elsö felvo-
nás után hatszor, a második után pedig nyolczszor
hivta viharos tapsok közt a lámpák elé. Tisztelöi-
töl hatalmas babérkoszorut is kapott.

* A hadügyminiszter drámája. Berlinböl táv-
iratozzák a következöket: A Berliner Theater-ben
szinre került Verdy du Vernoisnak, a porosz
volt hadügyminiszternek Alarik czimü ötfelvonásos
drámája, A közönség udvariasan fogadta. A darab
tisztára dilettáns munka, amelylyel szerzöje bebizo-
nyitotta, hogy nagyobb stratégiai, mint szinmüirói
tehetség.

* Echegaray bukása. Echegaray, a "Nag
Galeotto" és a "Folt, amely tisztit" szerzöje most
irt egy darabot, egy nagyon rosszat, amely a
madridi Teatro Espanolban került bemutatóra. A
háromfölvonásos dráma czime: A kétely. A darab
keletkezésének az a története, hogy a szinház dolgai
az utóbbi idöben nem a legjobban mentek és a szin-
ház drámai hösnöjének, a Spanyolországon kivül is
ismert Guerrero Máriának is szüksége volt már egy
szerepre. Echegaray mentökötélnek állott és Guerrero
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Máriának csakugyan nagy személyes sikere volt, ellen-
ben a szerzö irói reputácziója lényeges csorba esett
A darab meséje a következö: Leocadia egy gonosz,
irigy asszonv, aki el van keseredve, amiért Ricardo,
Amporo völegénye, nem ez ö leányát veszi el.
Boszuból meg akarja akadályozni a frigyet E vég-
böl elhiteti Amporoval, hogy Ricardot gyöngéd szá-
lak füzték az ö (a leány; édesanyjához. Aniporo
ebbe beleörül és egy rohamában Leocadiat meg-
fojtja. "Lám, megöltem a kételyt!" kiáltja oda édes-
anyjának és Ricardonak, akik berohantak a szobába.
És a szörnyü kétely, amely az örülésbe vitte, eloszlik
Amporo a nagy rázkódtatástól visszanyeri egész-
ségét és hitét. Ujra hisz anyja erényében és völe-
génye szerelmében. A darabban tehát a kétely
szimbolisztikusan jelentkezik. A legerösebb azon-
ban a közönség kételye volt e rémdráma élet-
képessége iránt. Mert valószinüség és jellemzés
tekintetében egyformán gyönge. Az örülési je-
lenetek, melyek bizonyos külsö hatásra számitanak,
szintén inkább ijesztök, mint megrázók. Amporo
szerepét Guerrera Mária játszotta annyi hatással,
amennyivel ilyen hátborzongató darabban játszani
lehet. Komoly effektusról egész estén át nem lehe-
tett szó.

* Magyar hegedüsnö a szász udvarnál. Békéi
Józsa, aki elöször Budapesten az országos zene-
akadémián, azután Berlinben Joachimuál tanult,
legutóbb meghivást kapott, hogy Drezdában az ud-
var elött is bemutassa készültségét. E hónap 7-én
játszott is Albert szász király és az egész udvar
elött s különösen magyar népdal-átirataival élénk
tetszést aratott.

1848. Hadak utja. A népszinház márczius
15-iki darabjában az egész személyzet felváltva fog
játszani. Az elsö elöadásban résztvesznek: Blaha
Lujza, Küry Klára, Csatai Zsófi, Szirmai (Kossuth
Lajos), Siposné, Bártfai Margit, Vidor (Bem), Németh,
Kiss, Szabó, Kenedich, Lubinszky (Petöfi), Ferenczy
(gróf Batthyány Lajos), Lendvay, (gróf Széchenyi
István), Tollagi, Ujvári, Szerdahelyi (Vasvári Pál),
Várnai (Irinyi József) és mások.

* Schrödter dalestélye. Schrödter Frigyes, a
bécsi udvari opera tenoristája, aki az Ujságirók
egyesületének tegnapi hangversenyén oly nagy si-
kert aratott, április elsö napjaiban Budapesten ön-
álló dalestélyt rendez. Jegyeket a "Harmoniá"-nál
lehet elöjegyezni.

* Szinészet a vidéken. Máramaros-Sziget városa
képviselötestülete rendkivüli közgyülést tartott,
amelyen a nyári szinházat augusztus és szeptember
hónapokra egyhangulag Komjáthy János debre-
czeni igazgatónak adta ki. A szinházra még Leszkay
András pályázott. Komjáthyék primadonnája Ka-
possy Józsa lesz.

FÖVÁROS.
(A mult esztendö.) Ujév napján beszá-

moltunk a mult esztendö történetéröl. Nagyjá-
ban felsoroltuk a föváros közigazgatásában,
fejlödésében elöfordult nevezetesebb dolgokat
is. A közigazgatási bizottság ezt most csele-
kedte meg, mert a jelentést csak ebben a
hónapban kell a kormányhoz felterjesztenie.

A közbátorság — ezek szerint — teljesen
kielégitö volt. Legalább a rendörség azt állitja.
Büneset 14,751 volt, 3232-vel több, mint 1886-ban.
A bünesetek közül 1918 emberélet és testi épség
ellen irányult, ebböl 4 volt rablás és gyilkosság.
A pálinkamérések nagyon elszaporodtak s az
alkoholmérgezés egymást érte. A közerkölcs
egyébként elég türhetö. A rendörségnél 27 tisztvi-
selö ellen volt fegyelmi eljárás, 22 esetben hivatal-
ból, 5 esetben pedig magánpanaszra. A rendörök
ellen 245 esetben tartottak fegyelmi eljárást A
közuti vasutakon 27.449,125 darab jegyet adtak el
s a rendörség számitása szerint átlag 800,000 emberre
jutott egy-egy baleset, aminek különben — szintén a
rendörség véleménye szerint — rendesen az illetö
volt az oka. A 33 elgázolt ember közül 9 halt meg.
Az adó, a pénzügyigazgatóság szerint, mindenütt
kielégitö módon folyt be. A közegészség is jó
volt A ragadós betegségek száma apadt, kivéve a
kanyarót, amely 5540 fordult elö, 1260-al több.

mint 1896-ban. A difteritisznél a halálesetek száma
20-34-röl 12-72 százalékra esett. A Szent László-
kórházban 291 beteget ápoltak szérummal, meghalt
56, a Stefánia-kórházban 184 betegböl 22 százalék
halt meg. Tavaly beoltottak 24.933-at. A hét
éven aluli gyermekek ápolása kielégitö volt. Két
uj kórház nyilt meg. A Bródy Adél-gyermek-
kórház 81 és a Szert Margit-kórház 80 ágygyal.
A szegényügy sok gondot okozott a tanácsnak,
mert a vidékröl tömérdek proletár özönlik a fövá-
rosba. A két szegényházban összesen átlag 928
személy volt elhelyezve. Azonkivül a József-fiárva-
házban 119 növendék, az Erzsébet-leányárvaházban
110 növendék, a Mayer-fiárvaházban 75 növendék
és a községi szeretetházban 38 növendék. Az Albrecht
Hildegarde-alapból 758 iparos kapott összesen 66,300
forint kamat nélküli kölcsönt. — Az elmebajosok
befogadására, nincsen elegendö hely. A föváros
ingatlan vagyona 584,151 frt 86 kr.-ral növekedett.
A tanügy nem volt valami kielégitö állapotban.
Iskolába járt 72,703 növendék, iskolakerülö 13,541
volt. Ennek az oka pedig az, hogy a tankötelesek
még most sincsenek névszerint összeirva. A leg-
hiányosabb a hitoktatás, az egyházak nem
akarnak erröl kellöképen gondoskodni. Óvo-
dába 6669 gyermek, inasiskolába 694 inas járt.

(Tanácsülés.) A tanács ma délelött Halmos
János elnöklete alatt ma ülést tartott, mely alka-
lommal helybenhagyta a közegészségügyi ügy-
osztály ama jelentését, hogy a föváros utczáinak
tisztántartása 700.000 forintba kerül. A Benczur
nagy képét véglegesen elhelyezte a tanács a józsef-
városi reáliskolában. Tudomásul vette a tanács
Knuth Károly ajánlatát a vizvezetéki csövek kijavi-
tására s elhatározta, hogy vele a szerzödést meg-
köti. Végül Binder Antal fövárosi magánmérnök
részére 30 forint segélyt szavazott meg a tanács,
hogy az általa föltalált biztositó készüléket, mely
által a villamoskocsik által okozott szerencsétlen-
ségek elkerülhetök lesznek, — megcsináltathassa.
Ezután a tanács, tekintettel a délutáni közgyülésre,
a többi tárgyak elintézését holnapra halasztotta,
amikor is az uj szervezési javaslatot tárgyalják.

Ök harminczan.
(A mai közgyülésröl.)

Határoztak ma a közgyülésben épen harmincz
dologban, kisebbekben, nagyobbakban, amint jött.
Harminczan valának ök a négyszáz bajtárs közül,
akiket a föváros közbizodalma a közügyek intézé-
sére választott. Mivel a tanács tagjainak ugyis, ott
kellett lenniök, négy pap pedig érdekelt fél volt,
mert a plébániák ügye is ott tolakodott a programm
tárgyai között, ezek, összesen tizenegyen nem jöhet-
tek számitásba. •

Vitatkoztak ök harminczan talán ép akkora
zajjal, mintha négyszázan lettek volna, határoztak
is talán épen olyan bölcsen. Különben az a fö-
dolog, hogy a gyermek ezentul édesanyját se kisér-
hesse ki a temetöbe, hogy ha ez járványos beteg-
ségben halt el.

De csak sorjában, mert még megharagudná-
nak — ök harminczan.

A kórházak következnek. A belügyminiszter
tudtára adta a fövárosnak, hogy állami kórházat,
mig ilyenekkel a vidéket kellöképpen el nem látta,
Budapesten nem épittethet. A tanács azt hiszi, ha
ujból folyamodnak, a miniszter megváltoztatja szán-
dékát s ezzel együtt javasolja, hogy a betegápolási
költségek megtéritésének rendezését is sürgessék.

Dr. Virava József nagyon helyesli, de czél-
irányos volna, ha a folyamodásban felsorolnák azt
is, melyik törvényhatóság mennyivel tartozik a fö-
városnak kórházi dijait fejében.

Dezsényi József arra sarkalja a köztörvény-
hatóságot, hogy vétesse át az összes kórházat az
állammal.

Dr. Szalai Mihály felkérné a belügyminisz-
tert, hogy a kórházdijak rendezéséröl szóló törvény-
tervezetet a fövárossal egyetértve készittesse és már
a képviselöház legközelebbi ülésszakán tárgyaltassa
le. A kórház-deficzitben — ahogy Ö tudja —
nagy szerepék van a betegsegélyzö pénztárak-
nak is. Ezt ugyan Gerö Lajos rögtönösen meg-

czáfolja, de Szalai nem engedi, hogy másé legyen
az utolsó szó, törvényt és miniszteri rendeletet
czitál ; az egyik szerint & kórházba minden jelent-
kezö beteget föl kell venni, a másik szerint pedig'
betegsegélyzö pénztári utalvány nélkül tilos a jelent-
kezö beteg fölvétele. Tessék eligazodni!

Halmos János polgármester szól ezután. A
nagyon is sokat emlegetett kórházi ügyekben két
fö baj van. Az egyik az, hogy a törvényhatóságok
nem igen fizetik meg a betegápolási dijat. (Liptó-
megye 90.000 forinttal tartozik a fövárosnak.)
A másik meg az, hogy a belügyminiszter, ha hozzá-
kerülnek a számlák, mindig lecsipeget valamit a
föváros rovására. Létesitsen a kormány országos
betegápolási alapot, vállaljon a törvényhatóságukért
a fövárosnál garancziát, hogy a kórházi költségek
mindig haladéktalanul megtérittetnek s ezzel az
egész kórházkérdés sikeresen lesz megoldva. Ajánlja
a tanács javaslatát Szalai módositásával, amit a
közgyülés egyhangulag el is fogad.

A kórházakban ápolt fertözö betegek látoga-
tásáról, temetéséröl szóló szabályrendelet tárgya-
lása következett ezután. Eszerint az ily szerencsétlen
beteget az orvoson és a betegápolón kivül senki
meg nem látogathatja, temetésüknél gyermekek jelen
nem lehetnek, ismerösöket, rokonokat a koporsó
közelébe bocsátani nem szabad. Észre se vettek
ebben semmit. Szó nélkül helybenhagyták vala-
mennyien.

A papok dolgára került most a sor. Vaszary
Kolos herczegprimás fölkérte a fövárost, hogy a
vár, a Lipót-, a Teréz- és az Erzsébetváros
területén egy különálló káplánságot, a József-
városban pedig egy uj plébániát létesitsen.
A tanács föképen a költségek miatt nem tartja
a kérelmet teljesithetönek s nem is ajánlja a do-
log érdemleges tárgyalását.

Bogisich Mihály budavári plébános beszélt
elöször, sokáig statisztikával, évszámokkal hoza-
kodva elö s mondani valójának a vége az volt,
hogy külön bizottságot küldjenek ki az ügy tanul-
mányozására. Nem jönnek ök 'üres marókkal, ott a
Rókus-kórház telke, az a katholikusoké s a föváros
ingyen használja.

Halmos János polgármester a tanács mellett
kardoskodik. A köbányai templom 120.000, az
erzsébetvárosi 240.000, az István-bazilika 1,200.000
forintba kerül még. Egyházi czélra több pénz most
nincs. Kért a föváros a templomok költségeire a
kormánytól is, de nem kapott. Járt a herczegpri-
másnál is; vajjon a püspökök nem adnának-e vala-
mit ? azt a feleletet kapta, hogy mindegyiknek van
elég baja a saját egyházmegyéjével.

Máttyus Arisztid elfogadná a kérelmet a ja-
vasolja is a bizottság kiküldetését.

Polónyi Géza szeretné tudni, vajjon igazán
a katholikusoké-e a Rókus-kórház telke. Tudna-e
erre felvilágositást adni a referens, Lung tanács-
nok ár?

— Most hamarjában nem — felel Lung György
tanácsnok.

— Ez elég baj, tanácsnok ur. Akkor erröl a
kérdésröl majd máskor. Most csak arról szólok
hogy a primás a tanács szerint leiratot küldött a
fövárosnak, holott a püspök csak legfölebb kére-
lemmel fordulhat a kegyurhoz. A tanács javaslata
mellett van.

Medrey Zsigmond azt kérdi, hogy miért nem
intézik már el a carmeliták és a lazaristák kérel-
mét s egyszerre kettövel szaporodnék a templomok
száma. Pusztán ingyen telekért folyamodnak, azok
a Teréz-, emezek pedig a Ferenczvárosban.

Dezsényi József Bogisich inditványát pártolja
s a közgyülés 13 ellen 28 szóval elfogadta Bogisich
kérelmét, de ugy módositva, hogy nem külön bi-
zottsággal tárgyaltatja az ügyet, hanem az érdekel-
tek meghallgatása után a tanácscsal és az illetékes
szakbizottságokkal.

Köszönetet szavaztak Gerlóczy Károlynak, a
szabadságharczszobor-bizottság volt elnökének, tisz-
téröl való lemondása alkalmából s elutasitották
Szalai Mihálynak amiatt való interpelláczióját, hogy
a népszinházi bizottság a "Legény bolondja" nép-
szinmüvet levétette a müsorról
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VIDÉK.
• (Pestmegye közigazgatási bizottsága) ma dél-

elött ülést tartott Beniczky Ferencz föispán elnök-
lése mellett. Fazekas Gusztáv föjegyzö elöterjesz-
tene a közigazgatási bizottságnak a miniszterelnök-
höz s az egyes szakminiszterekhez terjesztendö évi
jelentését. Fölemliti a jelentés, hogy a legtöbb tör-
vény végrehajtása nehézségekbe ütközik,
amennyiben a járási föszolgabirók az egyéb hiva-
talos ügyekkel annyira tul vannak halmozva, hogy
arra idejük alig marad. Tüzetesen szabályozandó
volna a gyülekezési jog és az egyesületi élet
is. E téren, biztos alap hiján, a hatóságok mindig
az opportunitással engedik vezettetni magukat, ami
sok huzavonára, kellemetlenkedésre, sokszor igaz-
ságtalanságra és önkénykedésre vezet. A szakminisz-
terekhez küldendö jelentésekben az egyes közigaz-
gatási ágakban mutatkozó hiányosságok orvoslását
kéri a közigazgatási bizottság. A jelentésekhez szólva,
báró Prónay Dezsö a közigazgatás egyik nagy hi-
bájának azt tartja, hogy kevés a szolgabirói já-
rás, illetöleg a nagyon népes járásokat ketté kell
osztani; ez — ugymond — conditio sine qua non-ja
a jó közigazgatásnak. Noszlopy Emil a föszolga-
biróságok létszámát egy-egy szolgabirói állással ki-
vánja szaporitani; igy aztán elérhetö lesz az, hogy
a mezörendöri ügyekben ök biráskodjanak. Még né-
hány felszólalás után a jelentéseket tudomásul vet-
ték. Bárczy László pénzügyigazgató jelentése sze-
rint, az egyenes adóknál a mult hónapban
521,986 frt 11 kr. folyt be, mig tavaly februárban
513.855 frt 16 1/2 kr., igy tehát az idén a befizetés
8130 frt 94 1/2 krral emelkedett.

* (Megsemmisitett lelkészválasztás.) Tegnap
az alsó-borsodi evangelikus református egyházmegye
Tóth Dániel esperes és báró Vay Elemér föispán,
egyházmegyei gondnok elnöklése alatt az átányi
lelkészválasztás ellen beadott panaszos kérvényt tár-
gyalta. Három órai tárgyalás után az Átányban meg-
választott Bihary Lajos pályázati jogát tagadra, a
lelkészválasztást megsemmisitették. Az indokolás
szerint a megválasztott ajánlgatta magát, tudtával
etetés, itatás, vesztegetés történt, Bihary párbér-
leengedést igért stb. A korteskedésben résztvett
egyházi tagok büntetését mellözték azért, mert a
községnek amugy is felzavart békéjét nem akarják
még jobban feldulni. Az itélet ellen Bihary és pártja
felebbezést jelentettek be.

* (Bausznern Guido levele a szászokhoz.)
Bausznern Guido, ki a helységek névmagyarositási
törvényjavaslat tárgyalása alkalmával szász választói
felhivására sem lépett ki a szabadelvü pártból, e
napokban a szászpárt elnökéhez, Eitel plébánoshoz,
nyilt levelet intézett, amelyben a legerélyesebben
tiltakozik amaz eljárás ellen, amelylyel öt, mint kép-
viselöt, megjelölt programmjától holmi erkölcsi presz-
szióval eltériteni akarják.

Beösmeri, miszerint programmbeszédjében sa-
ját inicziativájából megigérte, hogy az esetben, ha
képviselösége ideje alatt szász választóinak érde-
keivel ellenkezésbe kerülne, le fogja vonni a kon-
zekvencziát, tagadja, hogy ez alkalommal ennek
esete beállott volna. Örömmel olvasta a hozzá inté-
zett választói felhivásnak ama passzusát, amely igy
hangzik:

A szászok fen fognak állani, ha nem fog-
nak ingadozni a trón és a haza iránti hüségben.

Ez intelem különben felesleges, mert hisz
Vörösmartinak szavai: "itt élned s halnod kell"
mindnyájunknak szólanak. Ezzel szemben annál idö-
szerübb : ne veszitsék el meggondoltságukat e fel-
izgatott idöben s ne veszitsék el szeretetüket a
magyar vezérelemekhez. Végül — ugymond — csele-
kedjenek és tegyék meg mindazt, amit tenni szük-
ségesnek talárnak, én ezentul is a kijelölt irányban
fogok haladni s szilárd elhatározásomtól maga-
mat semmiféle presszióval eltériteni nem en-
gedem.

• (Esztergom szennyese.) Esztergom Táros
képviselö testülete — mint levelezönk jelenti — ma
ülést tartott, mely alkalommal a polgármester be-
jelentette a Fürst Miksa városi adóvégrehajtó által
elkövetett sikkasztást és tudatta, hogy a sikkasztót
állásától felfüggesztette. A polgármester egyidejüleg

elöterjesztést tett, hogy Hoffmann Ferencz pénz-
ügyi tanácsnok ellen, akinek hivatali mulasz-
tása okozati összefüggésben látszik lenni a
sikkasztással, rendelje el a, közgyülés a fe-
gyelmi vizsgálatot. A közgyülés a föügyész indit-
ványát fogadta el, mely szerint a polgármestert
megbizta, hogy a mulasztás elözményeit állapitsa
meg és terjesszen kimeritö jelentést a közgyülés elé.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Földmivesek az esküdtszék elött. Papp

Bálint és Ladányi Zsigmond dévaványai földmive-
sek az "Egyetértés"- ben "Takarékpénztári hiénák"
czimmel egy nyilatkozatot tettek közzé, amelyben a
dévaványai gazdák és iparosok takarékpénztárának
igazgatóját, Hangya Józsefet erösen megtámadják.
Az igazgató a nyilatkozat szerint kiméletlenül járt
el velük szemben, mert a legutóbbi képviselöválasz-
tás idején nem szavaztak a kormánypártra. Azzal
végzik a sértö közleményt, hogy óvakodjék mindenki
attól a takarékpénztártól, amelynek ilyen igazgatója
van. A czikk miatt sajtópert inditott a földmivesek
ellen Hangya József igazgató és dr. Ádám Sándor,
a takarékpénztár elnöke. A mai esküdtszéki tárgya-
láson a magánvádlókat dr. Dáni Vilmos ügyvéd
képviselte, a vádlottakat Pichler Gyözö ország-
gyülési képviselö, mint Eötvös Bálint ügyvéd he-
lyettese védte.

Papp Bálint vádlott az elnök kérdésére ki-
jelentette, hogy ö fogalmazta a nyilatkozatot, amit
aztán Ladányi is aláirt. Az elnök felhivja a föld-
mivest, hogy irjon néhány sort, hadd lássák az irá-
sát. Papp Bálint próbát ir az esküdtek elött, mire
az elnök megjegyzi :

— Bizony nem igen egyezik ez a két irás.
— Hja, más a penna, más az irás !
— Jól van no. A fökérdés az, hogy magától

ered-e a gondolat ?
— Tölem hát és megmaradok amellett is,

hogy az irás is az enyém.
Pichler védö {Hangya panaszoshoz) :

Igaz-e, hogy ön 10 forintot kinált a vádlottaknak,
hogy a kormánypárttal szavazzanak ?

Panaszos: Ez nem való.
— És az igaz-e, hogy ön volt már függet-

lenségi, antiszemita, Ugronista, most pedig
kormánypárti ?

— Szavaztam mindenfelé, de ez polgári jo-
gom. (Nagy derültség.)

Erre dr. Dáni vádbeszéde és Pichler Gyözö
védöbeszéde következett, s aztán visszavonultak az
esküdtek. A verdiktet Hortoványi József hirdette
ki, mint fönök. E szerint az esküdtek csak Papp
Bálintot itélték vétkesnek s ezt is csak a Hangya
Józseffel szemben elkövetett becsületsértésben. A
sajtóbiróság Pappot nyolcz napi fogházra és 5 frt
pénzbüntetésre itélte.

Az elitélt Pichler Gyözö és Tóth János ország-
gyülési képviselök kezessége mellett egyelöre sza-
badlábon maradt

= Egy szobaleány, aki kiugrik az ablakon.
Dr. G. M. orvos meg akarta verni a cselédjét, aki
az ütlegek elöl menekülendö, hirtelen elhatározás-
sal kiugrott az ablakon és sulyosan megsérült. Mikor
kikerült a kórházból, följelentette a gazdáját gon-
datlanságból okozott sulyos testi sértés vétsége
miatt. A törvényszék dr. G. M. orvost fölmentette,
a királyi tábla helybenhagyta a fölmentö itéletet, a
kuria azonban 200 forint pénzbüntetésre itélte
az orvost, azzal az okfejtéssel, hogy ö volt közvet-
len okozója a cseléd testi sérülésének.

= Bevádolt kereskedö. Schuschiszky Miksa.
vállalkozónak Budaörs határában három keserüviz-
forrása van, amelyeknek vizeit Kossuth Lajos,
Mária és Petöfi Sándor felirásu védjegyekkel el-
látva hozta forgalomba. Mind a három védjegyet a
budapesti kereskedelmi és Iparkamara annak idején
kifogástalanul belajstromozta. Mult év öszén azután
Masa István szegedi földbirtokos a pestvidéki járás-
biróságnál, mint fenyitö biróságnál bünvádi feljelen-
tést tett Schaschiszky ellen azon a czimen, hogy
a Petöfi Sándor védjegy az ö nevére már évek
óta a szegedi kamaránál van belajstromozva, hogy
e védjegy oltalma alatt az ö keserüvizforrásának

vize van forgalomban, és igy Schaschiszky véd-
jegybitorlást követett el. A mai tárgyaláson a pana-
szos képviselöje, dr. Reiner Mór szegedi ügyvéd a
vádlott megbüntetését és a 30.000 forintban felszá-
mitott kárösszegnek megtéritését kérte. Dr. Waizen-
korn Oszkár védö ezzel szemben utalt arra, hogy
a védjegybitorlás csak a védjegy jogtalan haszná-
lata által követhetö el, már pedig egy belajstromo-
zott védjegy használata jogtalannak nem tekinthetö.
A biró is erre az álláspontra helyezkedett és
Schuschiszky Miksát felmentette.

= Aki nem verekszik. Gárdos Géza joghall-
gató tavaly egy kávéházban inzultálta Csép József
hivatalnokot, s midön ez sértöleg válaszolt, Pusch
József és Halász Gábor segédei utján fegyveres
elégtételt kért töle. Csép József nem fogadta el a
kihivást, de följelentette Gárdost és segédeit pár-
viadalra való kihivás miatt. A törvényszék Gárdost
14 napi, segédeit egyenkint három napi álIm--
fogházra itélte, s ezt az itéletet a másodbiróság
ma helybenhagyta.

Egy kis csetepaté.
A biró : Volt-e már büntetve ?
A vádlott: Miért lettem volna büntetve ?
A biró : Ne kérdezzen, hanem feleljen !
A vádlott: Hát voltam büntetve ?
A biró: Igenis, volt. Még pedig két izben,

becsületsértés vétsége miatt.
A vádlott : A biró ur tudja és mégis kérdezi.
A biró : Menjünk tovább Ön a panaszost

nyilt utczán agyba-föbe verte.
A vádlott: Én?
A biró : Ön.
A vádlott : Tessék csak meghallgatni, tekin-

tetes nagyságos ur. Mikor Badeni megbukott, az
osztrák hitelrészvényeken 500 forintot vesztettem.
E miatt való boszuságomban összepöröltem a felesé-
gemmel. A jó asszony hozzám vágott egy tál föze-
léket, mire én összetörtem a velenczei tükröt és el-
rohantam hazulról. Mikor kiértem a kapun, talál-
koztam Bideskövi Móriczczal, aki igy szólt hozzám :

— Móriczkám ! Mi a véleményed Dreyfusról ?
— Kérem ! Elvesztek a börzén ötszáz forintot,

a fejemhez vágnak egy tál fözeléket, darabokra töröm
a velenczei tükröt és ezek után azt kérdezik tö-
lem, hogy mi a véleményem Dreyfusról! Dühösen
feleltem: Ha én volnék az elnöke a franczia köz-
társaságnak, fölvitetném Dreyfust a világitó to-
ronyba és onnan dobatnám a tengerbe.

— Megbolondultál ? Hiszen ö ártatlan.
— Ugy éljen ö!
.— Be van bizonyitva, hogy a bordereaut nem

ö irta.
— Még azt sem ö ? . . irta. Akkor kihallgatás

nélkül felakasztatnám.
Mondottam pedig mindezeket azért, hogy a

Bideskövi Móricz pukkadjon. Mert. hát ö dühös
Dreyfusista. Természetes, hogy nagyokat ugrott.

— Ismétlem, hogy Dreyfus ártatlan.
— Bünös biz' az! Ha tölem függne, az egész

Dreyfus-bandát az Ördögszigetre küldeném. Veled
együtt.

— Én velem?
— Te veled.
— Mondd ezt még egyszer I
— Te veled !
Bideskövi Móricz erre olyat ütött a czilinde-

remre, hogy az menten belyukadt, aztán lerántotta
a parókámat, a földhöz vágta és rátaposott.

Kérem! Elvesztek a börzén ötszáz forintot, a
fejemhez vágnak egy tál fözeléket, diribre-darabra
töröm a velenczei tükröt és ezek után belém köt a
Bideskövi! Természetes, hogy összetörtem rajta a
botomat Ennyi az egész.

A biró: Viszonvádat emelhet.
A vádlott : Nem bánom. Viszonvádat emelek
A panaszos: Igaz, hogy belyukkasztottam a

czilinderét; az is igaz, hogy lerántottam a paróká-
ját, de nekem jogom volt hozzá, mert igazam volt.

A biró: Hogyan?
A panaszos : Mert Dreyfus csakugyan ártat-

lan. Be tudom bizonyitani.
A biró : Nem tartozik ugyan a dologhoz, dl

arra már kiváncsi vagyok, hogy miként tudná az
beigazolni.
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A panaszos: Nagyon egyszerüen. Tessék át-
irni a franczia hadbirósághoz, hogy küldje el a
bordereaut; aztán tessék azt megvizsgáltatni Kemp-
mer irásszakértö urral, és ha Kempner ur azt fogja
mondani, hogy a bordereaut Dreyfus irta, akkor
tessék elitélni.

Egy hordár: (Leveleket nyujt át a pa-
naszosnak.)

A biró: Mi az? Alit adott át önnek az a
hordár?

A panaszos: Huszonegy üdvözletet kaptam
az Orczy-kávéházból.

A biró: Miért üdvözlik?
A panaszos: Mert sikra szálltam az igaz-

ságért.
A biró (kihirdeti az itéletet) : Mindkettö-

jüket elitélem öt-öt forint pénzbüntetésre.
Gutlus.

EGYESÜLETEK.
Román kaszinó Nagyváradon. Nagyvárad

az egyletek városa; annyi kör, egyesület, kaszinó
talán egy vidéki fészekben sincs, mint épen a
körösparti Párisban. A társadalom különbözö rétegei
sehogysem akarnak tömörülni egy fedél alatt és
ez bizony beteges állapot tünete. A románok,
— különösen a hires Pável-tüntetés óta — vissza-
huzódnak és csak egymással érintkeznek a Zöldfa-
szállodában ; ezeknek a találkozásoknak bizonyos
egyesületi jellegük volt; ügyvédek, tanárok, papok
és jogakadémiai hallgatók jöttek össze a fehér asz-
tal mellett. Most aztán mozgalmat inditottak, hogy
ebböl a titkos kaszinóból nyilvános kaszinót létesitse-
nek azzal a czélzattal, hogy a román tulzók
aknamunkáját ellensulyozzák s hazafias szellem-
ben vigyék elöre a román érdekeket. Mint tudósi-
tónk irja, már az alapszabályokat is kidolgozták,
melyet a belügyminiszterhez terjesztenek fel meg-
erösités végett. Némelyek azonban aggodalmuknak
adnak kifejezést, hogy az uj programm nem lesz-e
csak szemfényvesztés az illetékes körök megtévesz-
tésére, hogy igy belügyminiszteri engedélylyel agitál-
hassanak olyan irányban, mely kárára lehet az
ottani békés állapotoknak.

A Magyar Földrajzi Társaság ülése. A
Magyar Földrajzi Társaság Gerster Béla elnöklése
alatt ma délután az Akadémia kis termében ülést
tartott, mely alkalommal nagy és elökelö közönség
jelent meg. Az ülés megnyitása után az elnök me-
leg szavakkal üdvözölte a jelenlevö gróf Zichy
Jenöt, aki holnapután indul ázsiai expedicziójára.
Gróf Zichy Jenö köszönetet mondott a szives sza-
vakért s kijelentette, hogy harmadik utja mintegy
kiegészitése az elsö kettönek s reméli, hogy fárad-
sága nem lesz hiábavaló.

Ezután dr. Havass Rezsö alelnök tartotta
meg érdekes felolvasását Dalmácziáról. Alapos
tanulmánynyal ismertette a dalmát viszonyokat és
megemlékezett e tartománynak Magyarországhoz,
illetve Horvátországhoz való csatolásáról. A felolvasást
nagy tetszéssel fogadták. Utána dr. Erödi Béla, a tár-
saság elnöke tartott elöadást a Szentföldröl. Ismertette
Palesztina földrajzát, érdekesen mutatta be azt a
sajátságos országot, melyben a legnagyobb ellenté-
tek találkoznak egymással. Érdekes elöadása után
vetitett fényképeket mutatott be a Szentföldnek neve-
zetesebb pontjairól és néptipusairól.

Az "Otthon" közgyülése. Az Otthon irók
és hirlapirók köre e hónap 20-án vasárnap dél-
elött 11 órakor tartja meg rendes évi közgyülését
saját helyiségében (Erzsébet-körut 9—11.) A köz-
gyülés tárgysora ez: 1. Elnöki megnyitó. 2. A fö-
titkár jelentése. 3. Emlékbeszéd Horváth Gyula, a
kör elhunyt alelnöke felett, mondja Fenyö Sándor.
4. Számadások elöterjesztése s a fölmentés meg-
adása. 6. Inditványok. 6. Választások.

Balneologial kongresszus. A magyar bal-
neologiai-egyesület márczius 27-én és 28-án tartja
az évi közgyülését s a VIII. magyar balneologiai
kongresszust. A közgyülés az elsö napon lesz dél-
elött 10 órakor a budapesti orvos-egyesület Szent-
királyi-utczai házában, a kongresszus pedig mindkét
napon délelött 11 órakor kezdödik. A kongresszus
programmja ez :

Márczius 27-én : 1. dr. Ónody Adolf egye-
temi tanár: Tüdöbajosok szanatóriumokban és kli-
matikus helyeken. 2. dr. Sassy János. : A skrofulózis
balneotherapiája. 3. dr. Sümegi József : Balneologiai
kirándulások a magyar fürdök érdekében. —
Minö kedvezményekben részesüljenek az orvosok
fürdöinkben? — Márczius 28-án: 1. dr. Taurik
Ferencz egyetemi magántanár. A szivbetegségek
balneotherapiája. 2. dr. Bikfalvy Károly: Az erdélyi
sósfürdök. 3. dr. Kelen István: A hidegvizgyógy-
mód kombinálása massage és svédgininasztikával
fürdöinkben. 4. dr. Fodor Kálmánt A pöstyéni uj
Ferencz József-gyógyfürdö ismertetése. 6. dr. Áldor
Lajos: A gyomorbetegségek hypercblorhydriás alak-
jainak diáto- és balneotherapiája. 6. dr. Weisz Ede:
A balesetek által sérültek utókezelése fürdökkel. 7. dr.
Ruzsay Gábor Lajos: Innen-onnan a fürdöböl.
8. dr. Bolemann István: A magyarországi fürdök
látogatottsága 1897-ben.

A záróülés után este 9 órakor közös vacsora
lesz az István föherczeg-szállodában.

SPORT..
+ Müegyetemi Foot ball csapat. Az illetékes

körökben már régóta tervezés és beszéd tárgya egy
egyetemi athletikai club létesitése, melynek czélja
az volna, hogy az egyetemi hallgatóknak alkalmat
adjon a szellemi kiképzés mellett a majdnem telje-
sen elhanyagolt testi kiképzésre is. Kétségtelen, hogy
az egyetemi hallgatók tulnyomó része nélkülözte és
nélkülözi ma is egy ily intézmény hiányát. E hiány
pótlására most mozgalom indult meg a József-mü-
egyetem hallgatói között. Már régebben alakult egy
müegyetemi "Foot ball csapat" amely nem csak
arra volt hivatva, hogy tagjait ez ujabban meghono-
sodó angol sportban kiképezze, hanem, amint
ujabban kitünik, uttörö volt egy ily egye-
temi tornaegyesület létesitésében. A müegyetemi
foot ball csapat vezetösége ugyanis, felbuzdulva
eddigi sikerein, felhivást intézett a müegyetem hall-
gatóihoz, hogy nyujtsanak segédkezet egy ily egye-
sület létesitésére. A felhivás elmondj a, hogy tekin-
tettel a rövid idö óta müködö foot ball csapat sike-
reire, a müegyetem van hivatva egy ily tornaegylet
létesitésére, amely az eddig annyira hiányzó testi
kiképzést fogja czéljául kitüzni. A kezdeményezök
e hónap 11-én déli 12 órára alakuló közgyülést
hivtak össze és kérik az érdeklödö müegyetemi
hallgatókat, hogy ezen minél számosabban vegyenek
részt. Az alakuló gyülés hely L/II. (Fiume kávéház
felett) számu rajzterem.

+ Valószinü Indulók; Az április tizedikén,
husvét vasárnapján, futandó Przedswit-handicapban
valószinüleg a következö lovak fognak indulni:

Gomba lovagolja Pratt
Wette nicht . Ch. Planner
Bogdány
Álmos
Kelet
Pas de chance
Mauritius
Néni vagy Marilla
Hebe
Tip Top
Katinka
Sansoucci
Papacosta.
Vilmos
County Kildare
Bátor
Mirko
Páratlan
Dogma

Fr. Sharpe
Barker
Adams
Marshey
Huxtable
Cleminson
Gilchrist
S. Balford
Ibbett
?
Peake
Marsh
Griffiths
Hyams
Poole
?
Peasnall

Osztálysorsjáték
e l á r u s i t ó k a v i d é k e n , akik naponkint olcsó és meg-
bizható h u z á s i l a j s t r o m o k a t akarnak, forduljanak
a Pénzügyi Utmutató kiadóhivatalához (Dohány-u. 68.)

Téli és nyári kerékpáriskola.

Columbia
a legelsö amerikai kerékpár

1898 ujdonsága a láncznéküli.
Fodor Károly és társa.
Erzsébet-tér 17. sz. Telefon 14—18*

portál-asztalos,
5
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Práter-utcza74.sz. Telefon 60-30.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
A biztositás szolidságáért

Kollégám, dr. Gutius, a biztositási ügy-
nökök mindenféle viselt dolgairól irott czikké-
ben a kétségkivül meglevö nagy bajok, nagy
visszaélések orvoslására azt ajánlja, hogy a
biztositási ügylet a kötvénynek a biztositott
által történt átvétele után váljék érvényessé s
az ajánlattevö fél ajánlatát a kötvény átvételéig
bármikor visszavonhassa.

Bocsánatot kérek, de én ugy tartom, hogy
ez az orvosság erösebb is és gyöngébb is
annál, amire szükség van. Annak elfogadása
tönkretenné a legszilárdabb biztositási üzletet,
másrészt ujabb és ugyancsak veszedelmes vissza-
éléseknek nyitná meg az utját.

Tönkretenné az üzletet a javaslatnak az
a része, mely szerint a biztositott félnek joga
lenne, hogy a kötvény átvételéig ajánlatától
bármikor visszaléphessen, Nem szólok arról,
hogy ennek kimondása meröben ellenkeznék a
kereskedelmi jog legföbb alapelvével. De kérdem,
vajjon megállhatna-e a legszolidabb biztositási
üzlet is, ha sohsem lehetne tudni, hogy vala-
mely ügylet érvényes-e vagy sem, hogy az
ügylet megkötésének költségei megtérülnek-e
avagy kárbevesznek? Hiszen akkor az egész
biztositási üzlet a levegöben lógna. És okvetet-
lenül bekövetkeznék az az állapot, hogy a
társaságok csak a koczkázatot viselnék, de
dijat csak akkor látnának, midön a kár
valósággal be is következett már. A fe-
lek huznák-halasztanák a kötvény átvé-
telét és a szerzödés csak akkor válnék per-
fectté, amikor az már a társaságnak föltétlen
vesztével járna. Hogy ily körülmények között
biztositási üzletröl komolyan szó se lehetne, az
bizonyos. Nem is szólva arról, mennyi pörre
adna okot a biztositási szerzödés hatályos kez-
detének megállapitása.

A javaslat elsö része pedig, mely sze-
rint a biztositási ügylet csak a kötvény átvé-
telével válnék érvényessé, nem hogy ja-
vitana a bajokon, de még inkább elmérgesi-
tené azokat. A Kereskedelmi Törvénykönyv
elsö tervezetében benne volt dr. Gutius ideája,
de aztán elhagytak ezt az eszmét Felhozták,
hogy fökép azon biztositási ügyleteknél, melyek
ügynökök közvetitése mellett létesülnek, a köt-
vény szállitása és kézbesitése közt oly hosszu
idö telhetik el, mely alatt a biztositottat kár ér-
heti, s ez esetben a fél jóhiszemüsége daczára
sem volna biztositva; felhozták, hogy ha a biz-
tositás kezdete ily módon állapittatnék meg,
akkor a felek ki lennének szolgáltatva a tár-
saságok és ügynökeik önkényének, mert hiszen
imminens kár esetén a biztositó megtagadná,
vagy legalább elhalasztaná a kötvény ki-
adását. Söt a biztositó társaságok kötvényeiben
ma is benne van az a feltétel, hogy az ügylet
csak akkor válik jogerössé, ha a biztositott a
kötvényt — a dij ellenében — átvette. A bi-
róságok azonban — ép a biztositott felek ér-
dekeire való tekintettel — állandóan azt a
gyakorlatot követik, hogy e feltételt semmis-
nek mondják ki, mert az ellenkezik a Keres-
kedelmi törvény rendelkezéseivel.

Ezeken felül még az a kifogásom van a
javaslat ellen, hogy azt csak törvényhozási
uton, tehát hosszabb idö multán, lehetne
megvalósitani. Már pedig gyors segitségre van
szükség.

Nézetem szerint a judicaturának kellene
e bajon segiteni, a törvénynek a gazdasági
érdekeket szolgáló magyarázatával és alkal-
mazásával.

A szédelgés két irányban történik a leg-
nagyobb mértékben ; egyik eszköze : hitegetés
a biztositási dijak olcsóságával, másik eszköze
pedig az, hogy az ügynök olyan mindenféle
elönyt hazudik a félnek, amelyet semmiféle
társaság nem tud és nem is akar nyujtani. A
szédelgésnek mindegyik módját a judicaturának
egy-egy elve teszi lehetövé.
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A biztositási dijjal való csalást az a birói
felfogás mozditja elö, hogy aki az ajánlatot
aláirja, az felhatalmazta az ügynököt vagy a
társaságot arra, hogy az ajánlatot a maga tet-
szése szerint töltse ki. Már pedig ez a föltevés
gazdaságilag és jogilag egyaránt lehetetlen.
Csak nem bizza az ember a szerzödés legfon-
tosabb részét az ellenfele önkényére! A judi-
caturának abban kellene megállapodnia, hogy
a biztositás csak ugy érvényes, ha az
ajánlatba a biztositási dij összegét maga
a biztositott fél irta be.

Ami pedig az elönyökkel való hitegetést
illeti, azokat a törvény 468. §-ának hibás ér-
telmezése teszi lehetövé. Azt mondja a tör-
vény, hogy a biztositási ügylet érvényességé-
hez irásbeli szerzödés szükséges. Ezt a tételt
a biróságok ugy magyarázzák, hogy csak
azt a feltételt lehet figyelembe venni,
amely az irott ajánlatban és kötvényben
benne van, de az olyan feltétel, amely
az ajánlatban nincs, nem köi a biztositó tár-
saságot. Ezzel szemben a biztositott félnek
meg kellene engedni — s a törvény szerint
is nagyon meglehetne adni — azt a lehetö-
séget, hogy bizonyitsa be, ha ö az ügynök-
kel egyéb feltételeket is megállapitott, mint
amelyek az ajánlatában benne vannak. S ha ezt
bebizonyitja, akkor önként következik, hogy a fél
elállhat a szerzödéstöl, ha az nem számol minden
feltétellel. Természetes, hogy ily esetben a társa-
ságot sem kötné az ügylet, mert hisz a bizto-
sitó nem tudta és nem is tudhatta a rend-
kivüli elönyöket, amelyeket az ügynök hazug
módon konczedált.

Mindkét javaslatot megvalósithatja a judi-
catura azonnal, a törvény szellemének és betü-
jének legkisebb sérelme nélkül. S ezzel vége
szakadna minden szélhámosságnak. A társasá-
gok jobban megválogatnák ügynökeiket, az ügy-
nökök kevesebbet mernének s szolidabbá vál-
nék a biztositási üzlet alapja a felekre és a
tisztességes társaságokra nézve egyaránt.

Dr. Papp Dávid.

Közgazdasági táviratok.
Frankfurt, márczius 10. (Esti tözsde.) Osztrák

hitelrészvény 307.25, déli vasut 70.—. Osztrák-
magyar államvasut 294.50. Az irányzat gyenge.

Páris, márcz. 10. (Bankkimutatás) A pénzfor-
galom aránya az érczkészlethez 82.93 : 100. Kamatok
és leszámitolás jövedelme 359.000 frk. Érczkészlet
(ezüst) — 9,024.000 frk. Váltótárcza — 113.344.000
frank. Államkincstári követ. — 15,278.000 frank.
Magánkövetelések — 21.684.000 frank. Érczkész-
let (arany) — 27.754.000 frank. Elölegek arany-
rudakra +786.000 frank. Jegyforgalom — 61,234.000
frank.

New-York, márczius 10. (C. T. B.)
márczius 10. márczius 9.

cents cents
Buza márcziusra 1055/s IO6V1

" májusra lOOVs 101
, juliusra 915/s 92V*

Tengeri májusra 35V* 35V«
Chicago, márczius 10. (C. T. B.)

márczius 10. márczius 9.
cents cents

Buza, májusra 104 1043/4
Tengeri májusra 30V* 30V*

Mezögazdaság.
Gyümölcsfák és csemeték Kiosztása. Darányi

Ignácz földmivelési miniszter tegnap hagyta jóvá az
idei gyümülcscsemete-kiosztási tervezetet, amelynek
értelmében e tavaszszal nem kevesebb, mint 249,144
darab oltott gyümölcsfa és 1.315,830 gyümölcs-
csemete lesz az ország minden részén— vallás- és
nemzetiségi különbség nélkül — a nép között ki-
osztva és pedig teljesen ingyen. Emellett ki-
osztás alá került még 363,366 gazdasági fa és
cserje, valamint a kosárfonás elömozditása végett
478,000 nemes faju füzdugvány. A gyümölcsészeti

miniszteri biztosság utján kiutalványoztatott 102.357
darab nemes oltóvesszö. Ezenkivül a mérsékelt áron,
az állami faiskolákb6l eladott gyümölcsoltványok
száma is meghaladja a százezret. Gyümölcscseme-
tékért ez évben majdnem kétezer község, egylet,
szövetkezet, lelkész, tanitó, valamint 1—4 holdas
parasztgazda folyamodott a miniszterhez és akiknek
kérvénye indokolva, hatóságilag igazolva volt, mind-
egyik kapott a vidékére legajánlhatóbb fajtákból
nemes gyümölcsfát vagy csemetét. Ha az idén ki-
ültetendö és elözö években kiültetett nemes gyü-

mölcsfáknak csak 2/3-ada megeredne, már néhány
év mulva az ország számos vidéken a szegényebb
lakosság számára fentartási segéd eszközül, valamint
uj kereseti forrásul fog szolgálni a nemes gyümölcs-
termelés.

Ipar és kereskedelem.
Miskolczi kereskedelmi és Iparkamara. A ka-

mara hétfön ülést tartott, amelynek tárgyai közül
kiemeljük a következöket: A miskolczi kézi zálog-
házak kamatlábát a vármegye leszállitani kivánja,
ami azonban a kamara csak részben tart helyes-
nek. — Miskolczon luxus-lóvásárok fognak ren-
deztetni az országos és havi vásárokkal kapcsolat-
ban és e czélból megfelelö istállók épittetnek. A
miniszter felhivása folytán a kamara pártoló véle-
ményt adott. Örvendetes tudomásul vették a mi-
niszternek azon leiratát, hogy a miskolczi mind-
két pályaudvar ujjá fog épitetni. Ugyancsak
tudomásul vették a kereskedelmi miniszter azon
rendeletét, mely az "alkalomára" czim alatt
folytatott tisztességtelen verseny meggátlását
czélozza. Ugyancsak a tisztességtelen verseny
meggátlása végett a miniszter a csomagokban áru-
sitott némely czikkek kötelezö tarlalommennyiség
megjelölését kivánja. E czikkek: gombok, kapcsok,
szegek, tük, tollak, gyertyák, zsákokban árusitott
szén. Az ülés véleményt adott, hogy* e czikkek ter-
mészetükhöz képest ugy suly, mint darab szerint
jelöltessenek meg a csomagolás boritékán és hogy
a csomagok a jelzés sértése nélkül felbonthatók ne
legyenek. Vita keletkezett Miskolcz város szódaviz
kezelési adószabályzata felett. A "kamara helyte-
leniti az ipart gátló szabályzatot. Pártolja a kamara
az eczetgyárosok azon kérelmét, hogy az eczet
vasuti dijtételei korábbi magasságukban hagyassa-
nak meg. — Hozzájárult az ülés ahhoz, hogy a ka-
marák történetének Il-ik kötete kiiadassék, vala-
mint ahoz, hogy a kamarákra vonatkozó hivatalos
rendeletek kinyomattassanak. Az egri ipartestületi
betegsegélyzö pénztár létesitését pártolja.

Csödnyitások. Friedmann Áron igattajai keres-
kedö ellen a fehértemplomi királyi törvényszék ré-
széröl. Csödbiztos Horváth Géza törvényszéki biró ;
tömeggondnok dr. Bálint Soma ügyvéd ; bejelentési
határidö : május 16. ; felszámolási határidö : junius 2.

Köbánya! sertésplacz, márcz. 10.. Magyar elsö-
rendü : Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe-
lüli sulyban) 55V2—56 krajczárig. I&ozép (páron-
kint 251—320 klgrig terjedö sulyban) 35—55 Vs kr.
Könnyü (páronk. 250 klgrig terjedö sulyban) 54—55
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban)
55—56 krajczárig, közép (páronkint 240—2G0
kilogramm sulyban) 55—55Vs krajczárig^ Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 54—55
krajczárig. Sertés létszám : 1898. márczius 8. napján
volt készlet 21.378 drb, márczius 9-én felhajtatott
1004 drb, márczius 9-én elszállittatott 378 drb,
márczius 10-én maradt készletben 22.0tD4 darab. A
hizott sertés üzletirányzata : változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, márczius 10. A
ferenczvárosi petroleumraktárnál levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. márczius 9-én érkezett
305 drb. Készlet 224 darab, összes felhajtás 529
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 335 drb.;
elszállittatlan maradt 194 drb. Napi árak: 120—
180 kilós 55—57 kr., 220—280 kilós 54—57 kr.,
320—380 kilós 52—57 kr., öreg nehéz 53—54 kr.,
malacz 41—43 kr. A vásár hangulata lanyha volt.

Budapesti szurómarhavásár, márczius 10. (A
budapesti közvágóhid és marhavásári igazgatóság
jelentése.) A mai vásárra felhoztak 374 drb belföldi,
3 db növendék élö borjut,195 drb élö bárányt, 17
db belföldi, 1940 db ölött bárányt. A borju és
bárányvásár lassu lefolyásu volt. Jegyzett árak:
Elö borjuk: belföldi 30—40 frtig, ölött : borju bel-
földi 32—38 frt 100 kilónkint, élö bárány 4- -7
párja, leölt bárány 3—7 forintig, párja.

Budapesti vágómarhavásár, márczius 10. (A
budapesti közvágóhid- és marhavásár-igazgatóság
jelentése.) Felhajtatott: 2344 darab nagy vágó-
marha, nevezetesen: 1451 drb magyar és tarka ökör,
415 drb magyar és tarka tehén, 308 darab szer-
biai ökör, — drb boszniai ökör, 9 drb szerbiai te-
hén, 122 darab bika és 39 darab bivaly! Minöség
szerint 291 darab elsörendü hizott, 1858 darab közép-
minöségü és 195 darab alárendelt minöségü. —
Vágómarha mintegy 300 darabbal kevesebb volt
felhajtva, mint a mult héten és idegen vevök, vala-
mint a konservgyár részéröl nyilvánult jobb ke-
reslet folytán élénk vásár mellett, 100 kilogrammon-
kint 1 irttal magasabb árt ért el. — Következö árak
jegyeztettek : Hizott magyar és tarka ökör, jobb
minöségü 30—32 forintig, hizott magyar és tarka
ökör, középminöségü 25—29 frtig, alárendelt minö-
ségü magyar és tarka ökör 20—25 fittig, jobb
minöségü magyar és tarka tehén 21—30 frt, magyar
tehén középminöségü 21—30 frtig, szerbiai ökör
jobb minöségü 25—28.— frtig, szerbiai középmi-
nöségü 22—24 frtig, szerbiai bika 22—30 frtig,
szerbiai bivaly 17—20 frtig métermázsánkint élö-
sulyban.

Budapesti gazdasági é9 tenyészmarhavásár,
márczius 10. (A budapesti közvágóhid és marhavásár-
igazgatóság jelentése). Felhajtatott . 361 drb,
ugymint : jármos ökör, elsö minöségü 29 darab,
közép minöségü 168 drb, alárendelt minöségü —
darab. — Fejös tehén : tarka 140 drb, bonyhádi
24 drb. Jármos ökrök élénk kereslet tárgyát képez-
ték. Fejös tehenek iránt kevés érdeklödés mutat-
kozott. — Az egyes vevök közül emlithetök:
Tüköri Alajos Danivár 40 darab, dr. Eötvös Károly,
16 darab, Plachy Tamásné 22 darab jármos ökör,
Auspitz Sándor 28 darab fejös tehén. Következö
árak jegyeztettek . Elsörendü jármos ökör 350—
375 forintig páronkint. Középminöségü jármos ökör
280—330 frtig páronkint. Jobb minöségü jármos
ökör 23—25 frtig mmázsánként élösulyban. Fejös
tehenekért és pedig : Tarka, kevert származásu tehén
70—115 frtig darabonkint. Bonyhádi tehén 120—
160 frtig darabonkint.

Bécsi szurómarhavásár, márcz. 10. A mai
vásárra felhajtottak : 3810 darab borjut 1216 drb
élö sertést, 1719 drb leölt sertést, 408 drb leölt
juhot, 2949 drb bárányt. A borjuvásáron csendes
üzlet mellett mult heti árak maradtak érvényben.
Leölt sertés élénken keresett volt és az árak krral
emelkedtek. Jegyzések : leölt borju 34—42 kr, prima
44—52 kr, igen finom 54—58 kr, fiatal sertés 35—
44 kr. leölt nehéz sertés 50—56 kr, prima süldö
46—54 kr, leölt juh 26—40 kr. kilonkint. Bárány
4—12 forint párja.

Bécsf juhvásár, márcz. 10. Felhajtott 693
darab. A csekélyebb felhajtás miatt az üzlet élén-
kebb volt és az árak kilónkint 1 krral emelkedtek.
Jegyzések: Kiviteli juh 23.50—24 kr.

Pénzügy.
Magyar általános hitelbank. Az intézett ma

tette közzé 1897-ki zárszámadásainak részeleteit. A
fömérleg az elözö évhez képest változást mutat a
részvénytökében, amely 14 millióról 17 millióra
emelkedett a tavaly keresztülvitt tökefelemelés foly-
tán. Ennek megfelelöen a tartalékalap is 2,812.100
forintról 4,715.031 forintra emelkedett. A mérleg
egy igen jelentékeny tétele: a konzorcziális
üzletekre való befizetések 14,085.981 forinttal
a tavalyinak csaknem a kétszeresére rug. Ezen
összegben az állampapir és záloglevelélüzletek-
ben való részesedése a banknak 7,010.932 forin-
tot tesz ki. A malomépület, amely tavaly még
516.923 forinttal szerepelt a mérlegben, az idén
nincsen az aktivumok közé felvéve. E tétel hováfor-
ditása a mérlegböl nem derül ki, de amint annak ide-
jén jelentettük, a igazgatóság a malom vételárát a
konzorcziális üzletek tartalékába szándékozik elhe-
lyezni, ahonnan az szükség esetén felhasználható lesz.
Ami a nyereségeket illeti, a föüzleteredményszámlán
a kamatbevétel 854.702 forintról 1,026.444 forintra,
az értékpapirokon való nyereség 61.919 forintról
108.585 forintra emelkedett, ellenben a jutalékok
és társulati nyereségek 293.994 forintról 169.292
forintra, a bank- és áruosztály nyeresége 615.059
forintról 594.205 forintra csökkent. Másrészt azon-
ban a költségek is kevesbedtek,mivel az 1897-ki
esztendöt már nem terhelték az intézeti épület átala-
kitási költségei. A bank- és áruosztálynál ismét a
kamatbevétel csökkent 803.881 forintról 696.441
forintra, ellenben emelkedtek a jutalékok 431.421
forintról 457.996 forintra és az értékpapirokon való
nyereség 84.618 forintról 125.373 forintra. Mind-
azonáltal a bank- és áruosztály mérlege ked-
vezötlenebb, mert a tiszta nyereség tavaly 820.079
frt volt, mig ezidén 792.274 frt. A bank értékpapir-
tárczájában van 2575 darab Hermes-részvény,
4874 darab brassói cellulose-részvény, 1088 darab
Franklin-részvény, 2498 darab Magyar czukoripar-
részvény, 1722 darab Magyar fém- és lámpaárugyár-
részvény, 1550 Fiumei hitelbank-részvény, 143 da-
rab Ganz-részvény. 552.200 forint névértékü föld-
hitelintézeti záloglevél, 826.700 forint névértékü fö-
városi kölcsön. Ezzel azonban nem meritik ki a
bankérték papirbirtokát, amelynek tulnyomó része a
syndicatusi befizetések alatt szerepel 14 millió
forintot meghaladó összegben.

Közlekedés.
Magyar vasuti forgalmi részvénytársaság. £

társaság igazgatósága megállapitotta az 1897-iki
mérleget, amely szerint a tiszta nyereség 132,662
forint 52 krajczár. Az igazgatóság a márczius 25-ére
összehivott közgyülésen inditványozni fogja, hogy a
kimutatott nyereségböl minden 100 forintul befize-
tett részvény után pro rata temporis 74% = 6 fo-
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rint 50 krajczár osztalék fizettessék. 10,000 forint a
tartalékalap, 10,000 forint az adóalap javadalmazá-
sára, 8450 forint jutalékokra fordittassék és a fenma-
radó 39,212 forint 62 krajczár uj számlára vezettes-
sék elö. Az igazgatóság továbbá inditványozni fogja,
hogy az alaptöke 10,000 darab uj részvény kibo-
csátásával 2 millió forintra emeltessék fel.

Uj postaszerzödés Oroszországgal és Szerbiá-
val. Ujabban tárgyalások folynak uj postaszerzödé-
sek kötése iránt Oroszországgal és Szerbiával. Szent-
Pétervárott az Oroszországgal kötendö postaszerzö-
dés ügyében e hónap végén külön értekezletre jön-
nek össze az érdekelt államok képviselöi és pedig
Németország részéröl lovag Podbielszky altábornagy
és államtitkár, Ausztria részéröl dr. Neubauer osz-
tályfönök és vezérigazgató, Magyarország részéröl
pedig Szalay Péter, a magyar királyi posta- és táv-
irda-intézet elnökigazgatója. A * Szerbiával kö-
tendö egyezmény ügyében folyó évben április
havában " pedig Budapesten lesz értekezlet,
amelyen Ausztriát szintén dr. Neubauer, Szerbiát
Stefanovich Vilovsky, Magyarországot pedig Szalay
Péter fogja képviselni. Az uj szerzödések az eddig
elavult szerzödéseknek a mai fejlödésnek megfelelö
módositását czélozzák és különösen a csomagforga-
lom tetemes könnyitésére (dijleszállitás), a kártérités
kiterjesztésére az értéknyilvánitás nélküli csoma-
gokra, elönyösebb dijak megállapitására hirlapszolgá-
latra, utánvételes küldemények behozatalára, tari-
fális elönyökre stbre irányulnak.

Sorsolás.
Magyar királyi osztálysorsjáték. Az osztály-

sorsjáték huzását ma a következö eredménynyel'
folytatták : 200.000 koronát nyert a 25534,100.000
koronát nyert az 53337, 10.000 koronát nyert a
4564, 5Ó00 koronát nyert a 92S39, 2000 koronát
nyert az 56386 27738 55592 48248 6087 89S45
34510 5591 49724 39524 7434 44279 17449 24588
13348 17503 3317 30986 27851 61205 60135 83172
87716 46370 33049 49841 43183 30158 96060
75242, 1000 koronát a 17944 21096 81730 48059
26163 54022 74654 31118 13037 89076 41255
70920 47557 15658 67168 70108 39137 80410
7180 39769 61262 41005 83081 54702 98590
17992 8706 56163 52490 53231 26116 71224
82375 24109 3610'6 38946 93083 86084 ; 500 koro-
nát a 12765 68592 80849 77427 35546
95228 15684 39947 51753 97233 95740 92059
47989 1369 33676 8998l 44782 88587 38619
41289 41559 5256 5137 79242 63587 49271
73777 58286 83585 28297 72815 6213 67316 22929
65974 57975 95430 39543 71991 61252 35370 46086
számu sorsjegy.

Az osztálysorsjáték mai huzásán a 100,000
koronás Fönyeremény a Pesti Magyar Keres-
kedelmi bank váltóüzleténél vásárolt 53337 számu
(8/8 beosztásu) sorsjegyre esett. Érdekes, hogy e szá-
mot a nevezett bank részéröl pótlósorsjegy gya-
nánt adták el a szerencsés nyeröknek — mint ér-
tesülünk, budapesti iparosoknak — oly sorsjegyek
helyébe, melyeket már a korábbi huzások alkalmá-
val szintén nyereménynyel huztak ki. Tudvalevö,
hogy a 3-ik osztályban a 80.000 koronás, a 4-ik
osztályban a 90.000 koronás fönyereményeket, mint
egyáltalában a legtöbb melléknyereményt, ugyancsak
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Váltóüz-
leténél vásárolt sorsjegyek nyerték. — A mai hu-
záson továbbá a 200.000 koronás fönyereményt a
Bogdány S. fövárosi sorsjegyirodájában Váczi-utcza
11. vásárolt 25534 sz. sorsjegy nyerte.

Szakirodalom.
Nemzetközi szövetség az Ipari jogok védel-

mére. A szövetség mult évi október havában tar-
totta meg elsö kongresszusát Brüsszelben. Ennek a
munkálatai most jelentek meg egy vaskos kötet
alakjában. A kongresszus müködése öt szakaszt
ölelt föl és pedig: I. Védjegyek és azok nemzetközi
lajstromozása. — II. Minta- és modellédelem. — III.
Találmányok védelme. — IV. Az eredet megjelö-
lése. — V. Tisztességtelen verseny. — Az elsö
szakasz tárgyalásánál határozatképen kimondatott,
hogy a védjegy elsöbbségi határideje az Unióba
tartozó államokra nézve az elsö bejelentéssel kez-
dödjék és három hónappal az ugyanazon
országban történt belajstromozás után végzöd-
jék. Ajánlotta továbbá a kongresszus, miszerint
a Konvenczió VI. fejezete akként módosittassék,
hogy minden eredeti országban szabályszerüen be-
lajstromozott védjegy a többi Unió- Államokban vál-
tozatlanul fogadtassák el és védessék meg, még
akkor is, ha ezen védjegy nem tekinthetö az Sietö
ország törvényeinek megfelelönek. Eredeti országnak
ismertessék el azon ország, amelyben a bejelentö
fateleppel bir. Ha a fötelep valamely, az Unióhoz
nem tartozó államban van, ugy eredeti országnak
az tekintendö, amelyhez bejelentö tartozik. A "véd-
jegy visszautasitható azonban, ha az a közerkölcsi-
ség vagy nyilvános rend ellen vét. Ami a védjegy-
bitorlás üldözését illeti, oly államokban, melyeknek

törvényei az elkobzást a belföldön nem állapi-
tották meg, azt azon jogi eszközökkel kell pó-
tolni, melyekkel az illetö törvény szerint ma-
guk az illetö államok alattvalói élhetnek. A
védjegyek nemzetközi belajstromozását illetöleg
kimondta a kongresszus, hogy a megvédendö áruk-
nak belajstromozást kivánatosnak tartja. A nem-
zetközi irodát fel kell jogositani arra, hogy bárki-
nek kérelmére egy megállapitandó dij ellenében a
nemzetközi védjegy-lajstromból kivonatokkal szol-
gáljon. Kimondta továbbá a kongresszus, hogy a
nemzetközi lajstromozásnak dija mentül alacso-
nyabbra szabassék meg. A minta- és modellvédel-
met illetöleg ajánlja a kongresszus az elsöbbségi
határidö oly megállapitását, hogy az az elsö beje-
lentéssel kezdödjék és 3 hónappal a megtörtént be-
lajstromozás után érjen véget. A minták és model-
lek gyakorlásának (gyártásának vagy alkalmazásá-
nak) megszüntetése az Unió-Államokban ne vonja
maga után ezen minta vagy modell védelmének ér-
vénytelenségét. A találmányok védelmét illetöleg az
elsöbbségi határidö a szabadalom bejelentésétöl szá-
mitandó egy évre terjesztessék ki. A különbözö álla-
mokban bejelent ett szabadalmak tartalma független le-
gyen a más államokban bejelentett szabadalmaktól,
akár tartoznak ezen államok az Unióhoz, akár nem. A
gyakorlási kényszernek elöbb-utóbb foganatositandó
törlését a szövetség szükségesnek tartja. Az Unió-
Allamokban bejjelentett és engedélyezett szabadal-
mak a bern-i nemzetközi iroda által az ottani osz-
tályozás szerint idöröl-idöre közzé tétessenek. A nem-
zetközi iroda Bernben utasittassék ezen nemzetközi
osztályozásnak kidolgozására. Ezek voltak azon fö-
pontok, amelyet: a Szövetség bécsi kongresszusa 5
napi munkájának képezték eredményét.

Az Elsö Biztositó intézetnél katonai szolgálat
esetére Ö császári és királyi fensége József föher-
czeg védnöksége alatt (Budapest, V., Erzsébet-tér
1. sz.) február' havában 1.047,200 koronáról szóló
belépési nyilatkozat nyujtatott be, s 1.024,000 koroná-
ról szóló kötvény lön kiállitva. A biztositási töke te-
hát immár 28,940.886 koronára rug. Az intézet
tudvalevöleg fiugyermekek számára biztosit tökéket
és járadékokat a katonai szolgálat költségeinek fe-
dezése, illetve be nem soroztatás esetén ellátás
czéljából a nagykoruság idejére s össze nem té-
vesztendö egy hasonló czégü, ujabb keletü osztrák
vállalattal.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, márczius 10.

Ha a tavaszi buza árváltozásait nézzük, ma
megint baisse-nap volt. A határidö tegnap 12.04
forinttal, ma 11.98 forinttal zárult. De a dolgot nem
kell tul komolyan venni. Odáig jutottunk ugyan, hogy
amig academice fejtegették, hogy képtelenség az a
sokat emlegetett diszparitás, ez a határidö jófor-
mán lebonyolódott, legalább a mai forgalom ezt a
benyomást keltette. Délelött szórványosan fordullak
elö ügyletek ti terminusban, délután pedig leliczi-
tálták 12 forint 02 krajczárról 11 forint 98 krra az
eladni való egyezer métermázsát és lecsengetés
után ez utóbbi áron szerencsésen tul is adtak rajta
és ez volt az egész délutáni üzlet. A többi határ-
idökben kevés változás volt. A készárupiacz fentar-
totta jegyzéseit.

Élénk eszmecserére adott különben alkalmat
egy orsovai jelentés, amely szerint évek óta nem
tapasztalt élénkséggel indul a hajózás az Aldunán;
kivált romániai gabonából kerülnek óriási mennyi-
ségek elszállitásra és körülbelül háromszáz hajóra-
komány már utban is van.

Ez 2. közlés elsö hallásra mintha ha-
lomra döntené a nemzetközi áruhiányról közszájon
forgó verzióit és miután mi épen néhány nap elött
emlitettük, hogy a contremine — ha rá kerül a
sor — oláh gabona szállitásával akar kötelezettsé-
geinek megfelelni, ennek a nagy hajórajnak a kö-
zelgése olybá tünik föl, mintha ez nem paszta fe-
nyegetés volna, hanem, hogy az eladók tényleg meg-
valósithatják szándékukat.

Elég fontosnak tartottuk e hiresztelést, hogy
azt távirati informáczió utján ellenörizzük és
megbizható forrásból értesülünk, hogy ami a "flotta"
nagyságát illeti, tényleg körülbelül háromszáz
uszályról van szö, de hát csak körülbelül, azaz 50
vagy 100 hajóval több, vagy kevesebb.

Azután az illetö jelentés — nem tudjuk czél-
zatosan vagy véletlenül — ugy van fogalmazva,
hogy nem tudni buzáról vagy más gabonanemüröl
is van-e szó. Saját tudósitónk szerint utra ké-
szen van:

80.000 métermázsa köles
60.000 " árpa
50.000 " tengeri
30.000 , rozs

340.000 " buza
Összesesen 560.000 métermázsa gabona, ami te-
hát csak mintegy kétszáz rakománynak felelne meg.

Eltekintve ettöl és ismerve ama, még mindig
elég jelentékeny nehézségeket, amelyek a Vaskapu
passzirozásával járnak, tudjuk, hogy ezek a hajók
nem indulnak el ugy kommandóra mint egy regatta
egyesület csónakjai. Beletart hetekig mig az összes
uszályokat átremoquirozzák a kataraktokon, mert
már a rendelkezéseikre álló phizikai eszközök is
lehetetlenné teszik a gyorsabb elinditást. Nem kell
tehát attól tartani, hogy egy szép reggelen ezek
az összes hajók a fövárosi rakodón kikötnek.

Egyébként föforgalmi czikkünkre a buzára
nézve meglehetösen pontos jegyzeteink vannak az
elöre eladott tételekröl, ugy a budapesti mint a
vidéki és az osztrák malmok részére és mondhat-
juk, hogy a jelzett 340.000 métermázsa buzából
alig 100.000 métermázsa fog Budapestre eladatla-
nul megérkezni, feltéve, hogy a malmok még e
tételeket is nem veszik ki a vásárból addig, mig
utban vannak.

A téli dockokban tárolt oláh gabona elindi-
tása tehát a kinálat alakulására mi befolyással sem
lesz. Azt mondják azonban, hogy van még azon-
kivül is gabona Romániában. Van tagadhatatlanul,
de van rá vevö is. Tulnyomó része már eladatott
már és nem mifelénk veszi majd utját, hanem
Brazilián át a tengeren a nyugati import álla-
mok felé.

A Budapestre megérkezett gabona-uszályok
második kimutatása jelent meg ma, amely szerint
márczius 6-tól 8-ig 25,270 métermázsa buzát raktak
ki a fövárosban.

A zab felmondási czélokra szolgál és ma is
7000 métermázsa zabot jelentettek be szállitásra,
de a felmondott zab néhány krajczárral drágább
volt a tavaszi kurzusnál.

Felmondottak továbbá 6000 métermázsa
rozsot, de ez csak az elöbbi felmondások folytatása,
azaz nem uj áruról van szó, hanem az eredeti
átvevök tovább adták kötéseiket.

Amerikából jelentik, hogy a Missouri állam
mezögazdasági hivatala közli, hogy a téli buzával
bevetett terület 24 százalékkal kisebb a mult évinél
és hogy a földeken a vetések mai állapota megfelel
a normális termés 67 százalékának. Michiganban
pedig a vetéseket még hó fedi és ugyanott a far-
merek kezében még 5.170,000 bushel buza van.

Az amerikai piaczok különben szilárd
irányzatban folytak le, az árak 3/4 centsig terjedö
javulást tapasztaltak.

Az európai piaczok változatlanok.

Buza.
Elkelt néhány ezer métermázsa buza fentar-

tott áron.

Elöfordult eladások buzában.

100
100
200
120
230
400
bOO

8000
200
850
20C

•i
származás

7S»
75*
74
75
74*
78*
76
73»
74
74»
70

tiszavidéki 7S< — Budapest
75* —
74 —
75 —

felsö tisza

bácskai

felsö magyar
pestvidéki

oláh 70 transitó

Hivatalos jegyzések buzában.

átadási hely

8
á l

13.05
12.90
12.70
12.85
12.50
12.80
12.95
12.50
12.50
12.62V:
8.4D

3 h

F A )

Tiszavidéki

Pestvidéki

Fejérmegyei

74
76
78
80
74
76
78
80
74
70
73
60

100 kilogr.
készp. ár*

frttól 1 frtig
~ 3 *

12.55
12.85
18.1&

12.50
12.80
13.10

12.60
12.90
18.20

Határidöüzlet buzában:
buza Irányzata ingadozó.

12.65
12.90
13.25

12.60
13.85
13.2C

I2.7Q
12.95
13.80

100 kilogr.
készp. ára

frttól | frtig

12.75
13.—
13.80

12.95
13.3U

12I30
13.05
13.30

12.S0
13.10
13.35

12I73
13.05
13.3Ó

12.85
13.15
13.35

Tavaszi és öszi
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Elöfordult határidökötések buzában.

Határidö

mája.

Délelötti és déli tözsde

kezdetj forgaloi.1 jZáriaij

U.01

t.W

1S.O4-6S-02-O1

11.4«

LJ
Wdeij

Délutáni ttod*

fatfatem iádat

12,-ji ii.se

8.05 0 »-06
11.48

f.06

Hivatalos

HataxUi

Barta,

határidöjegyzések
Déli tözsde zárlata

márczius 10.
pénz

12.—

9.06

áru

12.01

9.07

márczius 9.
pénz

12.01

9.05

áru

11.02

9.06

buzában.

LMzámoM
árfolyamok

11.98

Rozs.
Készáraüzlet rozsban : Elkelt néhány kocsi-

rakomány változatlan áron.

Elöfordult eladások rozsban.

mtanyisig

200
100

6
va«y

oj
Ul

származás

pestvidéki

minöség
megj.

-

átadási
hely

Budapest
Monor

ár, netto
100 Kgr-

fcint

8.80
8.60

Kész

8 hón
kr.
•

Hivatalos jegyzések rozsban.

ó

eliSrendfl
másodrendfl

hektó literenkinti
súly

frf ingrarnTnhan

70—n

100 kilogramm készpénz ára

irttól

8.75
8.70

frtig
8.S8
8.75

Határidöüzlet rozsban. Tavaszi rozsban
csekély üzlet volt, változatlan áron.

Elöiordult határidökötések rozsban.

Határidö

márczius

Délelötti és déli tözsde
Kezdet [ forgalom

á.52

6.08

8.51
zárlat
8.52

Délutáni tözsde
kezdet
8.51

forgalom

-

zárlat
SJSU

Hivatalos határidö'Jegyzések rozsban.

HatáridO

•tfraras . . .

Déli tözsde zárlata
márczius 10-én
pénz | áru

[8.50 8.52

márczius 9-én
pénz | ára
8.51 8.53

Leszámoló
árfolyamok

8.55

Takarmányfélék.
Készáruüzlet takarmány félékben. Zab

lanyha 5 krajczárral olcsóbb, mert hajón sok érke-
zett. Árpa változatlan. Tengeri üzlettelen.

Elöfordult eladások takarmányfélékben.

f .3
f||

i-oe
100
100
100
2Ü0
100
100
500

•5.

fc

• o 5
zab

árpa
tengeri

_

_

__
—

| l

Budapest

Köbánya
Tiszaföldvár

Mezötur
Kisujszküás

Budapest

il
93

7.05
7.00
6 ^ 5
7.10

5.10
5.12
6.44

! ? »

készp.

Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.

Ara

Axp,. . .

zjb.:: :
Tengeri. .

Ó
vagy

UJ

«J

Faj

takarmány
égetni vaió

•örfözdei

bánsági
•iásnemfl

Hektolite-
renkmti sulf

kg.-ban

60—50
62—64
64—66
89—41

_
—

100 kg. készp.

fittöl

6.50
7.—
8.—
6.S0
5.40
6.25

...
frtig

6.80
7.50
».5O
7.10
5.58
6.40

Raktárállomány takarmány félékben: A
közraktárakban 15.800 métermázsa árpa, 4900 mé-
termázsa zab, 26.900 métermázsa tengeri A nyu-
gati pályaudvarban 2502 métermázsa árpa. A Silos-
ban 8600 métermázsa tengeri.

Határidöüzlet. Tengeriben csekély üzlet
volt, árak változatlanok. Zab lanyhább. ;
Elöfordult határidökötések takarmányfélékben.

i n

Tengeri .

S a V . . .

Határ-
iá5

május

julius
márcz
szept

Délelötti és déli tözsde

kezd.) forgalom [zári.

5.38

5.4S
6.49

5.37-33

8.49

5.S4

6.49
i

Délutáni tözsde

kezd.; forgalom

5.33

3.44

5JT 5.38

S.48

Hivatalos batáridöjegyzések
félékben.

án

Temed . .
ZéP.

faatári<U

takarmánj-

déli tazsde zárlata

márcz.lO-én

p é n z

m á j a s r a . . . .
maitiiuifii

5J?

ám

5.K
6.4T

:nárcE.»-éa

péaz

IS

l-l
ara I ^ S

Gabona- és lisztforgalom.
A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1898. éri márczius hó 8.

este 6 órától márczius 9. este 6 órák Budapestre vasuton és hajón
étkezett innen elszállitott gabonaküldeményekröl és a budapesti
fövámhivatalnál elöjegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl a követ-

kezö kimutatást teszi közé:

Az áru
mefnevecem

tea . .
rozs. . .
árpa . .
zab . . .
tengeri •

Összesen

É r k e z e t t ElseáüitUtott
Tasuton| hajón | egytttt |yasuton| hajón

m é t e r m á z s a
Wütt

h e l y i f o r g a l o m b a
2224
100
306
1086
102

5159

29560

7383I
lOti
80fi

S0646
102|

1001
505

101
1U1 8047

100
50ö

101
8 148

8S1S 84719 17753 807 8047 8854

buza . . . . .

árpa . . . . .
zab . . . .
tengeri . . . .

összesen . .

b) á t m

200

—

200

e n a t i

-

—

-

fo r g a l

200

—

200

ó m b a

-

—

-

Q

-

—

-

-

—

a fövámhivata lná l e lö jegyezte te t t :

Az árn
BtgneTezése

árpa
imzeaea . . .

VisszkiTitel
czéljából való

behozatalra
elöj. mennyi-
Bég méterm.

1000

1000

Az ára
megnevezés*

búzaliszt. . .
rozsliszt . . .
árpaliazt . . .

összesen . . .

A visszkiTi-
telre elöjegyzett
mennyiség mé-

termázsákban

1,708

708

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, márczius 10.

A politikai aggodalmak ma is tétlenségre kár-
hoztatták a tözsdét. A Londonból érkezö hirek
Berlinre hatottak nyomasztólag; a berlini tözsde
hangulata pedig megakasztotta az üzletet Bécsben
is, nálunk is. Csak délben javult meg a helyzet
némileg, midön Berlinböl jelentettek kedvezöbb
irányzatot. És ekkor különösen az osztrák állam-
vasut részvényét kezdték keresni. Ez az egyetlen
papir, mely tegnapról mára 1 forint árjavulást mu-
tat fel; a többi mind vagy ugy zárul mint tegnap,
vagy a legalacsonyabb áron. A helyi piacz is élet-
telen volt.

Az elötözsdén : Magyar hitelrészv. 363.10—
3G3.50, Osztrák hitelrészvény 341.25.

Délelötti 11 óra 25 perczkor zárulnak :
Osztr. hitelrészv. 363.30, Magyar hitelrészv. 880.25,
Aranyjáradék 122.15, Koronajáradék 99.50, Leszá-
mitoló bank 255.—, Jelzálogbank 263.50, Rima-
murányi 246.75, Osztr.-magy. államvasut 341,25,
Ipar- és kereskedelmi bank 103.25, Déli vasut
79.—, Villamos vasut 275.50, Közuti vasut 396.50.

A déli tözsdén elöfordult kötések : Salgó-
tarjáni 563. 566.50 Közuti vasut 396.^—
397.—. Villamos vasut 275. 275.50. Magyar
hitelrészv. 380.25—380.50, Magyar leszámitoló bank
—.—, Rimamurányi 246.75—247, Osztrák hitel-
részvény 363.30—363.90 Osztrák-magyar államvasut
341.30—342.50, Országos központi takarékpénztár
805.—, Egyes, fövárosi 1160, Drasche 836—837,
Ganz 2075. Budapesti villamossági 123.50.

Dijbiztositások : Osztrák hitekészvényekben
holnapra 2—2-50 frt; 8 napra 5.50—6 frt;
márczius utoljára 7. 8.— frt.

Délutáni 1 óra 30perczkor zárulnak:
márczius 10. márczius 9.

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Riniamurányi vasmü
Osztrák hitelrészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

Az utótözsdén osztrák

122.25
99.50

380.50
103.—
263.70
255.—
246.50
863i70
79.50

342.25
396.25
275.—

hitekészvény

122.25
99.50

880.25
103.—
263.50
255.—
246.75
363.30
79.50

341.25
396.—
135.—
363.70

—363.90, magyer hitelrészvény 380.75—381.—,
osztrák-magyar államvasutak 342.25—342.50 forin-
ton köttetett. Az irányzat nyugodt volt

Osztrák hitekészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Jelzálogbank
Rimamurányi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut
Ipar és keresk. bank
Déli vasut

márczius 10. márczius 0
363.75
38i:—
342,25
255.—
263.50
246.75
396.50
275.—
103.25
79.—

363.30
380.25
341.25
255.—
263.50
246.75
396.75
275.—
103.—

79.—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, márczius 10. Szilvaizben csekély

forgalom volt változatlan árakon. Zsiradék üzlet-
telen, irányzata szilárd

Hivatalos jegyzések.

ingyen hordó

Szalonna

Szilva
Kész áru
Zsákkal együtt
göngysuly tiszta
súly helyett

Bzllva
HatáridSrt

Minöség
600 grammonkint

Szilvaiz
Kész áru
Ingyen hordó
Szilvaiz
Határidöre
Ingyen hordó

HfltMiiMs;

budapesti
vidéki
magyar la légenszáritott vidéki . .
városi légenszáritott, 4 darabos • •

8 '
f ü s f o i t . . . " . . . . . . . " . . ! ! 'bos

sze:

bos

8Z0

zniai, 1897. évi usanco-iainösóg
. , 120 darabos . .
. . 1 0 0 .

65
blal, . . usance-minöség

. . 100 darabos. .
• . > 85 , . .

85 ;

100 darabos
85

szerbiai 18ti7

vörös középszemü 18i)7

Ax MB U t *
dl i—ili
Péas
frt

5é.—

5l!—
52.—
56.50

13I-
15.—
17.75
11.75
13.50
16.50

M
I
M

I
I

1 
1 1 1 II 1

19.50
18.—

|

48.—
81.—
85.—
41.—

Ára
fii

Hl.—

51.80

6 7 . -

13I50
15.59
18.28
12.26
14.—
17.—

—•—

20.—
18.50

_.'—

52.—
38.—
38.^
4 4 r -

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, márcz. 10. A vásári forgalom: Hus-

nál a forgalom élénk, árak: emelkedtek. — Ba-
romfinál lanyha, árak emelkedtek. Halban csendes,
árak csökkentek. Tej és tejtermékeknél élénk,
Tojásnál csendes, árak szilárdak. Zöldségnél
lanyha. Gyümölcsnél csendes. — Füszereknél
csendes, — Idöjárás: derült enyhe. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö: Hus. Mar-
hahus hátulja I. 52—56 frt, IL 48—52 frt
Birkahus hátulja I. 36—40 frt, II. 28—36
frt. Borjuhus hátulja I. 50—60 frt, II. 48—50 frt
Sertéshus elsörendü 60—620 frt, vidéki 56—58 frt
(Minden 100 kilonkint) Kolbász füstölt 70—80 kr
(kilonkint). Sertészsir hordóval 55.0—56-5 frt (100
kilonkint). —Baromfi (élö). Tyuk lpár 1.40—1-70
frt. Csirke 1 pár 100—1-30 frt. Lud hizott kilon-
kint 60—65 kr. — Különfélék. Tojás 1 láda
(1440 drb) 33.5—34.2 frt Sárgarépa 100 kötés 2—4.00
frt. Petrezselem 100 kötés 3.00—4.00 frt. Lencse m.
100 kiló 14—18 frt. Bab nagy 100 kiló 8—12 frt.
Paprika I. 100 kiló 30—45 frt, IL 18—30 frt Vaj
közöns. kilonkint 85—90 frt. Vaj-téa kilonkint 0.90
—1.20 frt. Burgonya-rózsa 100 kiló 2.50—3.— frt.
Burgonya sárga 100 kiló 2.80—3.20 frt. — Halak.
Harcsa (élö) 0'50—1.00 frt 1 kiló. Csuka (elö) 0-60—
1-00 frt 1 kiló. Ponty dunai 050—0-70 frt

Szesz.
Budapest, márczius 10. Kontingens nyers*

szesz jegyzése 19.25—19.50 forint. Irányzat
szilárdé Finomitott szesz nagyban 57. 57.25,
Finomitott szesz kicsinyben 57.50—57.75, Élesztö-
szesz nagyban 57. 57.25, Élesztöszesz kicsiny-
ben 57.50—57.75, Nyersszesz adózva nagyban
56. 56.25, Nyersszesz adózva kicsinyben 56.50—
56.75, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 16. 16.25
Denaturált szesz nagyban 20.75—21.—, Denaturált
szesz kicsinyben 21.25—21.75. Az árak 10.000
literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest,
készpénzfizetés mellett >értendök.

Bécs, márcz. 10. Kontingens nyersszesz
azonnali szállitásra 20.50—20.75 forinton kelt el.

Prága, márcz. 10. Adózott trippló szesz nagy-
ban 56—56.25 frton kelt el. Adózatlan szesz 19.—
19.VB frtig jegyeztetett nagyban azonnali szállitásra

Trieszt, márcz. 10. Kiviteli szesz tartályokbal
szállitva 90% hektoliterenkint nagytan 11—11.2'
forint azonnali szállitásra.

Berlin, márcz. 10. Szesz helyben 42.20 márki
— 24.77 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkin
a 10,000 literszázalék. Átszámitási árfolyam 100
márka — 58.70 frt.

Boroszló, márcz. 10. Szesz (50-es) pr. áprilisra
61.— márka = 35.80 frt; szesz (70-es) pr. áprilisra
41.30 márka — 24.25 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka — 58.70 frt.

Hamburg, márcz. 10. Szesz márcz.—ápril 21.2Ó
márka —12.48 frt; ápril—májusra 21.10 marka =-
12.39 frt; május—juniusra 21.— márka => 12.33 frt.
Átszámitási árfolyam 100 márka == 58.70 forint

Páris, márcz. 10. Szesz folyó hóra 45.— frk =«
24.72 frt; áprilisra 44.75 'frk = 24.50 frt;
májustól 4hóra 44.— frk » 23.19 frt; négy utolsó
hóra 40.—. frk — 21.08 frt Az arak 10.000 liter
százalékonkint '/•% leszámitással értendök. Átszá-
mitási árfolyam 100 frk — 47.55 frt

Czukor.
Prága, márcz. 10. Nyers czukor 88°/o czukor-

tartalom, franco Aussig. Azonnali szállitásra 12.50
frt, okt-decz.-re 12.55 forint

Hamburg, márcz. 10. Nyers czukor t. o. b.
Hamburg, azonnali szállitásra 9.15 márka, májusi
szállitásra 9.27 marka, augusztusi szállitásra 9.4?
márka. Irányzat nyomott.
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Páris, márcz. 10. Nyers czukor (88 fok) kész áru
29.25—29.75 frk, fehér czukor márcziusra 32.— frk,
áprilisra 32. 1/8 frk, 4 elsö hóra 32.50 frk, 4 hóra
májustól 30.50 frank. Finomitott készáru 102.—
102.50 frank.

London, márcz. 10. Jávaczukor 111/* shilling,
nyugodt. Nyers czukor és Jegeczedett czukor
mérsékelten, keresve, ártartó; finomitott ártartó. Kül-
földi tört ártartó, jó üzlet mellett. Jegyeztetett:
készáru 11 sh., áprilisra 11.03/* sh., május-augusz-
tusra 11.33/* sh. Répaczukor ártartó. Német
(88%) márcz.-ra 9.33/4sh., áprilisra 9.41/* sh.,
májusra 9.5Vs sh., juniusra 9.6*'* shilling. Határ-
idöüzlet: márcziusra 9.4 sh., áprilisra 9.43/* sh.,
májusra 9.5 3/ish., juniusra 9.63,* shilling.

Olajok.
Páris, márcz. 10. Repczeolaj folyó hóra 52.75

frk (=» 24.83 frt); áprilisra 53.— frk f= 24.95 frt);
4 elsö hóra 53.75 frk (= 24.30 frt); 4 hóra május-
tól 54.25 frk. (= 24.54 frt). Arak 100 kilonkint
értendök. Átszámitási árfolyam 100 frk = 47.55 frt.

Hamburg, márcz. 10. Repczeolaj helyben 53.—
márka (= 31.11 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka «= 58.70 frt.

Köln, márcz. 10. Repczeolaj májusra {hordóval)
64.50 márka ( = 32.— frt). Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.70 frt.

London, márcz. 10. Repczeolaj 23.— sh.,
lenolaj 16.4V2—I6.6V2 shilling, gyapot magolaj
14.9—15.6 sh., terpentin 25.1 Va sh.

Petroleum.
Hamburg, márcz. 10. Petroleum helyben 5.25

marka = 3.05 frt.
Antwerpen, márcz. 10. Petroleum fin. helyben

15.6/» frank = 7.37 frt.
Bréma, márcz. 10. Petroleum fin. helyben 5.40

márka = 3.17 frt.
London, márczius 10. Petroleum, amerikai

48/ie—45/8 sh., orosz 45/ia—43/s sh.
Newyork, márcz. 10. Petroleum fin. 70 Ábel Fest

Newyorkban 5.85 cents, fin. petroleum Philadelphiá-
ban 5.80 cents; United Rife Line Certificates áp-
rilisra 79.—; nyers petroleum áprilisra 6.50 cents.

Kávé, tea, rizs.
London, márczius 10. Santos, határidö nyu-

godt. Jegyeztetett márcz.-ra 29.6 sh., májusra 29.9
sh., juliusra 30.3 sh., szept.-re 30.9 sh., decz.-re
81 shilling. Tea rindiai, finom szilárd, egyéb a ve-
Töknek kedvez. Eizs: szilárd, de csekély kereslet.

Fémek.
Lordon, márcz. 10. Béz, G. M. Braude 50Vs—

6OV2 font Bterling készáru és 50//w—50IS/ie font
sterling 3 hóra ; best sel. 54Vt—55 font sterling.
On : finom, külföldi, 65—65l/s font sterling kész-
áru és 650/h—66Vi« font sterling 3 hóra. Ólom :
angol, 125/8—12n/i6 font sterl.; külföldi 12V2—
129/i6 font sterling. Horgany : külföldi 188/i6—
I8V2 font sterling. Higany: 7.26 font sterling
elsö és 7.2 font sterling másodkézböl. Vas: A
glasgowi nyersvaspiacz gyengébben indult és lany-
hán zárult, mérsékelt üzlet mellett. Zárlatárak:
46*2 shilling készáru és 46.5V2 shilling egy hóra.
Cleveland 40.7 shilling készáru és 40.9Va shilling
egy hóra; Hematit 49.33/i shilling készáru és
49.6Va sh. egy hóra: Middlesbrough 51 shilling
készáru és 51.3 sh. egy hóra.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, márczius 10. Effektiv piaczon jól

tartott árak mellett az üzlet csekély volt, amint
azonban kináltak, elkelt 900 métermázsa 75 Vs
kilós orosz buza 12.52 forinton, 2200 métermázsa
76 kilós orosz buza 12.50 frton adatott el ab Bécs
márcziusi szállitásra. — A határidöpiacz maga-
sabb viszonyok daczára alig változott. Köttetett:
buza tavaszra 11.92—11.89, buza május-júniusra
11.45—11.47—11.45, rozs tavaszra 8.80—8.81,
sab tavaszra 6.87 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza tavaszra 11.88—11.90, rozs tavaszra

8.81—S.82, buza május-júniusra 11.44—11.46. ten-
geri május-juniúsra 5.65—5.67, zab tavaszra 6.86—
6.88 frton.

Boroszló, márcz. 10. Buza helyben 18.80 márka
(— 11.04 frt) sárga. Buza helyben 18.70 márka
(— 10.98 frt). Rozs helyben 14.90 márka ( = 8.75
frt) Zab helyben 15.40 márka (=9 .04 frt.) Tengeri
helyben 11.75 márka ( = 6.89 frt). Minden 100 kilon-
kint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 53.70 frt

Hamburg, márcz* 10. Buza holsteini 185—195
márka ( = 10.86—11.95 frt). Rozs meklenburgi
140—148 márka (=8.22—8.69 frt.) Rozs orosz 111—
112 marka ( = 6.51—6.57 frt). Minden 100 kilonkint
Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

Páris, márcz. 10. (Megnyitás.) Buza folyó hóra
28.75 frank (=13.70 frt). Buza áprilisra 28.60
frank («= 13.63 fit). Buza máj.-jun.-ra 28.40 frank

( = 13.54 frt). Buza májustól 4 hóra 27.60 frank
( = 13.15 frt). Rozs folyó hóra 17.30 frank (=- 8.24
frt). Rozs áprilisra 17.50 frank ( = 8.33 frt).
Rozs máj.-jun.-ra 17.50 frank ( = 8.33 frt). Rozs
májustól 4 hóra 16.75 frank (=7.97 frt). Minden 100
kilonkint. Átszámitási árfolyam 100 frank *•=* 47.55
forint.

Páris, márcz. 10. (Zárlat.) Buza folyó hóra
28.60 frank ( = 13.63 frt). Buza áprilisra 28.50
frank (== 13.58 frt). Buza május-júniusra 28.30
frank (=13.40 frt.) Buza 4 hóra májustól 27.60
frank (=13.15 frt).

London, márczius 10. Minden gabonanemü
nyugodt, változatlan. Liszt és árpa szilárd. Uszó
változatlan, árpa és tengeri szilárd. Hozatalok:
buza 20-010, árpa 16.320 és zab 50.050 qu.: Ten-
geri helyben 18.— sh.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, márcz. 10. A mai tözsdén igen csekély

volt a forgalom és a spekuláczió tartózkódólag vi-
selkedett, miután azt hitték, hogy az angol bank
felemeli a kamatlábot. Miután azonban ez be nem
következett utóbb az üzlet javult és Bankverein,
valamint Traiirway részvények emelkedtek.

Az elötözsdén: Osztrák hitelrészvény 363.12—
363.37. Ancrlo-bank 161. 161.10, Bankrészvény
269.75—270.50, Magyar bitekészvény 380— Osztrák-
magyar államvasut 341—341.25, Déli vasut 79.—
Tramway 505 507.—, Alpesi bánya 151.70—152
Rimamurányi vasmü 247.— Osztrák villamossági
317.50, Török sorsjegy 57.70—57.90, Német márka
58.76.

Délelött 11 órakor zárulnak: Osztrák
hitelrészvény 363.12, Angiobank 161.— Osztr. -
magyar államvasut 341.—, Alpesi bányal51.70,
Májusi járadék 102.50, Török sorsjegy 57.80.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 363.25,
Magyar hitelrészvény 380.25, Lánderbank 217.50,
Unionbank 299.—, Anglo-bank 161.—, Bankverein
270.50, Osztr.-magy. államy. 341.25, Déli vasut 79.25,
Elbevölgyi vasut 261.50, Északnyugati vasut 246.50,
Alpesi bánya 152.40,Rimamurányi 247.—, Fegyver-
gyár 204.—, Májusi járadék 102.50, Magyar korona-
járadék 89.20, Török sorsjegy 57.80, Német márka
58.70, Tramv.-ay részvény 502.— forinton köttetett.

Délután 2 óva 30 perczkor jegyeztek: Ma-
gyar aranyjáradék 121.80. Magyar koronajáradék
99.55. Tiszai kölcsönsorsjegy 142.—. Magyar föld-
tehermentesitési kötv. 97.25. Magyar hitelrészvény
380.75. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 159.50.
Kassa-oderbergi vasut 191.75. Magyar kereskedelmi
bank 1397.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.50
Magyar keleti vasuti állami kötvények 122.10. Ma-
gyar leszámitoló és pénzváltóbank 254,50. Rima-
murányi vasrészvénylársaság 246.50. 4*2°A> papir-
járadék 102.50. 4.2% ezüsljáradék 102.35. Osz-
trák aranyjáradék 123.—. Osztrák koronajáradék
102.65. 1860. sorsjegyek 143.90. 1864. sorsjegyek
195.—. Osztrák hitelsorsjegyek 202.80. Osztrák hitel-
részvény 363.75. Angol-osztrák bank 161.—. Unio-
bank 300.—. Bécsi Bankverein 270.50. Osztrák
Lánderbank 217.50. Osztrák-magyar bank 925.—.
Osztrák-magyar államvasut 342.37. Déli vasut 79.25.
Elbevölgyi vasut 260.50. Dunagözhajózási részvény
443.—. Alpesi bányarészvény 151.40. Dohányrész-
vény 133.—, 20 frankos 9.52V2. Császári királyi vert
arany 5.69. Londoni váltóár 120.30. Német bank-
váltó 58.72.

Bécs, márczius 10. (Utótözsde,) A déli tözsde
zárlata után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 363.75,
Magyar hiteirészvény 381.50, Anglo-bank 161.—,
Bankver. 27 0.50, Union-bank 300.—, Lánderb. 217.50
Osztrák-magyar államvasut 342.75, Déli vasut 79.75,
Elbevölgyi vasut 262.—, Északnyugoti vasut 247.—,
Török dohányrészvény 132.75, Rimamurányi vasmü
247.50, Alpesi bánya 153.40, Májusi járadék 102.55,
Magyar koronajáradék 99.55, Török-sorsjegy 57.80,
Német márka azonnali szállitásra 58.7*0.

Berlin, márczius 10. Májusi járadék 102.40,
Ezüstjáradék 102.25, Osztrák aranyjáradék 104.10,
Magyar aranyjáradék 103.50, Magyar koronajáradék
100.—, Osztrák hitelrészvény '228.75, Osztrák-
magyar államvasut 145.80, Déli vasut 34.60, Bustieh-
rádi'vasut 287.—, Osztrák bankjegy 170.20. Rövid
lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 170.05,
Rövid lejáratu váltó Parisra 80.90, Rövid lejáratu
váltó Londonra 20.47, Orosz bankjegy 216.50,
Olasz járadék 94.10, Laura-kohó 183.50, Harpeni
176.25, Olasz központi vasut 134.25, Török sorsjegy
114.50.

Az utótözsdén : Osztrák hitelrészvény 228.75,
Osztrák-magyar államvasut 145.75, DéÜ vasut
34.60. Magyar aranyjáradék 103.50. Disconto-társa-
ság 204.40 szilárd.

Frankfurt, márczius 10. (Zárlat) 4'2% papir-
járadék 86.85, 4-2% ezüstjáradék 87.05, 4°/o
osztrák arariyjáradék 104.30, 4% magyar arany-
járadék 103.50, magyar koronajáradék 100.50,
osztr. hitelröszvény 303.—, osztr.-magyar bank 788,
osztr.-magy. államvasut 294.62, déli vasut 70.25.

bécsi váltóár 170.10, londoni váltóár 20-47, párisi
váltóár 80"95, bécsi bankverein 2ii9.7ö, villamos
részvény 141.70, alpesi bányarészvény 129.5u, 3°/o
magyar aranykölcsön 91.40. Északnyugoti vasut
210.— Az irányzat szilárd.

Frankfurt, márcz. 10. (Utótö'zsrte.) Os?tr. hitel-
részvény 308.—, osztrák-magyar államvasut 29J.—,
Déli vasut 70.25.

Hamburg, márczius 10. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüst-
járadék 86.75, osztrák hitelrészvény 3(J-\—,
osztrák-magyar államvasut 736.—, déli vasut 166.—,
olasz járadék 94.50, 4°/0 osztr. aranyj. 103.80,
4°/o-os magyar aranyjáradek 103.40. Az irányzat
szilárd.

Páris, márczius 10. Uj 3%-os franczia járadék
102.90, 3°/o-os franczia járadék 104.10, 3V2%
franczia járadék 107.10, Osztrák földhitelintézet
127.50, Osztrák-magy, államvasut 733, Üsztr. arany-
járadék 105.70, Déli vasuti elsöbbség 398.—, Tö-
rök dohányrészvény 284, Alpesi bánya 332.—,
Olasz járadék 93.82, Spanyol kölcsön 56.37,
Ottomán-bank 550,—, Magy.'Jelzáloghitel 818.—,
Rio Tinto 760.—, Debeers 688.—, Eastrand
103.—, Chartered 69.50, Randfontein 51.41. Török
sorsjegy 109. Lánderbank 480.

London, márczius 10. (Zárlat) Angol consolok
l l l . n / i e . déli vasut 7.50, spanyol járadék 5; .75,
olasz járadék 92.75, 4% magy. aranyjáradék 102.—,
4% rúpia 63.50, Canada paciücvasut 84.Vs, le-
számitolási kamatláb 3.—, ezüst 26. Va. Az irány-
zat gyenge.

New-York, márczius 10. Ezüst 54. Vs.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati

jelentése 1898. márczius 10-én reggel 7 órakor.
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Budapest . .
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Zsombolya
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1.1
1.9
5.1
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7.9
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— 7.8
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A keleti maximumhoz és a délnyugati minimumhoz ujabb
átalakulások járultak, igy egy depresszió a Fekete-tenger táján, egy
másik Norvégia, északi partján és egy ujmásik Norvégia északi partján és egy uj maximum, mely Anglia
nyugati partvidékéhez közeleg.

Európa belsejében az idö száraz. Csapadék volt helyenkint
Olaszországban, déli Francziaországban és Európa északi szélén. A
kemény fagy Oroszországban egyre tart és onnan Közép-Európába is
terjeszkedik, A Fekete-tengeren viharos és fagyos idö uralkodik.

Hazánkban az idö általánosan szárazra fordult, a hömér-
séklet kelet felöl sülyedt, ugy, hogy Erdélyben erös és a nyugati
megyékben gyenge fagyok voltak. A felhözet oszladozott, a szél déli,
illetöleg keleti irányu.

Átmenetileg száraz Idö Tárható, éjjeli fagygyal.

VIZÁLLÁS.
— Márczius 10-én. —

Filjl Vizmérés

In
Duni

Iirvt
Ut

Sir
lkává

Szin

loipi
Dósa
VcrUez
BOJZM
BrlBI

•in

czentiméter

Schlrding
Passau
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Ercsi
Paks
Mohács
Ujvidék
Zimony
Pancsova
Báziás
Orsova
M.-Falva
Zsolna
Szered
Érsekujvár
Sárvár.
Gyfr
Zákány
Eszék
M.-Szerdah.
Zágráb
Sziszek
Mitrovicza
Károlyvár.
Novi
Bánjaink*
Doboj
Zwornik

I 70
194

- 70

230O
184

+ 121 >
- - 224 <
-- 253 <
-- 284<
- - 815 <
- - 279 <
. - 8 4 0

i 90 >
89 >

+ 67 <
+ 208<
— 40 <

122

166 >
+ 448>

497 -
4- 208>
+ W5 >

6
5
7

10

s
6

10
5

< 6

Falfi

Tisza

Szamos

Unt
Gnoova
Bodrog
Sajó
Hernád
BeretlYé
Eeb.KÜr.

F.-K6rÜ3
Feb. Kör.
Ke1.-K6r.
U.-KBr.
Maros

Temes

Vizmérés

czentiméter

M.-Szigut
Tisza-Ujlak
V.-Namény
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
Szeged
Titel
Deés
Szatmár

Latorcza Munkács
Laborcza Homonna

Ungvár
Bártfa

iemptén
Zsolcza
H.-Németi
B.-Ujfalu
Csucsa
•iagyvárad

Belényes^
Borosjenö
Békés
Gyoma
Gy.-Fehérv.
Arad
Makó
K.-Kostély
Temesvár
N.-Becsker.

+ 40 >
>

+ 328 >
-- 80>
-- 886 >
- - 840 <
-- 833
-- 337

- - 77 >
4- ITOI>
+ 40 <
+ 42 <
+~60>
-f 468 >
4- 82 >
+ 51 >
+ 1S>

a
8

2?
83
15
59
70
51
4
a

12
8

20
4

18
6
2
5

• 8
0

-- 12S >
- - 304 >
- - 340 :
- - S6 >
- 62

jelek magyarázata: = Jeges viz; + = 0 felett;
— áradt; >= apadt; ? — kétséges.

126
17
62 >

4
20

Felelös szerkesztö: L lpcsey Ádám.
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V. Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank
Budapesti b a n k e g r e s U l a t . . . .
Elsö magyar iparbank . . . . .
Fiumei hitelbank . . . . . . .
Fövárosi bank r.-t
Bpesü giro- és pénztár-egyiat .
Hazai bank r.-t
Hermes magy. ált. váltóüzlot t
Horvát leazámitoló b a n k . . . .
Horv-szlav. o n z . jelzálogbank .
Jagyar általános hitelbank . .

Magy. ipar- és keresk. bank . .
Magy. joizálo&hitelb. I. kibocsátás
Magy. jelzáloghitel!). IL küoca.
Magyar kereskedelmi r.-t . . .
M. leszámit és pénzváltó bank
M. takarékp. közp. jelzálogb. .
Osztrák hitelintézet . . . . . .
Osztrák-magyar bank
Pesti magy. keresk. bank . . .
Jniobank . . . . . . . . . . .

VI. Takarékp. részvénye).
Belvárosi takarékpénztár . . . .
Budapest, m . k. takarékp. . . .
Bpest-erzsébetvárosi takarékp.. .
Bpesü takarékp. s orfi.zálogk.r.-t
Egy. bpesti fövárosi takarékp.. .
Magy. ált. takarékp
M. orsz. központi takarékpéazt .
Pesti hazai takarékpénztár . . .

VII. Blztosltó-tars részv.
Bécsi biztositó társaság . . . .
Bécsi élet- és jár.-biztintézet .
Elsö m. ált biztosité tánaság .
Fonciére, pesti bizt intézet . .
Lloyd, m. viszontb. társ. . . .
M. jég- és viszoatb. r.-t . . .
Nemzeti baleset biztosit* n - t .
Pannónia visnmtb. intézet. , .

Vnt.Gózmalmok részv.
Concordia-fSzmaloiB r.-t

Elsö bpesti gözmalom ".
Erzsébet-fSzaRaloBi . .
Lnjza-gözmalom . . . .
Pesti hengermalom . .
Pesti mohi. éa sütök. .
Pesti Viktória-gözmalom

eta.rész.v.

I X Bányák és téglagy. r.

Brassó i bánya- é s kohó-egylet . .
B p e s t i tégla- é s mészégetö . . . .
Bpest-szentlörinczi téglagv. . . .
Egy . tégla- é s czementgyár . . .
E s z a k m . egy. köszénb . e s i p a r r . .
Fe l söm, bánya- é s kohóina . . .
István téglagyár r , - t
Kassa - somod! köszénb . id . e l i sm.
Kis - sebes i gránitbányák
Köbányai göztéglagyár .
Köszénbánya é s t
Lechner rákosi
Magyar asphalt r.-t.
Magy. ált. köszénbánya r . - t . . .
Magy. gözlégiagyár r . - t . . . . .
Magyar kerámiai gyár . . . . . .
Póterhegyi téglaipar . . . . . . .
Salgótarjáni köszénbánya . . . .
üjfaJri tégla- é s mészégetö* . . . .
Urikány-zailvölgyi n v k ö s z é n b . . .

X. Vasmövek és gépgy. r.
Elsö m. gazdasági _
.Danubius* hajó- és
Ganz és társa vasöni
Nadrági vasipar társulat
jNicholson" gépgyár r.-t . . . .
Rimamurany-salgótariáai Tasmfl.
Schlick-fóie vasöntöde
TetKÜotT éa Dittrich gópgy. A. sor.
Waitztr Jáaoa gép-,

XI. Könyvnyomdák r.
-Akenaom* i n d . éa nyomd, c - t
FrankUn-társuiat . . . . . . . .
-Kosmos* müintézet
Könyves Kálmán r.-t
_PaÜas' irod. és ny«rad. x.4.
Pesti k d d t

XII. KülönW« váll. részv.

Bihar-«aiágyi olajipar r . - t . . . .
Bpeati á l t villamossági r . - t . . •
Egy- magyarh. fiveggjarak r .4 . •
ElaS magy. betüöntödé
Elsö magy. gyapjumoso r . -t . . -
Elsö magy. részvényserfoxSdS . •
Elsö magy- sertésbizlalö . . • . •
Elsö magy. asállitási v á H a M . . •
Elsö magyar szálloda . . . . . .
Elsö pesti spodium-gyir . . . • •
Fiumei nzshántolo-gyár . . . . .
Gscrrwindt-féle szeszgyár . . . .
Gr. Esterházy cognac-gyár . . . .
.Hungária" mfitragya-s kénsav-gy.
Jordán Viktnr-féla börgyár.

Köbányai király-serfozö I.-I
Köbányai polgan aexfaaS r.-t .
Macyar csakadpai r.-t A. aac

Maizáró-
irfolyam

pénz áru

161
104.—
179.—
105—
76.—

162. -
104.50
181 —
107.—

78.—

107.50
120.-
130 —
121—

195 . -

505!-

924—

300.—

102.-
116—
83—

220—
116J—
295—
805—

SB175.—

329.-
3925.-

118.-
90.-

120.-
124.-

1145.-

109—
250—
95—

190—
106—
71.—>
26—

103—
775—
836—
106.—
233 . -
117—

83.—
1153.-

80—
5 6 6 . -
245.—

108.—
130—
135—
122—

200—

sio.-
929—

1484.-
3 0 1 . -

103.-
120.-
84.-

2*>2.-
1163.-
233.-
806.-

8225.-

3975—
120—
98—

121—
126—

1165.-

2 9 3 . -

"12J0

6I50

t 1 6 . -
25—

112—
252 —

88.—
192—
108.—
72—
27—

105—
780—
8 8 —
108—
235—
113—

90—
161 —

82—
568—
246—

9
2ö£b.—

105I—

123 . -

3
79—

133—

15—

30001 ICOi -
10000 K. 200;5
40000 K. 20015

S00 500| -
30000! 2005

7000 K. 4OOI5
1600

12500
2000
100

1 2 0 0 0 J K . 2 0 0 -
2000| 200 -
1250 100 -
6000 K. 100 -

15 200000 Fr.200 5

Osztalék
1896-ra

123J01

138
1635—

10—

10—

14I-

9 . -
12.-
7—

ir. 4 . -
21—

7.94«/M

10.-
B.87«/ii

4.50
3 —
3—

fr. 31—
S.84«/u

100 5
100 -
2005
105 -
100 5
1005

I -
100 5

100 -
100 —

K.200 5
100| —

Az. 200 5
5005

K.200 5
200| -
100 5
2004
200 —
2005
200 -
2005
100 4J/i
100; —
ioo! —
ioo, —
ioo' —

K.1000 —
A. 200 5

2005
100 —
200 —

fiiagyar ruggyantáim-gyár . •
Magyar vasuti forgalmi r.-t •

| Magyar villamossági r.-t • •
i Nagyszebeni villamosmfi r.-t
t Nemzetközi villamostárs.. . .
! N emzetközi waggonkölcsönzO .
' Popper Lipót faipar r.-t.. . .

Cuarnero részvénytársaság. .
Koyal nagyszálloda r.-t . . .
Szegedi kenderfonó-gyár r.-t
Sziszeki tárházak r.-t. . . . .
Telefon Hirmondó r.-t . . .
Török dohányegyed r.-t . . .

XIII. Közieked, váll. részv.
Adria m. k. teng .̂ hajó r,-t . . •
Aradi és Csanádi r.-t
Barcs-pakráczi vasut . . « . . . •
Budapest alagut-társulai
Bpesü közuti vasp -

. . . «}. részj . . . .
, élv. jegy . . .

Bpesti villám, var vasut
. . . . élv.jeey

Bpest-BZt.-tórinczi h. e. vasut •
, . , » , els. részv.

Bpest-ujpest-rákosp. v a s u t . . .
Debreczen-hajdunánási vasut. .
Déli vasut • . • •
Elsö cs. kir. dunagozhaió-t . .
Gölniczvölgyi vasut elsöbs
Györ-sopron-ebenfurti vasut . .
Kassai közuti vasut
Kassa-oderbergi vasut . . . . . .
Kassa-tornai h. é. vasut elfl. r. •
Magyar-gácsországi vasut . . . .
Magyar h. é. vasutak r.-t . . .
Magyar nyugoU vasut
Máramarosi sóvasut cls. részv.. •
Máramaros! sóvasut törzsr . . . •
Máramarosi sóvasut B. részvényei
Marosvásárh.-szászr, vasut e. r. .
Nagykikinda-nagybecsker, v. r. • •
Oriente m. teng. hajózási r.-t . .
Osztrák-magyar államvasut . . .
Pécs-barcsi vasut
Petroz.-lupényi h. é. v.els. részv. .
Szlavóniai h. é. vasut ebi. részv. .

Malr tr i .
ánolyan

pénz

170—
149—
139— 1 4 0 . -
490— 510—
335— 338—
560.— 570—

42.—
280—

132—

48—
290—

133. -

XIV. Sorsjegyek.
Baz i l ika sorsjegy

. osztr. fe lü lbé lyegzésse l
, . nyeremény- jegy

Bécsvároai nyereménykö lcsön 1874. é v r ö l . . . . . .
Budaváráé i sorsjegy • •

. " osztr. fe lü lbé lyegzésse l
J6 sz iv" egyesület i sorsjegy

. » , osztr. f e l ü l b é l y o g z . . . . .
Magyar vörös-kereszt sorsjegy

. . . • o s z t f e l O l b é l y e g z . . . . .

. . . , n y e r e m é n y - j e g y . . . . .
Olasz vörös-kereszt sorsjegy • •

, . . » osztr . f e l f l lbé lyegz . . . . .
Osztrák vörös-kereszt sors jegy
Osztrák hi te l intézet i sorsjegy
Pál f fysors jegy . . . . . . . . . .

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert. . •

. . . . .

. osztrák v a g y magyar 8 frtos . . . . . .

. 20 frankos
B 20 m á r k á s
, török aranylira

N e m e t birod. vagy egyénért , bankj . ( lOOmárka) .
Francz ia bankjegy (100 frank) . . . . . ( M . ) .
Olasz bankjegy (100 K r a ) . . . . . . . . . . .
Papirrubel darabonkint
R o m á n bankjegy (100 l e i ) . . ' . . . . . . . « .
Szerb bankjegy (100 ezüs t d i n á r ) . . . . . . .

218. - 219. -
116— 117—
206—. 207. -

396I25 3S8I75

230.-1 285*.-
2 7 5 - 275.50
135.-; 140—

81 —
102—

440—
100.-

83—
103.—

445—

192— 193 . -
200.— 205.—
212.50 213.50

212.—
96.50
62—
62—

100.—
100—

223—

6.39
6.70
1.63

169.-
65.50
65.50
3.40
3. 0
7.75

10. 5
2.50

13.50
(1.90
20.25

2 3 . -

i 6 8 -

213—
97.50
67.—
67—

101—
101. -

224 . -

175!-

6.70
7.20
1.90

171.—
63.50
67.50
3.70
4.—
8.2i

K'.'O
2.80

11.—
12.40
20.7I

2 0 J . —
ö7.—

5.70 6.75
5.67I 5.71
9.50 9.54
9.5JJ ,9.54

11.7JI 11.7/

XVI. Váltók árfolyamai (látra).
A m s t e r d a m . . . 100 hol landi frtért
Brfissel 100 frankért . ' . . . . . . .
London . . . . . 10 sterlingért . . . . . . .
N é m e t b a n k p i a c o k 100 m á r k á é r t . . . . . . . .
Olasz bankpiacok 100 liráért . . . . . . . . .
P á r i s . . . . . . 100 frankért
Svájcz ibankpiacok 100 . . . . . . . . .
Szentpétervár . . 100 rubelért

1.27

120.2D 120.6I
: 58.73 5S.3»

45.23 45.40
4 7 5 2 •:• 4 7 . ^

47..0 47-59

XVII. Határidöre kötött értélrp.
)i

M&rvzias hó középért. j

Magyar sranyjaradék ; 122.25 122.58
Magyar koronajáradék. ; 99.50 99.70
Magyar általános hitelbank 1 380.50 381
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 10 .— 104.—
Magyar jelzálog hitelbank ! 253.E0 2S4.—
Magyar leszámitoló és pénzváltó bank \\ 255— 256.—

• ' 240.50 247—

Márcmius hó régén.

O
Déli vasat
Oaxtrák-magyai államvasut

! 333.70 383.9*
! 79 50 80.—
1312.23 342.75

Magy. alt hitelbank . . .
Osztták hitelintézet . . .
Magyar aranyjáradek. .
Magyar koronajáradólt . .
= - ^ . ip. és keresk. bank

r ielzáloghitelbank .
u leszainttoló bank .

fuuiA-Murányi •vasmtt r.-t
DéB tasut • • •
Osetr-magy. államvasut.
BaSpes?bankegyesület.
Fiumei hitelbank r.-t .

Pesti magytkereskbank.
Bnesti V'So. ss z *IK. r.-t.
~ » . Bp. I5v- takarékp.

"hazai elsö takarékp.

Ltaz&moló árfolyamok ^Arcziai 9-ércl

áere' pesti biat-int
uiuin. és sütök gm.

333
353

05^
179

1399.

8Ö5

39W.

207

"Északmagy. küFzénb. r.-t
.István" téffla;: *r r.-t. .
Köszénb. és téglagy. r.-t.
Magy. ált köszenb. r.-t .
Magyar asphalt. . . r.-t
Salgó-Tarjani köszénb. r.-t
Újlaki téglagyár r.-t.. . .
Danubius-Schoen. hajógy.

i, Ganz-féle vasöntöde r . - t .
V Schlick-féle vasöntSde r.-t
I . a ; k . i- - , . - i .

]• AU. waggonkölcs. r.-t. . .
1 Elsö magyar részv.-serfözá

|j Magy. czukóripar r.-t . .
:; Magyar villamossági r . - t .
\l Köbanyai polg. serfözö r.-t.
}\ Budapesti villamossági r.-t
;i .s in e k. •> s -t.
;' Bp. közuti vaspálya-társ..
i: BudapestivilL Tárosivasut
I Bp.-ujpest-r. TIUMB. vasut

nelnk Éxlati éve ntm ttik

BjtJ.

5891'

218.—

15Ü-

132.-
S8&-
397.-
27«--

J W megtoUltértékpMpirokBÁl, melrtJc fix/eüóro ntm ttOttum
m i_V\' érriilU oaSSSkm* mtolri eaIttérnron*tJcoiáJ*g irim*
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Kiadóhivatal: Minden szó 2 krajczár, vastagabb betükböl szedve 4 krajczár. . Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körut 6 5 . szám. Elöre fizetendök készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon VIII. ker., József-körut 6 5 . szám.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kivül VIII. ker.,

József-körut 65.) a következö üzletekben:

I. ker., Tárnok-utcza 22.ÖIV -"£%£&*zsyné

n.
nr.
iv.
iv.
v.
v.
v.
v.

VI.
VI.
vn.

Eiseabacb Vilmos.
füszerkereskedése,

Szántó Mór,
dohánytözsde

fö-utcza 7. sz. alatt
Kecskeméti-utcza 14. sz.
Harisch-bazár MSSi3Sff*t

Petöfi-tér 3 szám Hemetssk A. J.
dohányiözsde és ujságáruda.

Nagykorona-utcza 20.:
Dorottya-utcza 13. sz.
Váczi-körut 6. szám
Lipót-korut 22. szám
Teréz-körut 54. szám
Andrássy-ut 48. szám
Erzsébet-körut 50. szám

•Weil Vilmos,
dohánytözsde

Horeao Janka,}
dohánytözsde

Wollák Zsigmond,
dohánytözsde

Brener növérek,
dohánytözsde,

Bohonczy Hóna,
dohánytozsde,

Heisler Róza,
dohánytözsde.

VIII. ker., a Nemzeti szinház bérh. S y f i ! ;
• ugyane helyeken mindennemü felvilágositások kész-

ségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.
Jfonlfiif- ^ ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés mez-
/**wivai jelenésétöl számitott négy hét alatt czimzetje élnem visz,
a kiadóhivatal megsemmisiti. 2178—1

Csakis olyan levelekre válaszolunk, melyekhez a vá-
lasz bélyeg mellékelve van. A kiadóhivatal. 1294—1

20 krajezáron alul nem közölteinek.

877—1asszonynak levele van a kiadóhivatalban.

asszonynak levél ment. 875—1

Aranyos sorait megkaptam. Hálás köszönet értök. Levél
ma ment. Válaszát kérem ugyancsak ez uton jeleznL

zcsók Hdngy 91. 873—1
V y ^ y Hozzám intézett sorait vettem, a viszonyok azonban nem
• * / • •**• engedik meg, hogy magánlevélben válaszoljak. Értesitsen
Ut, hogy mikor van szabad ideje. Tiszteli 23 év. U. L Nem mond-
hatnám éppen, hogy nagyon fiatal volna. 8046—1
fial*}! Levélkéje szépen hangzik, irjon személyéröl bövebben e
| l « l » l . rovatban s ha az kivánalmainak teljesen megfelél, az is-
meretség nem fog sokáig magara váratni. Válaszát egy ideig csak e
helyen kéri Ont üdvözlö .Szép asszony.* 80**—1

" 6 / T " j e l i g e alatt levél van a kiadóhivatalban. 8066-1

Tiszta otthon levele van a kiadóhivatalban. 8072—1

Vipfielra I Hol marad válasza legutóbbi levelemre? Mit jelentsen
J UUdrUI I hallgatása? Talán k h i k T E d ké

t tö L i j á t
J g
nyugtassa meg szeretö Lacziját.

legutóbbi levelemre? Mit jelentsen
csak nem haragszik T Esdve kérem

3052—1
I Miért nem látogat mez bennünket? Hogy
1 mulatott? A viszontlátását: üdvözli K . é s B .

8070—1

teTele Tan > kivánt helyen. 888-1

Szép asszonynak

HÁZASSÁG.
^° *T0S ^ZT- özvegy, ki háromezer frt készpénz hozomány-
nyaij továbbá szépenberendezelt éves lakással bir, 40 éven

felüli fövárosi kereskedö vagy intelligens hivatalnok ismeretségét
keresi házasság czéljából. Szives ajántatokat "Csengery 1898" alatt
ker e laphoz intézni. 2836—2
^etHAPnlenft hiányán ez uton óhajt házasság czéljából megismer-
J S U l u e i S e g kednl egy 28 éves izr. vall. hivatalnok, csakis név-
vel ellátott komoly szándékú ajánlatok vétetnek figyelembe. Levelek
.S 28* alatt e lap kiadóhivatalába küldendök. 2770—2
Yftftiftlv «7^n!\ótf Atn nösülni, állami hivatalnok vagyok, nyug-
AOmOlY SZanOeKOm dijra is igényt tartok, évi fizetésem 1600
frt és lakbér, nem reflektálok, hogy jövendöbelimnek pénzhöiománya
legyen, csak szép, kedves és müveit legyen, mert nem szándékom a
hozományvadászas. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába kérek e jelige
alá .Szabad a madárnak*. S0S2—2
4 ( | Luk** rom. katli., iparos, kinek a fövárosban egy jól. menö
J V tVCd, üzlete van, óhajt megismerkedni hárarság czéljából,
Intelligens, csinos, jó házból vaió, 20—23 éves hölgyet, lönek 3000
frt hozománya van. Levelek .Házasság IS.' jelige alatt a kiadóhi-
vatalba küldendök. 3050—2

Hrjl
leány jelige'alatt a kiadóba kflldendfit 3058-2

ÁLLÁST KERES.
Sarson lakással biró gSRSKS
Mt keres, esetleg a fórést is elvállalja. Levelet
alatt a kiadóba kér.

lakással biró" gSRSKS
otthon" czim

2340—3

leiige alatt.
.Jegyzö* segéd"

2010-S
nö, ki a háztartás minden ágában kitünö jártassággal

— ^ - * t v s nunt házvezetönö több éven át alkalmazva volt,
keres. Czime a kiadóhivatalban megtudható. 3046—3

f f o f e ! ! s 4 n v ^ a kereskedelmi sz&kianfolraraot kitünö sikerrel
f i d 141 VidttJ, végezte, a magyar és német nyelvet ugy szobán
mint irásban teljesen birja, a gyors- és gépirásban kellö jártassággal
bir, állást keres, i-zives megkeresést "R. J. 18." jeligo alatt
_ J - T l_^;_ 'adóba ker.

go alatt a ki-
2978—3

ki naivon jui ióz, ajánlkozik vidékre papi házhoz,
O Z d K a C S , beszéi'magyarul, németül, horvátul és szerbül. Szi-
ves megkeresist JRendszerctö11 jeliga alatl a kiadóhivatalba kér.

3034—o

Ül I
?^-"-raazó bátai özvegy, a háztartás minden ágá-
bar jártas önállóan is képes azt vezetni, egy nö-

etönöi állást keres. Szives megkeresést .fij^jE^-sebb nönél házvez
mas" jelige alatt a kiadóhivatalba kér.

2S72—3

Pelfti* xnistlÜHRftc családból származó fiatal leány-óhajt ezuk-
IStFlOS iniCiUpilS rázdába mint elárusitómV alkalmaztatni.
Szives megkeresést "Ilonka* jelige alatt a kiadóhivatalba kér. 3054— 3

TársalkoMnönsk * £
jelige a kiadóhivatalba czimzendök

i2
8060-3

focial^ozást keres intelligens, szép irásu fiatal epibor. Le-
vélek .Törekvö" jeliga alatt a kiadóhivatalba csamzendOK.

3078—3
ff*t állást teres gyermektelen házaspár; 1000 Mig menö

/ 2 i l biztüsitékot is'tudnak nyujtani. Ajánlatok "Házmes-
ter* jelige alatt a kiadóba küldendök. 3078—3

ÁLLÁST KAPHAT.
nyelvi és zenei ismeretekkel, sürgösen kerestetnek

J»»»»»W..W»»J elökelö családok részére. Évi fizetés 400—500 frt. Né-
met nevelönöket, mindenféle nemzetiségü bonneokat lelkiismeretesen
ajánl és elhelyez S. Szegl ieo Luiza asszony, Budapest , VII . ,
Andrássy-ut 28- 6559—4

_ J Z 5 0 0
ajánla-
2798—i

Ytn\*ar • A K i i m n b kerestetnek egy a fövárosban újonnan szer-
l U J j £ S A e n e S Z u 9 K vozendö eüte nöi zenekar részére. Ajánlato-
kat kérek .Gordonka" jeligo alaH e laphoz iatézni. 3(50?—4

UI keresek 7 éves leánykám mellé, a franczia lésinömet
^ S V e i v l I U t nyelrbirásaokvettenül szükséges. Ajánlatok az gények
megjelölésével ,G. I." jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendö.

2680—il
gyermekirertéssnö kerestetik 3 kis leány mellé. A nöi
kézimunka tanitása okvetlenül szükséges. Levélbeli

ajánlatok Jl. M. 98.* jelige alatt a kiadóhivatalba küldendök.
3064-4

Jenné Iran9ais cherchée pour le conversation. Lettres sons .Lui"
a radministration. 6G13—4

OKTATÁS.
6yakor!olt okleveles gyermekkeriésznö
Elemi osztályokra is elökészit. Czim a kiadóhivatalban. 2402-5

Két hónap alatt bárkit is megtanitok az általam
feltalált legujabb és legkönnyebb m a g y a r

r e n d s z e r (methodus) szerint, háznál és házon kivül, Ugyszintén
vidékre is tanitok pontos «s kimeritö magyarázat utján (posta fordul-
tával). Czim a kiadóhivatalban. "265Ö—5

I f i t f inü ynnnnp'i ««»««"$» ki még néhány szabad órával rei>u«-
A l l l l i i V AVUjfUIa kezik a t közönség szives figyelmébe ajánlja
magát. Levelek "H. S." jelige alatt a kiadóhivatalba küldendöi.

2989—5
tisztviselö, ki a délutáni órákban szabad, elvállal egy-ket
gymnázista tanulót oktatásra mérsékelt dijazás mellett,

e a kiadóhivatalban. 2714—S
fiatal ember tanitana meg egy csinos hölgyet

| czimbalmozni, Mt viszonzással megtanitana
itünöen hegedülni. Szives választ .Müvésznö" jelige alatt e lap kia-

dóhivatalába kér. 8036—6
ajánlkozik VTII-ik gimnáziumi tanuló, kinek s
téren már jártassága van. Szives megkeresést a

a" kiadóhivatal továbbit .Jó tanuló" czimen. 3039—5

fcVityvia"
órák adására ajánlkozik szerény dijazás mellett.
"Zongora-tanár "czimen a kiadóba czimzéndök.

3074-5

TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.
Ujpesten egészen ^ ^ X A
teher 8000 frt, 4V*°/« kamat-törlesztéssel. Czim kiadóhivatalban.

2ÖÖ1-7
Kossuthfalván, kispesti határnál, 150 és 20Onéfyszög-

^ ölenkint parczeUálva, ára 2 frt 30 krtól 4 frtig, havi 10
frt vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. Bövebbet Szczepanowski
Zsigmondnál, vendéglös, TUL, Nap-utcza 13. ĵ=49—7

fekvésü zuglói villa nagyon szép kerttel azonnal sza-
badkézböl eladó. Levelek "Árnyékos" jelige alatt a

kiadóhivatalba küldendök. 2972—7

7ttr*k ' ^ é t utcza front a kelenföidi állomáshoz közel 1200
négyszögöl eladó. Czim a kjadóhivatalbanv Q Ö 7

ELADÁS.
U n t a m ! ? a ^ használva, faragott háló, ebédlö, ottomány, ingaóra,
n U l W l U K 6 drb valódi börszék, egy varrógép darabonkint i s igen
jutányos árban eladatnak, Yörösmarty-utcza 53. sz . I. 18. 6557—3

teljes foloszlatása miatt eladók : Diszosérjék, a
legkiválóbb fajokban, igen erösek 9 frt 100 darab.

.•»»&»«. erösek 20 frt 100 drb, alma- és körte-vadonezok, erös, 3
évesek 40 frt 100 drb. B i c s a k , a legkiválóbb fajokban 12 frt 100 drb.
ggtogagySkerek 80 kr. 100 drb. Czim a kiadóhivatalban. 2982—8
f « h « l f i e « e i fDrólm^risvttA mühely, teljesen felszerelve, jó2.aK3T0S ZS KertKpiUJrtVliü forgalmu helyen, olcsó áron el-
adó. Czim a kiadóhivatalban. 2882—8
%9.IXJk: Quedlingburgi takarmány-répamag, elsörendü termelötöl,
fdtUUi ólmozva, IS frtjával 100 kgként helyben eladó. Czim a

kiadóban. 2856-8
, féle Fonográf, valódi amerikai; óraszerkezettel még
l™ egészen uj, 40 drb viasz hengerrel külföldi és amerikai

müvészek darabjaival olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2922—3
készült, faragott, két ajtós kredéncz azonnal eladó. Czim
a kiadóhivatalban. ^ 2984—6

iftntt I Á karban levö kitünö kerékpár minden hozzávalóval
l u e n Jö és sok rezervetárgygyal olcsón eladó. Megtekinthetö

I2"tBl 2^g. Czim a kiadóhivatalban. 8056—8

VÉTEL.
esetleg egyemeletes házat, mely több lakosztályból
áll, óhajtok vonni. Ajánlatokat a kiadóhivatalba

Urasági lakás* czimen. s 30*0—9.

'ev*ö zongorát keresek megvételre. Ajánlatok "B .
jejjge alatt akiadóhivatalban küldendök, 27̂ 2_

óhajtok venni a Krisztina-varosban, földszintes kis LÁZ
f egy család részére. Ajánlatokat kérek árial "Földszintes ha.

jelige alatt a kiadóhivatalba. 'JM-ki

fi Ceréz- vagy Erzsébetvárosban ^:;.!£Y^:^
názat 18—20 szobával megvételre. Ajánlotot kérek "Konyehutü Iaká-
czimen a lap kiadóhivatalába czimozni. - -'il1

Sál/fteWilAI'iiM e^V nyaralót, szép kerttel, a v.isvt-áU^inasii
RdftUIJii.iIüldll tüzel keresek megvételre. Ajánlatok "Ny^raJ
foligo alatt a kiadóhivatalba küidendök. •^•j

keresek megvételre. Alánlalok "Pianinó' jelige alatt a
kiadóhivatalba küldendök. ±)~^~»

Jól menö kávéházat , vagy vendéglöt. Ajánla tosa i BS t;va
38* alat t kérem e laphoz intézni. 3'->--t—'•'

óhajtanék készfizetés mellett áÜO—900 holdból álló, jö
karban lévö, országút mentén és lehetöleg vasuti

állomáshoz közel fekvö birtokot folyó év öszéa vaió átvételié venni.
Kellö épületek és szép lakóház megkivántat ik. Ajánlatok közvetlen
a tulajdonostól "Gentry 1000* alat t kéretnek ezen laphoz intóztetni.

de m é j jó karban levö teljes háló és ebédlö bútor-
berendezést óhajtanék mérsékel t áron veiirá. Aiáuia-

tökat , D . A. a alat t kérem e laphoz czimezni. 3013—a

KIADÓ SZOBÁK.
utczai szoba, szép bútorral a József-köruton
azonnal Madó. Czim a kiadóhivatalban.

3000—10
e9ft1t« elegáns bútorral, külön bejárattal, kitünö ellátással,
S Z O ö a azonnal Madó. Czim a kiadóhivatalban. 2992—10

teljes ellátást nyer egy fiatal ur külön bejáratú szobá-
val azErzsébet-köruton. Czim a kiadóban. 291S—10

csinosan bútorozott szoba. Czim a kia-
an. 294---10

butoro.zott udvari szoba intelligens családnál azonnal Kiadó.
elvárosban

Czim a kiadóhivatalban. 29-10—10

el it i*ai!1 (lÓDCsöházból) szépen bútorozott szoba telit'- ci-
J t t i a i U látással azonnal kiadó egy intelligens csakukul.

C z i m ^ kiadóhivatalban. 2J.iyu - -10
szoba bútorozva a Ferencz-köruton intelligens csaiúácal
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. i:9«rf—1U

a Józsefvárosban csinosan bútorozott udvari szoba intelligens
családnál. Czim a kiadóhivatalban. 302S—10Kiadó

LAKÁS KERESTETIK.
A emel
kéretnek .Alkalm

keresek egy két szobából és konyhából álló lakást. Aján-
f i a i o k az évi bér megjelöésóvel .ffivatamok" jelige alatt
a kiadóhivatalba küldendök. 2006—11

keresek, az Ollöi-ut közeiében, mely álljon 4 szobából és
a hozzá tartozó mellékhelységekböl. Ajánlatokat kérek ,4

szoba' czim alatt. 2406-11
*tviM4AM kovüMftrtvAH udvari szobát keresek április hó l-re a
dZepen OerenOeZeil Teréz-körut közelében. Czim és árral
ellátott szivea választ .Orvosnövendók" jelige alatt kérem e laphoz
czimezni. 3010—11

SZOBA KERESTETIK.
i e v n l t i t s z éP berendezéssé} lehetöleg fürdöszoba hasz-
l dXQUal nálattal keresek a Nemzeti szinház közelében.

Ajanlatok .Márczius 15* jeUge alatt a kiadóhivatalba kü'dendök.
J *_ . 2970—12

i keresek teljes ellátással intelligens izraelite családnál.
. K 4 S I Ajánlatokat kérek az ár kitételével .Barátságos' czimen

a_kiadóhivatalba. 2694—12

ttol
dendök. 8062—12

HITEL-PÉNZ.
•RmnrVÁikei'xke kölesönöket budapesti házakra és telkekre I., n.,
/ÜHOni2aU2IO5 m. helyre 10, 20, 30, 40 és 50 évre, minden elöze-
tes költség nélkül, közvetitek a legrövidebb idö alatt, elökelö fövárosi
intézetnél, csekély utólagos honorárium fejében. Telekkönyvi kivonat
és kataszteri birtokiv szükséges. Értekezhetni d. u. 1-8-ig. Hol? meg-
mondja a kiadóhivatal. 850—14

KÖNYVEK.
könyveket, világhirü irók müveit, olcsóa. Czim a kiadóht-
vatalban. ^ ^ 1772-16

Sokai Összes müveit szeretném megvenni olcsó áron. Ajánlatok
a kiadóba kéretnek Jókai müvei czim alatt. 2392—15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
YfatlA bolthelyiséget keresek május 1-ére. Levelet .Dohánytözsde"
JUflOO jelige alatt továbbit a kiadóhivatal. 1660-17

vagy raktárnak alkalmas pincze-helyiség kiadó a
váczi vám közelében a Huba-utczában. Czim a kia-

2652—17
örvendö nyári vendéglö kerttel azonnal

jj J üadó. Olcsó házbér, szerzödés, dus fel-
szerelés, szükséges töke 6000 frt. Választ ,J4 üzlet' jelige alatt a
kiadóhivatalba kérek. 3008-17

KÜLÖNFÉLE,
nöiruha szabönö elfogad elegáns utczai ruhákat 3
irtért, esetleg házhoz 1 frt 60 krajczárért. Czim a

2550 -Iá

Jt lAnIAilh magyar élezlap az "Ostökdfl". Most sorra közli pom-
Jt legjOOO pá« karrlkaturákban a nevezetesebb irókat és müvé-
szeket.

tálban.

OltV fodrásznö három fej jutányos áron való iésli
léséhez. Czim a kiadóhivatalban. 2920—18

igk.
2374-10

a kér.

ajánlja magát szerény dijazás mellett. Szives
megkeresést .Könnyü kezü" jelige alatt a

8068— IS
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MINDENFÉLE.
Egy vad leányról. A francziaországi Chalons

városában az 1735. év végén valóságos vad leányt
fogtak az erdöben. Huszonhárom éves volt akkori-
ban, kicsi termetü, kerek arczu, élénk szemü. Kül-
seje nem volt éppen kellemetlen. Bevitték egy cha-
lonsi kolostorba és ott nevelték. Amint lassan-lassan
beszélni és eszmélni kezdett, érdekes dolgokat tud-
tak meg töle. A legrégibb képzet, amit az agyában
megtartott, az volt, hogy réges-régen, nem tudja hol,
mikor egy barátnöjével együtt volt egy házban,
ebben a házban egy fehérbóbitás, hosszufejü
asszony dolgozni tanitotta kettöjüket s meg-
verte öket, ha valamit rosszul csináltak. Azután
arra is emlékezett, hogy hosszu-hosszu ideig egy
nagy faházban tartózkodtak, ahol egen és vizen
kivül egyebet nem láttak. Amikor azután egy napon
végre földet értek, ö meg a barátnöje a jelekböl
azt következtették, hogy ismét verni akarják öket.
Erre mindketten a lehetö leghamarabb a közeli
erdöbe menekültek. Ettöl a naptól kezdve nem volt
egyéb gondjuk, mint az, hogy nappalra élelmet, éjjelre
meg nyugvóhelyet találjanak. Nyáron nyulat fogtak és
ezzel, valamint egyéb apró állatokkal, csigákkal, télen
füvekkel táplálkoztak. A telet mindig jobban szeret-
ték, mint a nyarat. Ha emberek vagy félelmetes,
nagytermetü állatok közeledtek, leirhatatlan gyor-
sasággal rögtön a fákra kusztak. A fákon aludtak
is és ö ezt sokkal kellemesebbnek tartotta, mint
emberek módjára ágyban pihenni. A leány beval-
lotta azt is, hogy eltévedt kis gyermekeknek

'felharapta nyakán az erüket és kiszivta
a vérüket. — Nem tudta, hogy meghalnak
ettöl, vagy hogy fájdalmat okoz nekik —
Vallásosságnak nyoma sem volt a lelkükben,
a villámlás, mennydörgés csak megijesztette öket, de
semmilyen más gondolatot nem keltett bennük. Je-
lekkel, sivitó kiáltásokkal érttették meg egymást a
barátnöjükkel; nem beszéd volt ez, csupán igy
határozták el, melyik irányba vegyék utjokat Egy
napon parasztok észrevették öket, amint az erdöböl
kimerészkedtek a termöföldekre. Utánuk iramodtak.
mire ök szokásuk szerint a fákra másztak. A
parasztok köveket dobáltak feléjük s ugy kénysze-
ritették. hogy a fáról lejöjjenek. Öt elfogták, barát-
nöje azonban elmenekült s teljesen nyoma veszett.
A leány, miután egy éven át emberek között volt s

emberi életmódot folytatott: csak mindig vissza-
visszakivánkozott abba a szabad életbe, ahol csak
ettek, játszottak és aludtak. Igen nehezen tanult
meg beszélni. Beszéd közben fölállt, járkálni kez-
dett, székekre, padokra, asztalokra ugrált, mindig
mozgott. Hogy a kolostorba került, három éven át
csupán nyers hassal táplálkozott és beteg lett,
amikor ezt megvonták töle. Az ujjaival egész életén
át fel tudott tépni egy nyulat s macskaügyességgel
kuszott a fákra.

A kenyérgalacsinok. A flirtnek sajátságos
módja a kenyérgalacsinok dobálása. Minden jókedvü
társaságban, ebéd végén, ahol a fiatalság tánczra
nem perdülhet, hirtelen lecsap az elsö galacsin-
bomba s nyomban egész golyózápor kerekedik az
asztal fölött. A kenyérgalacsinok fényes multra
tekinthetnek vissza. Azokon az édes, bizalmas
marly-i összejöveteleken XIV. Lajos udvarképesekké
tette a kenyérgalacsinokat. A dobálást, ebéd fölött,
természetesen maga kezdte s ö volt egyszersmind a leg-
ügyesebb is a társaságban. Udvarhölgyek, vérbeli her-
czegnök voltak a czéltáblái s akit kétszer-három-
szor müvészi tökéletességgel eltalált, azt legott
körülvették az udvaronczok. A marly-i társaság, ha
ráunt a kenyérgolyócskákra, almákkal és naran-
csokkal folytatta a hajigálózást. Egyszer megtör-
tént, hogy XIV. Lajos a saját leányát, Conty her-
czegnöt almával erösen homlokon találta. A
herczegnönek egy nagy érett salátafej esett leg-
közelebb a keze ügyébe. Fogta és nagy elkesere-
désében azt vágta a felséges "napkirály" fejéhez.

Szamaritánus kutya. Egy angol természettudo-
mányi folyóiratban olvassuk a következö kedves
apróságokat egy kutya életéböl:

A szakácsnémnak volt egy nagy. macskája.
Ez a macska egyizben anyai örömökben részesült,
még pedig igen nagy mértékben, minthogy öt czi-
czuskával szaporodott meg a családja. A szakácsné
attól való féltében, hogy én nem fogok annyi
macskát a háznál megtürni, négy kicsikét a vizbe
dobott. Szegény anya, aki eddig mind az ötöt egyre
nyalogatta, a megmaradt utolsót egészen elhanyagolta.
Szegény cziczuska árván bolyongott naphosszat a fal
tövében, keservesen miákolva édesanyjáért, aki gond-
talanul mászkált a háztetökön. Nehány napra rá
bemegy nagy kutyám a konyhába. A kis czicza ak-
kor is sirt. a nagy meg tejet nyalt, messze kicsi-
nyétöl. A kutya egy pillanat alatt felismerte a hely-

zetet. Fölemelte a kis macskát és egy kosárba tette,
amelybe elözöleg rongyokat rakott. Aztán farkával
barátságosan megsimogatta az elhagyottat, majd
gyülöletes pillantásokat vetett a gonosz anyára.
Késöbb sorra járta az egész háznépet és min-
denkinek a figyelmét fölhivta védettjére. Vala-
hányszor látta, hogy valaki foglalkozik vele,
mindig ragyogtak nagy, okos szemei az öröm-
töl. — Egy más alkalommal egy borjuval éreztette
jóságát. Vettem ugyanis egy fiatal borjut, amelyet
nagyon korán szakitottak el anyjától. Szegény állat
rettenetesen siránkozott késö estig. Este aztán el-
hallgatott. Éjjel föltünt nekem, hogy a kutya elmu-
lasztja szokásos ugatási konczertjét s mikor jókor
reggelre sem jött elö, keresésére indultunk. Ott ta-
láltuk meg az istállóban, a borju mellett. Megszánta
a szegényt és bement hozzá megvigasztalni. Akkor
aztán el is hallgatott az árva és az egész éjszakát
nyugodtan átaludtak egymás mellett. Ettöl fogva a
kutya és borju testi-lelki jóbarát maradt.

Amerikai házasságok. Morinnek, a Canada
államban levö Quebec piskóta-város polgárának
négy fia és négy leánya volt. Szomszédjának, Rhéau-
menek szintén. Egy napon beállit a Morin négy fia
Rhéaumehoz.

— Rhéaume ur, mi imádjuk az ön leányait
és ezennel megkérjük a kezeiket.

Ugyanekkor a Rhéaume négy fia is megjelent
Morinnél és kijelentette :

— Morin ur, mi az ön leányai nélkül nem
tudunk megélni: adja öket hozzánk!

Mivelhogy a Morin-lányok jó szemmel néztek
a szomszéd fiaira s a Rhéaume-lányok sem hara-
gudtak a fiukra, az lett a dolog vége, hogy a nyolcz
pár egyszerre beállitott a Sancta Maria-templomba
és örök hüségét esküdött egymásnak. Az esküvön a
két családnak nagyon sok ösmeröse és nagyon sok
kiváncsi is megjelent. A másnapra áthuzódó lako-
dalmon nagyszerüen mulatott mindenki. Az öröm-
szülök, a tizenhat uj házas, a hatvannégy vöfély
és nyoszolyója és az egész násznép.

A történet nagyon kedvesen hangzik s az
ember szinte hajlandó volna fölmelegedni töle, ha
egy ostoba kérdés nem okvetetlenkednék:

— Hogyan lehetséges, hogy egy szülönek, egy
idöben nyolcz házasulható gyermeke legyen ?

És ez a valószinütlen körülmény némileg
amerikai izt ad az egész történetnek.

A magyar szabadságharcz
története.

A magyar történetirás tudományosságunk vala-
mennyi ága közül a legtöbb mivelöre akad. Siig
az irodalomtörténet csak néha-napján gyarapodik
egy-egy kiválóbb alkotással: történettudományunk-
nak még parlagon levö mezei évröl-évre benépesed-
nek valamely nagyobb monográfiával vagy nemze-
tünk egész történetét felölelö munkával. A nemzeti
mult iránt érzett hagyományos ragaszkodás, fajunk
erösen kifejlett történeti érzéke teremti ezt a körül-
ményt. Ha történeti munkákról van szó, ak-
kor a mi sokszor szemünkre hányt irodalmi
közönyünk bizony-bizony tárgytalanná válik. Az
ezredévi ünnep nagy alkotásokat hozott létre e té-
ren, melyeknek kiadói épen nem vallották kárát
annak, hogy a nagy nemzeti felbuzdulást felhasz-
nálva, költséges kiadványokba bocsátkoztak.

Ily nemzeti felbuzdulás idején jelenik meg
Gracza György könyvének: Az 1848—49-iki ma-
gyar szabadságharcz történetének utolsó két
kötete. A márcziusi nagy napok szellöje száll át a
sziveken; annak a nagyszerü kornak minden dicsö-
séges emléke megujul egy-egy pillanatra, hogy va-
rázsa másik ötven esztendöre eröt, hitet, lelkesedést
adjon a jövendö nemzedéknek. Országszerte meg-
ünneplik márczius idusának emlékét: a törvény-
hozás törvény érczszavában örökiti meg a negyven-
nyolczadik vivmányokat, mikor az elsö alkotmányos
országgyülés hozta törvények szentesitésének napját
minden idökre nemzeti ünneppé avatja. Legendás
nagy idök minden dicsöségét ujra átérezzük, gyász-
ban elboruló napok fájdalma megenyhül a
mult ködét eloszlató jövendö reményében.

És ime, ezekben a napokban lesz teljessé az a
munka, mely öt terjedelmes kötetébén méltó iro-
dalmi emléket állit szabadságharczunk megöröki-
tésére. Mert a legtöbb amit eddig 1848—49-röl
irtak, sem teljes nem volt, sem nem szólt mind-
nyájunk szivéhez. Monográfiák, emlékiratok, napló-
töredékek évröl-évre hordták össze az anya-
gót, melyböl méltó emléke lesz vala állitható
ami titáni küzdelmeinknek. Hogy milyen nagy
ez az anyag és hogy mennyire nem ismertük teljes
képében ezt a kort, az legjobban a Gracza könyvé-
böl világlik ki. Mily óriási anyag halmozódott
össze az iró kezeiben ! Mig földerit egy-egy kiválóan
fontos momentumot vagy világot derit egy-
egy jelentösebb eseményre : már is meggyült
az anyag egy másikhoz, egy nem kevésbbé
jelentösnek igazi, valójában megismertetéséhez.
Impozáns az a készség is, • melylyel magá-
nosok kezére jártak az irónak, munkája minél tel-
jesebbé avatásához. A nagy idök egy-egy még élö
tanuja beszél: beszél továbbá egy másvalaki, szava-
hihetö, aki ismét mástól tud egyet-mást: mind-
megannyi adat uj, érdekes, tanulságos. Bizvást el-
mondható, hogy az, ami manapság akár könyvek-
böl, akár egykoru lapokból, levelekböl vagy más
irott emlékeztetökböl szabadságharczunkról. meg-
tudható : az mind benne van a Gracza földolgo-
zásában. •

irott emlékekröl beszéltünk. Pedig ebben az
öt kötetben egy más dolog is nagyon méltánylandó,
tudniillik a képek, az illusztrácziók rendkivüli gaz-
dagsága, amilyennel kevés magyar könyv dicseked-
hetik. Egy kis statisztikában fogalmat szerezhetünk
magunknak arról a gazdagságról, mely ebben az
irányban is érdekessé teszi a magyar szabadság-

harcz történetét. 338 arczkép van benne a kor
nevezetesebb szereplöiröl. Politikusok, akik szavuk
sulyát vetették latba a vármegyei kongregácziókon
és az országgyüléseken; publiczisták, akik
a toll fegyverével harczoltak a nemzeti szent
ügyért; költök, akik dallal lelkesitettek, riadó szó-
zatokkal, melyek milliók érzelmeinek voltak szó-
szólói. Csaták hösei, derék katonák, a mi seregeink
vezéralakjai és elleneinké. 106 a csataképek száma,
melyekben a nevezetesebb küzdelmek, csatározások
ábrázoltainak. Helyrajzi és térképi fölvételek ma-
gyarázzák gyakran a szöveget. Közel félszáz forra-
dalmi kép és élettel teli jelenet a nagy napokból;
emlékek, ereklyék másolatai, allegorikus rajzok,
gunyképek és felette nagy számmal vannak kiáltvá-
nyok, levelek, aláirások hasonmásai, melyeknek mü-
vészi volta a csalódásig eredetinek látszó másolat-
ból tetszik ki. Szóval: oly gazdagsága a képeknek,
hogy csak gyözze a szem a nézésével. És ezekben
okulás és gyönyörüség rejlik egyaránt és ezért la-
pozza majd a könyvet öreg és fiatal igaz kedv-
teléssel.

Micsoda nagy idök, mennyi dicsöség ragyog
ki belölük nevünkre! Elborul a szem a lelkesedés
könyüitöl, olvasván e dicsöség történetét a Gracza
könyvéböl. A kiadó nem sajnálta a temérdek illusztrá-
czió költségét, hogy amit az iró oly szépen megirt, a
rajz még szebbé varázsolja. Ezzel a könyvvel valóban
nem holmi aktualitást vetett belé az ünnepi idök
forgatagába, melyet csak a muló nap szokott em-
legetni. Sokáig ez lesz az egyetlen munka, melyböl
történetünk legragyogóbb korszakának ismeretét sze-
rezzük majd meg. Ez a könyv ott legyen a családi
szentélyben például, tanulságul minden idökre. I.
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AZ UJ ZRINYIÁSZ
(Politikai és társadalmi tréfás rajz.)

Irta: MIKSZÁTH KÁLMÁN. (21)
Alapi ezalatt künn sétált a Kossuth La-

jos-utczában. A kistermetü vézna urat. akinek
azonfelül a bal vállapoczkája is ki volt növe,
egykedvüen taszigálták erre-arra a járó-kelök,
kik ezen jól locsolt utczában nyáron estefelé né-
melykor szinte megtorlódnak. De ö nem bánta.
Annyi csuda tárult eléje a kirakatokban, hogy
nem gyözte bámulni. Különben is szerette a
találmányokat. Fürkészö elméje nem pihent,
mig a dolgok végére nem bukkant. A legprimi-
tivebb iparczikkek órákra lebilincselték, olya-
nok, amiket már senki se néz meg. mert készen
találta, mikor született és természetesnek ta-
lálja, hogy ezek vannak. De Alapit a dugóhuzó
is bámulatba ejtette, hát még a gyufatartó a
kanóczczal; hát még a Halifax-korcsolyák. (Szent
isten, mire való lehet az V) Itt ez. ott az. Ezer
meg ezer különös tárgy. Egy fehérnemü-keres-
kedésben vászonpánczél, két almanagyságu ki-
dudorodással a mell tájékán. Mi a kö! Csak
tán nem az asszonyok járnak most hadba?
(De bizony ök viselnek ebben háborut a férfiak
ellen.)

Szóval: telt az ideje, jól mulatott: néhány
ismerössel is találkozván a Szigetváriakból.
Mingyárt a Gránátos-utczánál szembe jött vele
Nagy Kristóf vitéz, aki a szatócsnéval állt volt
össze a mult hónapban. Nem volt valami jó-
kedvében szegény Nagy Kristóf; nagyon leló-
gott a bajusza. Apránkint aztán kivallogatta,
hogy ott hagyta az asszonyt, mert megundorodott
töle. Egyszer éjjel, azt mondja, hogy-hogynem. fel-
ébredt, gyertyát akart valami okból gyujtani, de
nem lévén gyufája, a felesége ágyához botorkált,
ahol mindig szokott lenni az éjjeli asztalkán
gyujtó. Amint keresi a sötétben, egyszerre le-
taszit valamit, nagyot koppan, csörren a pad-
lón. Gyufát gyujt s lehajol érte hát, uramfia.
egész testében összeborzad — az asszony áll-
kapczája volt. Pedig épen a szép fehér fogai
miatt szerettem bele, •— hajtogatta nagyke-
servesen a szegény Kristóf.

Még el sem bocsátá a nyavalyást, imhol
a francziskánusok épületéböl már egy másik
ismerös lép k i : Vinnyói János, a káplán tolo-
gatja a gömbölyü hasát.

— Megállj, barát ! — kiáltá eléje Alapi. Bi-
zony már nem láttalakszáz esztendeje. Bolykánál
vagy Dombovárnál beszéltünk utoljára. Hát hogy
vagy, barát, mit csinálsz ?

Minden ügyét-baját ennek is kikérdezte
apróra. (Ezért szerették Alapit az emberei).
Hát papnak mi baja is eshetnék ? A papnak
van esze. Vinnyói bevette magát, mihelyt Pestre
ért, a francziskánusokhoz s ugy él ott, saját
bevallása szerint, mint a pók. Megtanult azóta
kártyázni s ha megunja magát a francziskánu-
soknál, átmegy a pagátot kergetni Budára, az
irgalmasokhoz. Ott is szivesen látjuk.

— Hát épen semmit se dolgozol, Joannes ?
— Egy kicsit foglalkozom a tanügygyei.

Egy kis kártyára valót az is hoz.
— A tanügygyei ? No, és milyen módon ?
— Verseket és történeteket dolgozok át

a sacré-coeuröknél a növendéklányok szá-
mára. Nagy költöket és irókat javitok át:
Ovidiust, Petrarcát stb.

— Ne beszélj !
Alapi kételkedve nézett rá. Alapi ajkai

körül különben is mindig ott játszott a mali-
cziözus, fanyar mosoly. De most talán indokolt
is volt. mert a barátot ostoba fráternek tartot-
tak Szigetváron, aki nec ideam habet a költé-
szetröl.

— Igy sétálva, is azt cselekszem — foly-
tatta az egykori várkáplán — épen most ja-
vitottam át egy szép strófát.

Alapi kiváncsi volt, legott el kellett mon-
dania Vinniyóinak a versezetet:

Egy rózsaszálat kapott tölem a babám,
De kedvesem haragszik, nem néze rám;
Mondám tehát: Add vissza a rózsát, babám,
Hadd kopogtassak más lány ablakán.

—- Ez a strófa, uram, egy nagy költöbül
való, akit ismernie kell az ifjuságnak, a neve
nem jut eszembe, de nem lehet fiatal szemér-
metek lányok kezébe adni, hát ekképen lészen
fölékesitve az én szövegemben s élvezhetövé
téve a zsenge leánypalántáknak:

Egy pompás csontot kapott tölem a kutyám,
De a kutya haragszik, nem néze rám ;
Mondám tehát: Add vissza a csontot, kutyám.
Hadd kopogtassak más eb ablakán.

— Hogy birtad ilyen szépen kigondolni!
— nevetett Alapi.

— Nem nehéz az, nagyságos uram —
jegyzé meg önérzetesen a káplán. — Csak
mindenütt kutyát kell tenni a fejér personák
helyére.

E pillanatban egy kéz nehezedék az Alapi
vállára. "Zrinyi", szólt, öt a kéz sulyáról fel-
ismerve és csak azután fordult meg. Valóban
Zrinyi volt, izgatottan, haragosan s ügyet sem
vetve a várkáplánra, karján fogta Alapit.

— Gyere, gyere, sürgös beszélnivalóm
van veled.

. Vonszolta sebesen, fujva és a botjával
csapkodva a levegöben, mintha kard lenne, a
Koronaherczeg-utczán át a bank felé. Sokáig
nem szólt semmit, de aztán még se állhatta
meg, elkezdte mingyárt ott az utczán:

— Hát mért nem mondtad meg azt ne-
kem soha, Gáspár, hogy te nem haltál volt meg
Szigetvár alatt ?

— Hogy én nem haltam meg Szigetvár
ala t t? — ismétlé Alapi zavartan, révedezve...

— Mi az, Gáspár ? Te megzavarodtál?
Hát igaz ?

— Nem tudom — dadogta Alapi s apró
kék szemeit álmodozva, meredten szegzé Zri-
nyire. Igaz lenne ? Gyanit valamit, Miklós
bátyám?

— Felolvasták a kaszinóban, történelmek-
böl, foliansokból.

— Mit?
— Hogy megmenekültél, hogy Kanizsa

kapitánya voltál, aztán horvát bán voltál egy
ideig Draskovics Gyurival együtt, azzal a szep-
lössel.

— Istenemre, igaz! — orditott fel Alapi,
a homlokára ütve. — Hogy is volt csak, hogy
is volt . . . Hadd szedjem rendbe . . .

A bécsi-utczai járó-kelök mind megálltak,
meg visszafordultak, ha odább mentek, annyira
feltünö volt a kis vézna ember viselkedése.

— Irják a könyvek — folytatá Zrinyi —
hogy egyszer, mint a horvát rendek seregeinek
vezére, valami paraszt királyt fogtál el, valami
Gubec Mátyást.

— Igen, igen; kerékbetörettem a zsiványt.
Mindenható az Isten ! Valóban ugy történt
minden-

— Be hát mért tagadtad el akkor, mért
nem szóltál nekem ?

— Nem tudhattam.
— Hogyan? Nem emlékeztél volna?
— Emlékeztem, bátyám, de azt hittem,

valami álom, valami képzelödés nyügöz le, vagy
másoktól régen hallott história nyomódott be
emlékezetembe olyan élénken, mintha én ma-
gam lettem volna abban a szereplö. Gyak-
ran megtörténik ez. Minden összefolyt elöt-

tem. Rémlett nekem, az igaz, hogy tuléltem
a szigeti napot, de féltem, kinevetnek, ha elö-
hozakodom vele. S aztán nem támadtunk-e
fel együtt egy csoportban? Hihettem-e, hogy
amit én álmodtam, az valóság is lehetne?

— Csakugyan megfoghatatlan, ha igy
van, miért támadtál fel akkor velünk ?

— Igaz, bátya, a könyvek nem hazud-
nak ; minden ugy történt: kidomborodnak im-
már elöttem a részletek: Szigetváron a törö-
kök kezébe kerültem s felgyógyulásom után
kiváltottak a rokonaim, — igen, mert sokáig
feküdtem, tizenhét sebet kaptam Szigetvár alatt.

— Tizenhét seb! A mennyköbe is ! —
szólt közbe Zrinyi. — Tizenhét vitézi seb bizo-
nyosan ugy vétetik az égben, mint a hazáért
elszenvedett halai. Értem most már, hogy köz-
tünk támasztott fel a gondviselés.

Az elöbb még ádáz haragban tomboló hös
el lágyult és gyöngéden nyujtotta kezét Alapinak.

— Derék vitéz vagy, Gáspár öcsém. Ha-
nem ezek a mostani s z a t t y á n - e m b e r e k meg
akarnak enni, mert rossz modorod van, kelle-
metlenségeket mondasz nekik. Az ügyed na-
gyon rosszul áll a kaszinóban.

Alapi csak mosolygott, mint a gyermek,
akinek fogalma sincs a veszélyekröl. Olyan
évelödésformának vette az egészet, körülbelül
Zrinyi is. Ugy tünt fel nekik, mintha azzal ijeszt-
getnének valakit, hogy mingyárt lönek egy bod-
zafapuskából.

Pedig igazán rosszul állott az Alapi-Per-
jéssy-affaire. Csáky György, aki teljesen infor-
máltatta magát, valóságosan hosszu orral jött
be a bankba a kaszinóbul: "Csinálni kellene ne-
künk is valamit a holnapi tárgyalásra, mert a
Perjéssy hivei mindenféle módon praeparáljak
a hangulatot Alapi ellen, a kaszinó tagjai közt,

Többen együtt jöttek Csákyval a Zrinyi
ujkori barátai közül. Ezek is mind a mellett
voltak, hogy nem elég azt bizonyitani Alapiról,
hogy derék, becsületes ember, mocsoktalan lovag,
akár maga a hires Lancelot, mert itt a forma
uralkodik. A forma és mindig csak a forma.
A lényeg semmi, hanem a forma szent. A mos-
tani emberek olyan lovagok, mint amilyenek
madaraknak a kitömött madarak. Épen nézege-
tett ma ilyeneket Alapi a kirakatokban. Ha
szépen áll a csörük, a tollazatuk, hát tökéle-
tesek, az nem tesz semmit, hogy a belsejük-
ben kócz van és nem vér, azért ök, a forma
szerint, kifogástalanok. Vigyázzatok, a formákkal
ölik meg Alapit. Hát a formák ellen hasonlóan
formákkal kell küzdeni, mert a formák embe-
reinek csak megint a formák imponálnak. Jó
lesz ennek folytán valami okos, szakértö em-
berrel tanácskozni, például Gajári Ödönnel,
vagy gróf Keglevich Istvánnal.

Csáky György szót fogadott és nyomban
felkereste Gajári Ödönt, aki meghallgatván a
tényállást, körülbelül tudta is már az összes
részleteket, müértön fontolgatva tekintett vé-
gig a tényeken, mint egy finom szakács az
elébe tett anyagokon, hogy mit lehetne azok-
bói kihozni, aztán egyszerre vidáman csetten-
tett a nyelvével:

— Nagyon egyszerü a kérdés. Azt kell
mondani a holnapi tárgyaláson, hogy az Alapi
esete a szerkesztövél, teljesen abnormis és
semmi szabály alá nem vonható.

— Miért?
Gajári furfangosan nevetett.
— Mert Alapinál esetleges fizikai lehe-

tetlenségek foroghatnak fen, minden sértésért
elégtételt vehetni.

— Hogy-hogy?
— Tegyük fel, hogy Alapiról Pray, Istvánfy

vagy Jászai, szóval: valamelyik olyan történetiró
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irta volna meg, hogy gazember, aki már kétszáz
ér elött meghalt, hogyan vehetne most magá-
nak Alapi azokon satisfakciót ? Hát nem volna
az lehetetlen ? S ami lehetetlen, az nem diffa-
máló. Nos, ebböl aztán egyenesen az következik,
hogy Alapi abnormis személy. S ha abnormis,
nem lehetnek rá kötelezök a normális szabá-
lyok és kodexek.

Csáky majd a böréböl ugrott ki örömében
• vitte haza nagy sebbel-lobbal a fifikus tanácsot.

(Folytatása következik.)

KÉT ASSZONY
BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból forditotta SZABÓ ENDRE (60)

Aztán eltünik minden: az anyja, Ivanycs
Szokratész, Vjéra, a ladik . . . Nem marad
csak egy végtelen, puszta tér, az öntudat el-
lanyhul és eltompul. Olga érzi, hogy valaki
meg fogja a kezét, érzi valakinek a közeli le-
helletét, valamit csinálnak vele, de nem tudja
megérteni, hogy mit és ellenkezni sem bir.

A virradat beszürkéllik az ablakon. Olga
mozdulatlanul fekszik a hátán, lassan néz kö-
rül, nézi az aranyozott, sötétpiros tapétákat,
a padmalz képeit, a puha, massziv butorokat. A
padmalyra kövér Ámorok vannak fölfestve, amint
felhökön ülnek s egy végnélküli virágfüzért
tartanak. Az egész szálláson csend van ;
néha az Olga szobája ajtaja elött nöi ruha
suhogása hallatszik vagy valahol messze, tar-
tózkodó német beszéd, aztán ujra csend. Az
óra üt, az utczán egy kocsi ment el. Olga el-
szenderedik.

Az ajtó megcsikordul, Olga felnéz s maga
elött egy magas, kövér, igazi teuton-tipusu asz-
szonyt lá t ; az asszony szép simára van megfé-
sülve, szürke ruha van rajta, elötte kötö. Ez
az asszony lábujjhegyen közeledik Olgához s
látván, hogy az ébren van, azt kérdi töle né-
metül, hogy hogy érzi magát ? jól töltötte-e az
éjszakát? Olga köszönetet akar neki mondani,
de bele zavarodik a német nyelvbe.

— Schön, schön, alles ist gut — mondja
a bábaasszony (Olga kitalálja, hogy ez bizo-
nyosan a bábaassszony), fejével int, mosolyog
s eltávozva egy pillanatra az ágytól, odahoz
hozzá valamit egy takaróba göngyölve.

Olga azt is kitalálja, hogy mi : a bába-
asszony óvatosan kibontja a takarót s Olga
egy vörös arczu kisdedet pillant meg.

A bábaasszony mosolyog, fejét ingatja;
Olga is mosolyog, aztán nem birva magával,
kinyujtja a kezét a gyerek után.

— Nem, nem — protestál a bábaasz-
szony, megint csak ingatva a fejét — most
még nem lehet. Kegyed most még nagyon
gyönge, Maradjon nyugton; a kis leány igen
jól érzi magát. Most mindjárt megfürdetjük,
azután megebédel és elalszik.

Olga az anya féltékenykedésével nézi a
bábaasszonyt, de az ágy magas koronája el-
takarta azt s Olga csak a viz locsogását és a
gyerek sipitozását hallja.

A bábaasszony, miután a gyereket rendbe
hozta, leül Olga mellé, megtesz mindent, ami
ilyen körülmények közt szükséges, aztán kezet
szorit a pacziensével és távozik.

Ö utána megjelenik a háziasszony, Frau
Söhren s evéssel kinálja meg Olgát s miután
ez beleegyezik, levest hoz neki.

Aztán Olga megint egyedül van. De a
háziasszony látatlanban is gondoskodik min-
denröl s a gyerek legkisebb nyöszörgésére is
rögtön megjelenik. Olgát meghatja ez a figye-
lem s valahányszor a háziasszony bejön, min-
dig meg akarja neki köszönni a szivességét,
de soha sem birja megragadni az alkalmas
pillanatot s mikor már épen magához akarná
öt hivni, az ajtó csöndesen kinyilik és bejön
Bargyin.

Bargyin zavart, izgatott. Csöndesen, láb-
ujjhegyen oda megy az ágyhoz s figyelmesen,
komolyan nézi Olgát.

— Jó napot, Olgácska, hogy érzed magad ?
— kérdezi gyöngéden.

Ez az "Olgácska" és a tegezés, melyet
most hasznait elöször Bargyin, meghatja Olgát.
Szemében könnyek mutatkoznak, de ugyanabban
a pillanatban eszébe jut a Bargyin örökös kö-

zönye, eszébe jut, mennyit szenvedett és
mennyire magára volt hagyva; behunyja sze-
mét és azt feleli:

— Látja, élek — ez elég.
— Én nem vagyok annyira vétkes veled

szemben, mint gondolod — mond csendesen
és meggyözöen Bargyin — én semmit sem
tudtam a te állapotodról s mikor elmentem, el
sem gondolhattam, hogy ez olyan hirtelen meg-
történhessék. Hiszen ez idöelötti. Természetes,
hogy itt maradtam volna.

— Nekem mindegy.
— Ez a te megszokott frázisod. De ne

haragudj, ne vádolj, kérlek. Ne haragudj, Olga,
add ide a kezedet.

Megfogja a felesége halvány, megsová-
nyodott kezét és megcsókolja.

— Tehát megbékültünk ? Nem haragszol ?
— Nekem mindegy. Ismétlem az én

"megszokott frázisomat" ; nekem mindegy. Le-
gyen szives, kérje meg ezt a derék jó asszonyt,
hogy adja ide a kicsikét — szólt Olga, elfor-
dulva Bargyintól.

Most már érzi. hogy köztük mindennek
vége van. Annak a köteléknek, mely öket mint
férjet és feleséget egyesitettek, utolsó szálai is
el vannak tépve ; most már minden figyelme
csak a gyerekre van irányozva. Bargyin né-
hány pillanatig gondolatok nélkül nézi Olgát,
aztán félre megy, közli az Olga kérését a házi-
asszonynyal. Azután ugy tetszik neki, hogy itt
többé nincs mit csinálnia. Az Olga maga-
viselete érthetö, természetes. Valahol azt ol-
vasta, hogy a nök az Olga állapotában mindig
furcsákat cseleke3znek. Olga sértve érzi magát
az ö figyelmetlensége miatt, még nem jött egé-
szen magához, beteg, ingerült. Abból, hogy a
gyereket magához kérette, látszik, hogy Olga
szereti öt s ez nagyon jól van. Rosszabbat
várt volna, de Olgának a gyerek iránt való ra-
gaszkodása kibékité öt vele s meglehet, hogy
ezért meg is fogja öt szeretni, mint a gyermeke
anyját. Csak meg kell várni, mig felépül, le-
csendesedik.

Bargyin végez a háziasszonynyal, pénzt
is ad neki, hogy gondoskodjék mindenröl, az-
tán bemegy a szobájába, hol Zsigoljev vár rá,
aztán mindketten elmennek a lakásból egész
napra.

Olga pedig fekszik, számolja az órákat s
nézi az aranyozott sötét-piros tapétákat, a vi-
rágfüzéres Ámorokat s a szoba berendezéseit
ami neki mind oly idegen. Aztán megjelennek
emlékében anyja, növérei, Ivanycs Szokratész,
a sok ismerös és rokon, akik mind ott marad-
tak messze Oroszországban.

III.
A meleg, napfényes napok elmultak. Az

ég nap-nap mellett felhozott; elkezdödtek az
esös idök. A nyir- és hársfák szomoruan csüg-
gesztették le megsárgult lombjaikat, a varjak
seregestül röpkedtek a puszta mezök felett, az
esö szitálása között. Voltak néha napfényes
napok is, de a nap nem volt képes felmelegi-
teni a hideg levegöt; északi szél dudorászott
a park fái közt, tépte a haldokló leveleket s
tova kergette azokat a sétányokon.

A nyaralók észrevehetöleg megüresedtek.
Minden reggel lehetett látni egyik-másik nya-
raló keritése elött széna-hulladékot, széttépett
papirdarabokat, szemetet, ami mind azt jelen-
tette, hogy onnan beköltöztek a városba. A
hig sárral takart utakon butorszállitószekerek
mentek, a nyaralókhoz járó reggeli vonatok
tele voltak nökkel, dajkákkal, gyerekekkel és
tömérdek batyuval, csomaggal.

A nyaralásnak vége volt. Vége volt Ray-
nyájevékre nézve is, akik ezuttal uj szállásba
költöztek, közelebb a Sztepanics Péter hivata-
lához. Vjéra egy barátnöjéhez költözött át,
hogy közelebb legyen az orvosi akadémiához.
Ebben az iskolai évben komoly feladatok vár-
tak Vjérára s ö nagyon meg volt elégedve
azzal, hogy Ulibinával lakhatik együtt, aki igen
derék, tehetséges leány volt. Nyolcz rubelért
fogadtak egy lakást, amelynek csak egy ablaka
volt, nagyon gyér butorzattal: két ágygyal, két
székkel, egy iróasztallal — ez volt az egész.

A leányok meg voltak elégedve a lakás-
sal, vásároltak függönyt az ablakra, egy kis
szönyeget az iróasztal alá, egy másikat az
ágyak elé, aztán néhány nélkülözhetetlen apró-
ságot, egy szóval berendezkedtek. Mindezt

vidám nevetéssel csinálta Ulibina, egy magas,
termetes, barna leány, aki kozák eredetü volt,
de Vjéra is sok humorisztikus megjegyzéssel
kisérte a bevásárlásokat. A háziasszony husz
rubelért vállalkozott nekik ebédet adni, meg
vacsorát is, vacsorát persze abból, ami marad
ebédröl, Teát és czukrot kiki maga volt köte-
les magúnak venni, mert Ulibina szeretet aféle
diák-jourfixeket adni s igy ö sokkal többel
fogyasztott ezekböl a produktumokból.

Szeptemberben elkezdödtek a tanórák.
Vjéra reggeltöl estig el volt foglalva. A lecz-
kéken kivül azzal is dolga volt, hogy részt
kellett vennie a betegek ambuláns felvételei-
nél, a gyógyszertárban is foglalkoznia kellett,
azonkivül a barakokban inspekczióskodni. Sza-
bad idejét nem tudta hogy tölteni: anyjához
menjen-e, aki — miután Olga külföldre uta-
zott — egészen elhagyatottnak, betegnek érezte
magát s még jobban ragaszkodott Vjérához.
vagy Nagyezsdát látogassa meg, aki már
megint áldott állapotban volt.

(Folytatása következik.)
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9% $

1898-as modell.

Aufricht Gyula
VI. ker., Andrássy-ut 50.

és

VII. ker., Dohány-utcza 7. sz.
butorszállitó-czégnél beraktározott kerékpárok gyári

áron alul eladatnak.

Valóban legolcsóbb és legjobb be-
vásárlási forrás

Berkán Gyula
Bajnok-utcza 28.sz.
Bel- és külföldi tapéták minden
minöségben. Átvétetnek épületek,
szállodák, kávéházak és lakások
helyben és vidéken. Minden ta-
péta elismert kitünö izléssel de-
koráltatik. A felfeszités munká-
latok tartósságáért minden tet-

szésszerint nyujtatik. 59-

Elsörangu

szabónö
ajánlkozik a n. é.
hölgyközönségnek.

Heim lrén
BUDAPEST,

Csengery-utcza 62/a. sz.

A tavaszi és nyári idöszakra
való tekintettel

áruházam oly annyira van felhal-
mozva czipöárukkal, hogy képes
vagyok e tekintetben
minden kivánalomnak
eleget tenni Áraim oly ol-
csók hogy valóan bámulatos.

Czugos czipö, egy darab pitting börböl . . . 8.—
Borjubör betétes czipO . . . . . . . . . . . 3.21
Borjubör, keztyiibör-szárral, elegáns . . . . . . . . . . . . . 1.80
Bivatos barna szinti, bergsteiger czipö 4.—
Divatos barna szinü ezugos czipö 4.—
Divatos szinü barna borjubör, elöl kapcsos czipi . . . . . . 4.88
Divatos zöld szinü elSllcapcsos czipö 4.30
Divatos szinü barna félezipö 8.60
izcldulak czipö, világosbdr vagy keztyübör Kárral 4.20

H ö l g y e k n e k .
Nöi lasztin ezugos czipö, 16 czm. magas selyem ezug . . . . 2.80
Zergebör ezugos czipo 3.—
Divatos sziaU barna füsös angol czipö 3.20
Divatos szinü barna gombos angol czipö 3.40
Divatos zöld szinü elolfüzüs czipö 8.40
Nöi zergebör gombos czipö 10—12 gomb magas 4. -'irt szalon-lakból 4.—
Divatos szinü barna féfczipö 2.40
Zergebör regatta-czipö, kötni vaió 2.40
Lasztin regatfa-czipö, kötni való 2.20
Óriási választék mindennemü divatos barna és zöldacinn, valamiat
fekete bör gyermek-, gombos- és fuzös-czipökben. — Vidéki readeM-
lek pontosan eszközöltetnek több száz divatos ábrákkal ellátott

árjegyzékem ingyen és bérmentve. Tisztelettel 688

A . G U L Á R E D E Budapest, Erzsébet-körut̂ .
a New-York palotával szemben.

Antiseptlcus és hygienicus

HÖLGY- ÓVSZER.
• Teljes biztos hatással, használatban kiméletes és nem
kellenek többé semminemü gyöngédtelen és ártalmas
gummi vagy spongya-czikkek. 1 doboz (12 drb) ára 1 frt
50 kr. pontos használati utasitással. 1 frt 75 kr. elölege*-
beküldése után bérmentve. Kapható a feltalálónál:

László József gyógyszerésznél
Budapest föraktár: Altatna tor J., Oyár-atow

26. as. Klein, VXX.. Aréna-atbsa 68. axáai.
Gyors éa dlakrét azetkfildéa.


